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Ogrenilmis ve dJrenilimemis davraniglari ayirir-
ken temelde su soruyu sorarak ¢dzime gitmek
gerekir. Davranis herkeste ayni mi? kisiden kisi-
ye degisiyor mu? Eger o davranis herkeste ayni
ise 6grenilmemistir. Kisiden kisiye degisip farkli-
lik gésteriyorsa dgrenilmistir. Bu bilgilerle soruya
bakildiginda sorudaki érnekleri tek tek degerlen-
dirmek gerekir.

I. Eli kesilen kisinin elini sarmak igin sargi bezi
aramasi: Bu durum &6grenilmistir. Clnku el
kesilen herkes ayni davranigi yapmaz ayrica
eli kesildiginde nasil bir midahalede bulu-
nacagi kesilen ele nasil midahale edecegi
6grenilmis bir durumdur.

Il. Kosarken ayagi incinen Ali'nin yurlrken ak-
samasl: Bu durum o6grenilmemigtir. Cinki
ayag! incinen herkes incinmeden dolayl az
ya da ¢ok aksayabilir.

Ill.  Gok aci bir lahmacun yiyen kisinin gézlerinin
yasarmasi sonucu lahmacunu her gérdigun-
de ¢ekinmesi: Bu durum égrenilmistir. Clnki
ne kadar aci olursa olsun herkes acidan ¢e-
kinmeyebilir. Kimi insan acili yemekleri se-
verken kimi insan acili yemeklerden gekine-
bilir. Kigiden kisiye degistigi icin 6grenilmigtir.

IV. Limon yiyen Defne’nin agzinin sulanmasi:
Bu durum o6grenilmemistir. Clnkl limon vyi-
yen herkesin adzi sulanir limon eksi oldugu
icin agizda sulanmaya sebep olur. Herkeste
ayni oldugu i¢in 6grenilmemistir.

Yukaridaki bilgilere gére 6grenilmis davranislar |
ve lll olur.

CEVAP: E

Bir alanda edinilen bilgi ya da becerilerin benzer
bir alanda islerimizi kolaylastirmasi ya da zorlas-
tirmasi durumuna égrenmenin aktariimasi ya da
transfer edilmesi denir. Bu aktarma ya da transfer
islerimizi kolaylastirip adapte olmamizi kolaylas-
tiryorsa olumlu aktarma ya da olumlu transfer
islerimizi zorlastinp adapte olmamizi zorlastiri-
yorsa olumsuz aktarma ya da olumsuz transfer
olarak iki tre ayrilir. Soruda da basketbol oy-
narken elde edilen beceriler voleybol oynarken
Esra’nin isini kolaylastirdidi icin olumlu aktarma
ya da olumlu transfer olur. Sorudaki diger sece-
neklere kisaca bakildiginda oncelik etkisi bir bilgi
btdndn bas kisminin daha ¢ok hatirda kalmasini
sonralik etkisi bir bilgi batunlin daha ¢ok son kis-
minin hatirda kalmasini ifade ederken ileriye ket
vurma ise yeni 6grenilen bilgilerin eski bilgilerin
etkisiyle unutulmasi ya da karistiriimasini ifade
eder. Dolayisiyla cevap olumlu aktarma ya da
olumlu transfer olmalidir.

CEVAP: C
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So6zel malzemeler zihinsel aktivitelerin yogun ol-
dugu 6grenme malzemeleridir. Bu sebeple sdzel
malzemelerin algisal olarak ayit edilebilir olmasi,
cagrisimlarinin ¢ok olmasi, kavram haritalarini
icerisinde barindirmasi ve butiin parga seklinde
orgltlenmesi hem &6grenilmesini hem de hatir-
lanmasini kolaylastirir. Buna karsin uzun ya da
karmasik olmasi onun pargalara boélinmeden
ogrenilmeyecegini gosterir. Bu sebeple cevap
uzun ve karmasik olmasidir.

CEVAP: D

Bireyin bir 6grenme malzemesi ile ilgili dontler
alip o 6grenme malzemesinin sonuglari hakkin-
da bazi bilgiler edinmesi yapmis oldugu hatalari
dizeltmesine yardimci olacak ve ayni ya da ben-
zer hatalar bir daha yapamamasini saglayacak-
tir. Bu bilgiden hareketle Fatih ¢ozim kitapcigini
detayli bir sekilde inceleyerek doniitler almis ve
sonuglar hakkinda bilgi sahibi olarak hatalarini
dlzeltip daha iyi netler yapmigtir.

CEVAP: E

Yeni 6grenilen ya da 6grenilecek bir bilgi ya da
bilgi butinun zihinde 6nceden var olan bilgiler
ile iliskilendiriimesi 6znel bir durumdur. Bu kisiye
6zgu duruma anlamsal ¢agrisim denir. Herkesin
zihnindeki anlamsal ¢agrigimlari birbirinden fark-
hdir. ClnkU herkesin hayatinda yasadigi durum-
lar birbirinden farklidir. Bu sebeple cevap anlam-
sal cagrigimdir.

CEVAP: C
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Herhangi bir davranisin égrenilmesinin 6n kosu-
lu olgunlagsmadir. Olgunlasma olmadan &6gdren-
me olmaz. Olgunlasma 6grenme igin tek basina
yeterli olmasa da bir 6n sarttir. Bu bilgilere goére
soruya bakildiginda ¢ocugun annesinin yaptigi
yorumun yanhs oldugu gdérmekteyiz. Clnku ¢o-
cugun ilkokula basladiginda 100'e kadar saya-
bildigi gérulmustir. Dolayisiyla cevap “Bir beceri
ya da davranigin 6grenilmesinde 6n sart organiz-
manin belirli bir olgunlagma diizeyine ulagsmasi-
dir” ifadesidir.

CEVAP: D

Derste islenecek konularla ilgili glinlik hayattan
ornekler vermek, ilging bilgiler vererek konu uze-
rine Ogrencilerin dikkatini ¢cekmek oOgrencilerin
derse olan ilgisini arttirir. Bununla birlikte farkh
yéntem ve teknikler kullanmak farkli ilgi alanla-
rina sahip 6grencilerin hepsine ulagsmada etkili-
lik saglar. Buna karsin igslenecek konularin ileriki
bir zaman diliminde ise yarayacagini sdylemek
6grencinin kisa vadede isine yaramayacagi igin
ilgisini cekmeyecektir.

CEVAP: D

Horoz goren kisin korkmasi 6grenilmistir. Ctnkl
horozu diger hayvanlardan ayirt edip tepki ver-
meyi 6grenmistir. Kitap okuyan kisin sinirlenmesi
6grenilmigtir. Clnku kitap okuyan herkes sinirlen-
mez okunan her bilgiye herkes de sinirlenmez.
Disi agriyan kisin disciye gitmesi ogrenilmistir.
Cunkl tedavinin nerede olacagi 6grenilmigtir.
Acikan kisinin lokantaya gitmesi 6grenilmistir.
Cunkl aghgini nerede giderecegini 6grenmigtir.
Bunlara karsin basi dénen bir kisinin dismesi
6grenme degildir. Clnku gegici bir durumdur ve
hastalik sebebi istem disi gerceklesmistir.

CEVAP: C

« « #tlirkiyeninhocalary « « ¢ «
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Mehmet Bey’in calistigi yerde tuslu i1siklara karsi
uzun bir suredir gelistirdigi bir aligkanligr vardir.
Daha sonra bu sistemin degistiriimesinden sonra
Mehmet Bey’in bu yeni duruma adapte olama-
masi eski aliskanhginin bir Grindiddr. Sorunun
diger seceneklerinde yer alan ket vurma, 6ncelik-
sonralik etkileri ise zihinsel anlamda unutma ve
hatirlama ile ilgili kavramlar olduklari igin soruda
cevap olarak degerlendirilemezler. Dolayisiyla
cevap aligkanhk olmaldir.

CEVAP: E

Soruyu degerlendirdigimizde oncelikle Esin Ha-
nim’in yasadigi durumun bir unutma durumu
oldugu anlasiimaktadir. Sorunun segeneklerine
bakildiginda unutma ile ilgili olan sadece ileriye
ve geriye ket vurma vardir. Bu kapsamda yapil-
masi gereken ise Esin Hanim’in hangi ket vurma
tlrini yasadigini tespit etmektir. Esin Hanim in-
ternet bankacihdi sifresini degistirmis daha son-
ra internet bankaciligina girerken yeni sifresini
girmesi gerekirken eski sifresini girmistir. Yani
Esin Hanim yeni bilgiyi unutmustur. Yeni bilginin
unutulmasi durumu ileriye ket vurma olarak ifade
edilmektedir.

CEVAP: C
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Seda Hanim muzik pargalarini 6gretme slrecin-
de 6grencilerinin icralarini dinlemesi ve bu icralar
sirasinda hatalarda araya girerek gerekli uyarila-
ri yapip dizeltmeler saglamasi donut ile ilgilidir.
Donatun diger adi sonuglar hakkinda bilgi edin-
medir.

CEVAP: C

Bir bilginin anlamsal g¢agrisimlari ¢ok olursa,
algisal ayirt edilebilirligi yiksek olursa, kavram
haritalari ile zenginlestirilirse ve aralikli olarak
zamana yayilarak 6grenilirse daha kolay ve ka-
lici 6grenilir. Buna karsin uzun ve karmasik ko-
nularda butiin 6grenme unutmalara sebep olur
bu kapsamda tavsiye edilen pargalara bdlerek
6grenmedir.

CEVAP: E

Ogretmenler égrencilere anlatacaklari konularda
ne kadar glnlik hayat baglantisi kurarlarsa 6g-
rencilerin 6znel alanlarini derse o kadar katmis
olurlar. Bu durum da onlarin 6znel hayatlarinin
ders ile gagrisim yapmasina yardimci olarak ka-
lici 6grenmeyi saglar. Gunluk hayat ile baglant
anlamsal ¢agrisimlari geligtirir.

CEVAP: B

Alkol, narkoz, hipnoz, hastalik, ilag tesiri, yorgun-
luk, hastalik vb. durumlar gegici durumlar oldugu
icin egitim psikolojisinde 6grenilmis olarak kabul
edilmezler. Soruda da yer alan ilag etkisi ifade-
sinden dolay! cevap gegici bir degisiklik olmasi
secenegidir.

CEVAP: A

Polis sireni duyan surlclinin kenara c¢ekilmesi
ogrenilmigtir. Ctnku sirenler dogustan getirilmez
sonradan 6grenilir. Kedi gbéren kKigin tas atmasi
kediye tas atmayi 6grendiginden ileri gelir. Uyus-
turucu madde kullanan kisinin durumu gegici
oldugu icin 6grenme olarak kabul edilmez. Pat-
lama sesi ani bir ses oldugu igin herkes irkilir bu
yuzden refleksif bir durumdur ve 6grenme olarak
kabul edilmez.

CEVAP: A

Aclik, uykusuzluk, yorgunluk, hastalk gibi du-
rumlar genel uyariimiglik halimizi olumlu ya da
olumsuz etkiler. lyi ve kaliteli bir 6grenme icin
genel uyariimishk halimizin orta diizeyde olma-
sI gerekir. Yuksek bir uyarilmislik hali 6grenmeyi
olumsuz etkileyebilecegi gibi diisuk bir uyariimig-
lik hali de dikkatsizlige sebep olacagi i¢in olum-
suz etkiler.

CEVAP: A
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Ogrenmenin aktariimasi bir alanda sahip oldu-
gumuz bilgi ya da becerilerin baska bir alandaki
ogrenmelerimizi kolaylastirmasi ya da zorlas-
tirmasi durumudur. Kolaylastirmasi durumuna
olumlu aktarma denilirken zorlastirmasi duru-
muna olumsuz aktarma denilir. Sorunun C sece-
neginde Matematik dersinde edindigi bilgilerden
dolay1 gocugun Geometri dersindeki basarisinin
artmasi bir alanda edinilen bilginin bagka bir ala-
na aktarildigini gosterir. D segenegindeki ifade
ise 6grenilmis bilgilerin hatirlanmasi ile iligkilidir.
Eski bilgiler yeni bilgilerin hatirlanmasini zorlag-
tirdigi igin ileriye ket vurmadir.

CEVAP: C

Bebeklerin bazi davranislari 6grenilmis olabile-
cedi gibi bazi davraniglari refleksif olabilir. Ya-
samin ilk zamanlarinda yer alan davraniglarin
cogu refleksiftir. Bunlara kargin sorunun D sece-
neginde yer alan “Annesinin sesini diger kisiler-
den ayirt edip tepki vermesi” 6grenilmistir. Cinku
ayirt etmeyi 6grenme s6z konusudur. Diger se-
cenekler ise bebeklerde gorilen cesitli refleksler-
dir ve 6grenme olarak kabul edilmezler.

CEVAP: D

Ogrenmenin aktariimasi bir alanda sahip oldu-
gumuz bilgi ya da becerilerin baska bir alandaki
ogrenmelerimizi kolaylastirmasi ya da zorlas-
tirmasi durumudur. Kolaylastirmasi durumuna
olumlu aktarma denilirken zorlastirmasi durumu-
na olumsuz aktarma denilir. Segeneklere bakil-
diginda A ve C seceneklerinde olumlu aktarma
durumu varken E seceneginde ket vurma duru-
mu vardir. D segenegdinde ise bir alanda edinilen
becerinin bagka bir alani zorlastirdigi gorilmek-
tedir. Bu sebeple olumsuz aktarma vardir.

CEVAP: D

Egitim psikolojisi temelde hangi yastaki 6grenci-
nin hangi konulari hangi 6grenme yollari ile 6g-
renecegi Uzerine ¢alismalar yapar. Bu ¢alismalar
bir 6grencinin neleri ne zaman 6gdrenecegi lUze-
rinde cok etkilidir. Bununla birlikte olgunlagsma
6grenmenin 6n kosulu oldugu igin bir 6grenme-
nin gerceklesebilmesi icin 6nce kisinin belirli bir
olgunlagsma dizeyine gelmis olmasi gerekir. Bu
soruda da ilkokul seviyesinde bir ¢cocugun lise
seviyesindeki bilgileri anlayamamasi durumu
o konular anlayabilecek olgunlagma duzeyine
gelmediginin gostergesidir. Bu sebeplerle cevap
olgunlagsma olmalidir.

CEVAP: C
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Annenin ¢ocuguna onun istedigi bir 6dul verme-
si olumlu pekistirme olurken elinde var olan bir
olumlu pekistireci ya da kendisi igin olumlu olan
bir durumu almasi duruma Il.Tir ceza denir.
Cunku I1.TUr ceza da kisinin sahip oldugu bir pe-
kistirecten mahrum birakilmasi vardir.

CEVAP: A

Bir ayirt edici durumda organizmanin bir uyarici
karsisindaki davraniglari artarken baska bir uya-
rict karsisinda davranislarinin azalmasina dav-
ranista kontrast denir. Kontrast zitlik demektir ve
davranisin bir yerde artmasi baska yerde azal-
masi durumudur. Soruda da zabita memuru bazi
esnafa yumusak davranirken bazi esnafa eski-
sinden daha sert davranarak zitlik olugturmustur.
Sorudaki en kuvvetli geldirici ayirt etmedir. Ancak
ayirt etme bir davranigi bir yerde yaparken diger
yerde yapmamaktir. Burada ise bir yerde azalan
davranisin bagka yerde artmasi vardir.

CEVAP: B

Pelin’in ince giyinmesi sonucu Ugltup hastalan-
masi olumsuz bir duruma maruz kalma oldugu
icin cezadir. Bu cezadan ders ¢ikaran Pelin ise
daha dikkatli giyinerek tekrar hasta olmaktan
kacinmistir. Burada dikkat edilmesi gereken sey
soru kokidur. Soru koékunde Pelin’'in davranisi
nedir diye sorulmuyor Pelin’in davranigi neyin
sonucudur diye soruyor yani Pelin ne oldu da
daha dikkatli ve kalin giyinmeye bagladi demek
isteniyor. Pelin hastalandi yani hastaliga maruz
kaldi yani ceza aldi diye daha dikkatli davraniyor
bu sebeple cevap ceza olmalidir.

CEVAP: C
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Sorularin sikintili ve anlasilmaz olarak degerlen-
dirilmesi, kaygilanma gibi tepkiler duyussal tepki-
lerdir. Duyussal tepkiler daha ¢ok klasik kosullan-
ma yoluyla kazaniimaktadir. Bu ylizden Metin’in
durumu klasik kosullanma ile aciklanabilir.

CEVAP: A

Soruda yenilen sutlagtan dolayr yasanan bir
mide bulantisi anlatiimaktadir. Soruda sitlaci sa-
dece Feride yemistir ve sadece Feride’nin mide-
si bulanmigtir. Bunun sebebi de mide bulantisina
yol acan sutlacin bozuk bir sttten yapiimasidir.
Bozuk siit ile yapilan yiyecekler herkeste ayni
etkiyi uyandiracagina gore sorunun cevabi her-
keste ayni etkiyi uyandiran bir cevap olmalidir.
Bu kapsamda sorunun seceneklerine bakildigin-
da sorunun seceneklerinde herkeste ayni etkiyi
uyandiracak uyarici olarak tek secenek vardir.
Bu segenek kosulsuz uyaricidir. Clinkl kosulsuz
uyarici herkeste refleksif tepkilere yol agan 6gre-
nilmemis uyaricilardir. Mide bulantisi da midenin
bir tir refleksi oldugu icin bu bulantiya yol agan
sutla¢ kosulsuz uyaricidir. Dolayisiyla cevap “A
seceneginde yer alan kosulsuz uyaricidir.”

CEVAP: A

Soruda klasik kosullanma kuraminin temel kav-
ramlariyla ilgili bir durum s6z konusudur. Soru-
nun seceneklerini degerlendirecek olursak so-
runun A seceneginde yer alan vapur sesi Eda
icin kosulsuz uyaricidir ifadesi yanhstir. Clnki
sorunun paragrafina bakildiginda Eda’nin vapur
sesinden irkilmedigini sadece yasadigi disme
olayini hatirlattigini anlamaktayiz. Sorunun B se-
ceneginde yer alan vapur sesi Eda igin kosullu
tepkidir ifadesi yanlistir. CUnkl ses tepki degil
uyaricidir. C segeneginde yer alan vapur Eda
icin kosullu tepkidir ifadesi yanhstir. Clnkl va-
pur bir tepki degil uyaricidir. E segeneginde yer
alan Vapur Eda igin cezadir ifadesi yanlistir. Clin-
ki vapur ceza degil kosullu uyaricidir. Sorunun
D secgeneginde yer alan vapur Eda icin kosullu
uyaricidir ifadesi dogrudur. ClnkU vapur Eda’nin
yasadigi olayda yer alan bir etkidir. Dolayisiyla
cevap “D seceneginde yer alan vapur Eda icin
kosullu uyaricidir ifadesidir.”

CEVAP: D
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Soruda klasik kosullanmanin alternatif tirleri so-
rulmustur. Sorunun tim secgenlerinde yer alan
kavramlar klasik kosullanmanin birer taradar. A
secenegdinde yer alan temporal kosullanma belirli
sabit araliklarla ortama kosulsuz uyarici verilerek
organizmanin sureye kosullanmasidir. B secene-
ginde yer alan gecikmeli kosullanma nétr uyarici
verildikten bir stre sonra nétr uyarici ortamda
bulunmaya devam ederken kosulsuz uyaricinin
ortama sunularak kosullanma saglanmasidir. C
segeneginde yer alan ize kosullanma 6nce notr
uyaricinin verilip daha sonra nétr uyarici ortadan
kaldirilarak kosulsuz uyariclyr ortama sunarak
yapilan kosullanmadir. E segeneginde yer alan
tersine kosullanma &nce kosulsuz uyaricinin
sonra notr uyaricinin verilmesi ile yapilan kosul-
lanmadir. D seceneginde yer alan es zamanl
kosullanma ise nétr uyarici ile kosulsuz uyari-
cinin ayni zamanda ortama verilerek yapilmaya
calisilan kosullanmadir. Bu kapsamda soruya
bakildiginda Taner’in yaptid1 kosullanma turt so-
rulmaktadir. Taner soruda kosulsuz uyarici olan
et ile nétr uyarici olan zil sesini ayni anda vererek
kosullanma saglamistir. Bu duruma gére cevap
“D seceneginde yer alan es zamanli kosullanma-
dir”

CEVAP: D

Soruda alternatif klasik kosullanma kavramalari
sorulmaktadir. Sorunun segeneklerinde yer alan
kavramlarin tamami klasik kosullanmanin tirle-
ridir. A seceneginde yer alan es zamanh kosul-
lanma nétr uyarici ile kosulsuz uyaricinin ayni
zamanda ortama sunulmasiyla saglanmaya ca-
lisilan kosullanmadir.

B seceneginde yer alan geriye dogru kosullanma
once kosulsuz uyaricinin daha sonra nétr uya-
ricinin ortama sunulmasiyla saglanmaya calisi-
lan kosullanma taridir. C segeneginde yer alan
ize kosullanma nétr uyaricinin ortama sunulup
kaldirildiktan sonra kogulsuz uyaricinin verilme-
siyle saglanmaya calisilan kosullanma tirtdur.
D seceneginde yer alan gecikmeli kosullanma
nort uyarici verildikten bir sure sonra notr uyari-
¢l ortamda bulunmaya devam ederken kosulsuz
uyaricinin verilmesiyle saglanmaya calisilan ko-
sullanma turidir. E segeneginde yer alan tem-
poral ya da diger adiyla gegici kosullanma belirli
zaman araliklariyla kosulsuz uyaricinin verilip
organizmanin sureye kosullanmasini saglamaya
galisan kosullanma tirudar.
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Bu bilgiler kapsaminda soruya bakildiginda Emi-
ne’nin her gun saat 08.00’de tavuklara yem ver-
digi ve tavuklarin da artik saat 08.00 olduguna
yem almak icin geldikleri anlatiimaktadir. Yani
tavuklar sureye kosullanmiglardir. Dolayisiyla
cevap “E segeneginde yer alan temporal kosul-
lanmadir.”

CEVAP: E

Soruda atletizmde yer alan dekatlon bransinin
nasil yapildigi anlatiimakta ve dekatlonda yer
alan onuncu yarisin 6grenme psikolojinde yer
alan karsihigi sorulmaktadir. Dekatlonda yer alan
onuncu yaris dekatlonun bittigini bildiren sonun-
cu yaristir. Onuncu yaris dekatlonun bittigini bil-
dirdigi icin bu durum olumsuz habercilik ya da
geriye kosullanma olarak ifade edilmektedir. So-
rudaki en kuvvetli geldirici olumlu haberciliktir ki
bu kavram sorunun cevabi olamaz ¢iinki olumlu
habercilik bir olayin ya da durumun baslangicini
bildirir. Soruda ise onuncu yaris yani bitisi ifade
eden uyarici sorulmaktadir. Bir olayin ya da du-
rumun bitisini bildiren uyaricinin olumsuz haber-
cilik oldugu disunuldiginde cevap “E segene-
ginde yer alan olumsuz habercilik olmalidir.”

CEVAP: E
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Soru bir bilgi sorusu oldugu igin secenekleri tek
tek incelemek gerekir. Sorunun A secgeneginde
yer alan “odasini topladigi i¢in ablasi tarafindan
oddllendirilen ¢ocugun mutfagi da toparlamasi”
bir tepki genellemesi 6rnegidir. Clnkl tepki ge-
nellemesi edimsel kosullanma yoluyla olusur.
Odasini topladidi igin para aldigina gore pekis-
tire¢ davranistan sonra verilmigtir. Dolayisiyla
bu durum bir tepki genellemesidir. Sorunun B
segeneginde yer alan “okulda oyuncaklarini top-
lamadigi igin 6gretmeninden azar isiten Melda’nin
evde oyuncaklarini toplamamaya devam etmesi”
bir karsit pekistirme 6rnegidir. Clnku azar isittikten
sonra toplamasi gerekirken daha fazla dagitmasi
bir karsit pekistirmedir. Sorunun C segeneginde
yer alan “arabayi yikadigi igin babasindan para
alan ¢ocugun bahceyi de temizlemesi” ifadesi bir
tepki genellemesi 6rnegidir. Clnki bu 6rnekte
edimsel kosullanma yoluyla kazanilmis bir davra-
nisin benzer davraniglar seklinde devam etmesi
vardir. D segceneginde yer alan “yurda ge¢ vakitte
gelen Mert yurt gorevlisi tarafindan uyariimis ve
bu durum sonucunda yurda zamaninda gelmeye
baslamis ancak eve gittiginde daha geg vakitlerde
eve girmeye baslamistir.” Ifadesi ise bir davranig-
ta kontrast 6rnegidir. Clnki Mert'in bir ayirt edici
durumda davraniglarinda artma ve azalma olus-
mustur. Bunlara kargin sorunun E seceneginde
yer alan “kendisine saldiran kdpekten ¢ok korkan
Arda’nin képegde benzettigi koyundan da korkma-
sI” ifadesi ise bir uyarici genellemesidir. Clnki
korku bir duygudur ve duygular klasik kosullanma
yoluyla olusur. Klasik kosullanma sonucunda bi-
reyin benzer uyaricilara ayni tepkileri vermesine
uyarici genellemesi denir. Bu sebeplerden dolayi
cevap “E segeneginde yer alan kendisine saldiran
kopekten cok korkan Arda’nin kdpegde benzettigi
koyundan da korkmasi" ifadesidir.

CEVAP: E

Soru bir bilgi sorusu oldugu igin tim segenek-
leri tek tek degerlendirmek gerekir. Sorunun a
segeneginde yer alan “okula basladigi ilk gln
agdladigi icin 6gretmeninden azar isiten Arda 63-
retmeninden korkmus bu durumun ardindan bd-
tin 6gretmenlerden korkmustur.” Ifadesi uyarici
genellemesine drnektir. Cunkld durum klasik ko-
sullanmadir ve klasik kosullanmada uyarici ge-
nellemesi olusur. Sorunun b segeneginde yer alan
“ablasinin 6devi igin ablasinin istegi ile kirtasiye-
ye giden Leyla'nin ablasinin takdirini kazanmasi
sonucu ablasi istedigi zamanlarda markete veya
faturalar yatirmaya da gitmesi” ifadesi bir tepki
genellemesi 6rnegidir. Clnkl edimsel kosullanma
yoluyla kazandirilan davranis benzer davraniglar
seklinde devam etmigstir. D segeneginde yer alan
“kalbi sikisan dedesine ilaglarini yetistiren Pelin’in
dedesinin 6vgusini almasi sonucu ninesine de
diger akrabalarina da cesitli sekillerde yardim et-
mesi” drnedi de bir tepki genellemesi drnegidir.
Cunkl edimsel kosullanma yoluyla kazandirilan
davranis benzer davraniglar seklinde devam et-
migtir. E segeneginde yer alan “6devlerini yaptik-
tan sonra kitaplarini topladigi icin annesinden 5
TL harglik alan Ersin’in daha sonra odasini topar-
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de bir tepki genellemesi 6rnegidir. Cinkl edimsel
kosullanma yoluyla kazandirilan davranis benzer
davranislar seklinde devam etmistir. Bunlara kar-
sin c segeneginde yer alan “antrenmana geg kalan
geng futbolcu hocasina yolda trafik kazasi oldu-
gunu sdylemis ve azarlanmak kurtulmus bu du-
rumun ardindan ne zaman antrenmana geg kalsa
yolda trafik kazasinin oldugunu séylemesi” 6rnegi
bir 6grenmenin genellenmesi 6rnegidir. Cunki
edimsel kosullanma yoluyla kazanilan davranig
ayni sekilde devam etmigstir. Nitekim 6grenme-
nin genellenmesini tepki genellemesinden ayiran
nokta tepki genellemesinde benzer davraniglarin
devami varken 6gdrenmenin genellenmesinde
ayni davranigin benzer ortamlarda ya da benzer
uyaricilar karsisinda devami vardir. Bu kapsamda
cevap “C secgeneginde bulunan antrenmana geg¢
kalan geng futbolcu hocasina yolda trafik kazasi
oldugunu soylemis ve azarlanmak kurtulmus bu
durumun ardindan dider hocalarin antrenmanlari-
na ge¢ kaldiginda yolda trafik kazasinin oldugunu
sOylemesi ifadesidir.”

CEVAP: C

Soruya bakildiginda Ahmet’in énce dgretmenin
cantasini tasidigini daha sonra 6gretmeni tara-
findan pekistirildigini ve bu durumun sonucunda
benzer davranislar sergilemeye devam ettigi
gorilmektedir. Bu durum edimsel kosullanma-
dir. Edimsel kosullanma igerisinde de iki tane
genelleme turh yer almaktadir. Bunlar tepki ge-
nellemesi ve 6grenmenin genellenmesidir. Bu iki
genelleme su sekilde ayrilmaktadir: Ogrenmenin
genellenmesinde edimsel kosullanma sonucun-
da ayni davranigin tekrar edilmesi vardir. So-
ruda ise ayni davranisin tekrar edilmesi yoktur.
Tepki genellemesinde ise edimsel kosullanma
sonucunda benzer davraniglarin tekrar edilmesi
vardir. Soruya bakildiginda Ahmet 6nce ¢antayi
tasimakta daha sonra 6gretmenin masasini te-
mizlemektedir. Yani ayni davranisi degil benzer
davranisi devam ettirmigtir. Dolayisiyla cevap E
secenegdinde yer alan tepki genellemesidir.

CEVAP: E

Soruda Hande’nin disuk not aldigi sinava itiraz
ettigi ve alti gizili sézcukleri gézden kagirdidi an-
latiimaktadir. Bu durumun sonunda Hande igin
alti gizili sozcikler diger sozcuklerden farkh bir
hal almig ve onlara karsi ayri bir dikkat gésterme-
ye baslamistir. Bu alti gizili s6zciiklerin sonradan
edinilen bir kosullu uyarici oldugu sdylenebilir.
Kosullu uyarici olan bu alti ¢izili s6zcuklerin diger
sozcuklerden farkina dikkat edildigi distndlirse
alti cizili sézcukler ayir edici bir uyaricidir. Soru-
nun diger seceneklerine bakildiginda nétr uyari-
cinin organizmanin herhangi bir tepki vermedigi
uyarici, birincil pekistirecin dogal uyarici yani
herkeste ayni tepkiye yol acan uyarici, olumlu
pekistirecin hosa giden bir uyarici dogal uyarici-
nin da dogustan getirilen ve herkeste ayni etkiyi
yaratan uyarici oldugu distnildiginde sorunun
bu seceneklerle ilgisi yoktur. Dolayisiyla cevap
“C seceneginde yer alan ayirt edici uyaricidir.”

CEVAP: C
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Edimsel ya da klasik kosullanmada davranislar pe-
kistirilmediginde sénerler. Bu sénme sureci klasik
kosullanmada azalarak olurken edimsel kosullan-
mada dnce artar sonra sdner. Ancak sdnen davra-
nislar kosullu uyaricilarla belirli bir stre sonra tekrar
karsilastiklarinda yeniden ortaya ¢ikabilir. Bu duru-
ma da kendiliginden geri gelme denir. Soruda da
Gizem'in yapilan karsit kosullanma uygulamasin-
dan sonra tahtaya kalkma korkusu sonmus ancak
aradan gegen silrenin ardindan Gizem tekrar tah-
taya kalktiginda heyecanlanmaya baslamistir. Yani
Gizem'in tahtaya kalktiginda sdnen heyecanlanma
duygusu kendiliginden geri gelmistir. Dolayisiyla
cevap “A segeneginde yer alan kendiliginden geri
gelmedir.”

CEVAP: A

Soruda Mehmet'in is arama denemelerinin so-
nugsuz kalmasinin ardindan ne yaparsa yapsin
is bulamayacagini dustnmektedir. Bu durum
onun g¢aresizligi 6grendigini gésterir. Sorudaki en
kuvvetli ¢eldirici kendini gergeklestiren kehanet-
tir. Ancak kendini gergeklestiren kehanet bir kisi-
nin olumlu ya da olumsuz dustncelerinin davra-
nisa dontsmesi durumudur. Bu soruda herhangi
bir davranisa dénusmus bir kehanet yoktur. Sa-
dece Mehmet'in ne yaparsam yapayim is bula-
mayacagim dustincesi vardir. Bu durumda cevap
“B segeneginde yer alan dgrenilmis caresizliktir.”

CEVAP: B

Soruda hem sudan korkan hem de kopekten
korkan bir kisinin durumu anlatiimistir. Bu iki kor-
kuya sahip kisi bir gtin korktugu képekle karsila-
sir daha sonra ondan kagmaya baslar ve deniz
kenarina kadar gelir. Deniz kenarinda kendini
kovalayan koépek ve diger korkusu olan deniz ile
karsi karsiya kalir. iki korkusuyla yiizlesen Kisi
bunlardan birini tercih edip birinden kurtulacak-
tir. Bu kapsamda kendisi icin agir basan denizi
tercih eder ve kdpekten kurtulur. Bu durum gél-
gelemedir. Clnkl ayni anda ortamda bulunan iki
kosullu uyaricidan agir basan tercih edilmistir. Bu
kapsamda cevap “A seceneginde yer alan golge-
lemedir.”

CEVAP: A

Soruda kolejdeki bir 6gretmene alisan 6grenci-
lerin bagka 6gretmen geldiginde ilk 6gretmene
gOsterdikleri sevgiyi yeni 6gretmene gostereme-
melerinden bahsedilmektedir. Bu durum gelen
gideni aratir durumunu ortaya ¢ikarir. Klasik ko-
sullanmada organizma bir uyariciya kosullandik-
tan sonra gelen baska bir uyariciya kosullanma
yasayamiyorsa bu durum engelleme kavrami ile
aciklanir. Sorudaki diger segeneklere bakildi-
ginda goélgelemenin ortamda ayni anda bulunan
uyaricilardan bir tanesinin digerine baskin gel-
mesi, pekistirmenin olumlu ya da olumsuz olarak
organizmanin davraniglarinin yapiima sikhgini
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alismanin ayni uyariciya uzun sure maruz kalan
organizmanin tepkilerinin azalmasi duyarsizlas-
manin da duygularin ortadan kalkmasi agiklama-
lari 1s1ginda sorunun cevabi olamayacagi anlasil-
maktadir. Dolayisiyla cevap “D segeneginde yer
alan engellemedir.”

CEVAP: D

Soruda Dilek 6énce arkadaslariyla birka¢ defa
ayni yere ayni yemege gitmekte daha sonra ar-
kadaslari olmadan oraya gitmekte ve orada disini
incitmektedir. Daha 6nce oraya hep arkadaslar
ile gittigi icin arkadaslarini gérdiigiinde de dis ag-
risini hatirlamaktadir. Bu sorudaki énemli nokta
sudur: Neden Dilek dis acisi hissettikten sonra
baska arkadaslarini gérdiiginde degil de sadece
Ersin’i gérdigiinde dis acisini animsamaktadir?
Cunku daha 6nce o mekana Ersin ile birlikte git-
migtir. Yani kosullanma aslinda énceden olmus
daha sonra 6nceden olusan bu kosullanma son-
radan animsamaya yardimci olmustur. Bu bilgiler
Isiginda sorunun secgenekleri degerlendirilirse A
seceneginde yer alan Ust dizey kosullanma or-
ganizmanin bir uyariciya kosullandiktan sonra o
uyaricl ile birlikte olan baska bir uyariciya daha
kosullanmasi durumudur. C segeneginde yer
alan genelleme ise organizmanin benzer uyarici-
lara tepkiler vermesidir. D seg¢eneginde yer alan
olumsuz pekistirme kavraminda organizmanin
kendisini rahatsiz eden bir durumdan kurtularak
rahatlamasi vardir. E se¢eneginde yer alan ikinci
tlr ceza ise organizmanin sevdigi bir uyaricidan
mahrum kalmasi durumudur. B segeneginde yer
alan 6n kosullanma ise kosul iliskisinin dnceden
saglandigi durumlara sonradan tepki verme isi-
dir. Soruda da kosullanma 6nceden olmus ancak
sonradan animsama meydana gelmistir. Dolayi-
siyla cevap “B segeneginde yer alan 6n kosullan-
madir.”

CEVAP: B

Soruda ingilizce dgretmenine klasik kosullanma
vasitasiyla sevgi duygusu besleyen Arda’nin
daha 6nce hi¢ dersine gelmeyen Matematik 63-
retmenini ingilizce 6gretmeninin yaninda gordiik-
ten sonra sevmesi anlatilmaktadir. Arda Ingilizce
dgretmenini sevdigine gore ingilizce dgretmeni
Arda icin kosullu bir uyaricidir. Matematik 6gret-
meni Arda’nin dersine daha 6nce gelmedigine
g6re ndrt bir uyaricidir. Daha sonra Arda, kosullu
uyarici olan ingilizce égretmeni ile nétr uyaric
olan matematik 6gretmenini birlikte gérmus ve
artik nétr uyarici olan matematik 6gretmeni de
ingilizce 63retmeni gibi kosullu bir uyarici olmus-
tur. Yani ikinci dereceden kosullanma ya da diger
adiyla Ust duzey kosullanma olusmustur. Dolayi-
siyla cevap “D segeneginde yer alan Ust diizey
kosullanmadir.”

CEVAP: D
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Leyla Hanim'in bu durumu 6grenme psikolojisin-
de esik yontemi ile agiklanir. Esik yonteminde or-
ganizmanin verecegi tepkiyi azaltmak igin kabul
etmedigi bir uyarici 6nce disik miktarda verilir
daha sonra yavas yavas artirilir. Sorunun en kuv-
vetli geldiricilerinde birisi kademeli yaklastirmadir.
Ancak kademeli yaklastirmada organizmayi bir
duruma alistirma degil, organizmaya yeni bir psi-
ko-motor beceriyi 6gretmek vardir. Sorunun diger
kuvvetli celdiricisi ise sistematik duyarsizlagtirma-
dir. Ancak sistematik duyarsizlagtirmada da kim-
seye durumu alistira aligtira sdylemek yoktur. Sis-
tematik duyarsizlastirmada organizmanin sahip
oldugu korku, kaygi, fobi ya da kétl bir duyguyu
kademe kademe yok etmek vardir. Bu kapsamda
cevap “D segeneginde yer alan esik yontemidir.”

CEVAP: D

Soruya bakildiginda 6gretmen Hande Hanim’in
otizimli bir cocugun istenmeyen davranisini yok
etmek igin yaptigi uygulama anlatiimaktadir. Co-
cuk nesneleri camdan atmayi aligkanlik haline
getirmistir. Cocugun bu ahlgkanligini yok etmek
isteyen 6gretmen ona istedigini yoruluncaya ka-
dar yaptirma karari almigtir. Bu uygulama basa-
rill olmus bir miiddet sonra gocuk yorulmus ve
nesneleri atmay! birakmistir. Bu 6zete goére kav-
ramlari degerlendirecek olursak sorunun A sece-
neginde yer alan zit tepki ydontemi sevilen uyarici-
larin hatirina sevilmeyen uyaricilara katlanmadir.
B seceneginde yer alan esik yontemi aliskanlik-
lari azar azar aktarmaya dayalidir. C segenegin-
de yer alan kademeli yaklastirma edimsel kosul-
lanma kuraminda organizmaya yeni bir davranisi
kazandirma noktasinda her asamada pekistire¢
verilerek kullanilan bir yéntemdir. D segenegin-
de yer alan sistematik duyarsizlastirma klasik
kosullanma kuraminda edinilen istenmeyen duy-
gularin asama agsama yok edilmesinde kullanilir.
Bunlara karsin E segeneginde yer alan biktirma
yontemi organizmanin yapmak istedigi ancak
bizim yapmasini istemedigimiz davraniglari or-
ganizmay! yoruluncaya kadar yaptirma isidir. Bu
bilgiler 1s1§inda sorunun cevabi “E segeneginde
yer alan biktirma yéntemidir.”

CEVAP: E

Soruda Gizem'in bir fobisi vardir ve bu fobisini
yok etme durumundan bahsedilmektedir. Gizem
rehber 6gretmen tarafindan dinlenir ve rehber
o6gretmen Gizem’e tahtaya kalktiginda gok sev-
digin bir kisiyi distn ve bu korkuyu atlatmaya
¢alis dnerisini yapar. Yani baska bir ifade ile 63-
retmen Gizem’e sevilenin hatirina sevilmeyene
katlanmalisin demistir. Bu duruma gére deger-
lendirildiginde sorunun a seceneginde yer alan
kademeli yaklastirma kavrami edimsel kosullan-
ma kuraminda organizmaya yeni bir psiko-motor
davranis kazandirmada kullanilan bir yoldur. C
seceneginde yer alan esik yontemi organizma-
ya bir durumu alistirmada asama agama konuyu
aktarma isidir. Sorunun d segeneginde yer alan
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sistematik duyarsizlastirma ydnteminde kla-
sik kosullanma edinilen duygularin yok edilme
amaci vardir. Bu duygu yok etme islemi kademe
kademe yapilamaya caligilir. E segeneginde yer
alan karsit kosullanmada ise organizmanin duy-
gularinin zit ydnde degismesi vardir. Bu bilgiler
kapsaminda soruya bakildijinda sorunun ceva-
b1 “B secgeneginde yer alan zit tepki yontemidir.”
Cunku zit tepki yontemi sevilen uyaricilarin hati-
rina sevilmeyen uyaricilara katlanma igerir.

CEVAP: B

Soruda bir kedinin rahatsiz edici kafesten kur-
tulmak icin sergiledigi ¢abalar ve bu gabalarin
sonucunda o kafesten kurtulmasi durumundan
bahsedilmistir. Sorunun A secenegdinde yer alan
ic gorlsel 6grenme organizmanin denemeler
yaplp basaramamasinin ardindan bir sire bek-
lemesi ve aniden problemin ¢ézimune dayal bir
6grenme yoludur. B secenegdinde yer alan ture
6zgl hazir olus kavrami organizmanin kendi-
sinden beklenilen davranislari sergileyebilecek
biyolojik donanima sahip olmasi durumudur.
D seceneginde yer alan tepki analojisi aragsal
kosullanmada benzetmeler yoluyla tepkide bu-
lunma isidir. Bu kavramda temel nokta sudur:
ortamlar ve durumlar ne kadar ¢ok birbirine ben-
zerse organizmanin ayni tepkiyi verme ihtimali
de o kadar g¢ok olur. Bunlara karsin sorunun C
seceneginde yer alan deneme - yanilma yoluy-
la 6grenme sorudaki kedinin uyguladigi yoldur.
Cunkl kedi herhangi bir bilingli eylem sergile-
meden rastgele birgok deneme yapmis kendisini
kurtarmayan tepkileri elemis kendisini kurtaran
tepkiyi ise se¢mistir. Bu duruma deneme - yanil-
ma yoluyla 6grenme denir. Dolayisiyla cevap “C
seceneginde yer alan deneme - yanilma yoluyla
6grenmedir.”

CEVAP: C

Thorndike, aragsal kosullanma kuramiyla edim-
sel kosullanmanin temellerini olusturacak deney-
ler yaparak bazi kavramlari ortaya cikarmistir.
Ancak Thorndike yaptigi deneylerin sonucunda
bazi géris degisikliklerine gitmistir. 1930 yilindan
once kuraminin tg temel yasasini orijinal haliyle
ortaya atan Thorndike hazirbulunusluk, etki ve
tekrar kanunlariyla ilgili su dustnceleri ortaya
atmistir. 1930’dan 6nce hazirbulunusluk ile ilgi-
li gorusleri neyse 1930’dan sonra da o sekilde
olmustur. Hazirbulunusluk kanunu i¢in Thorndi-
ke su ifadeleri kullanir: "Bir kisi zihinsel ve geli-
simsel olarak bir isi yapmaya hazir ise izin verin
yapsin. Ancak zihinsel ve gelisimsel olarak bir isi
yapmaya hazir degil ise o isi yapmasi i¢in onu
zorlamayin yapmasin. Eger zorlarsaniz bu kiside
kizginlk ve saskinlik uyandinir." Etki yasasinda
ise 1930°'dan 6nceki gorusler ile 1930’dan son-
raki gorusler farklilasmistir. 1930’dan 6nce etki
kanunu ile ilgili Organizma davraniglari sonucun-
da gerekirse 6dil almali gerekirse ceza almali-
dir." seklinde distinen Thorndike 1930’dan sonra
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Organizma davraniglari sonucunda 6dul almali
ancak ceza almamalidir, cezanin herhangi bir
katkisi yoktur." seklinde disinmustir. Tekrar
yasasi ile ilgili gérigslerinin 1930 dncesi ve son-
rasi olarak tam aksi yonde degistiren Thorndike
1930°’dan 6nce "Tekrar iyidir tekrar uyarici ve
tepki bagini gliglendirir." derken 1930°dan sonra
tekrar uyarici - tepki bagina herhangi bir etkisi
yoktur demistir. Bu kapsamda soruya bakildigin-
da soruda 6gretmen olumlu davraniglar sergile-
yen 6grencilerini 6dillendirmekte ancak olumsuz
davraniglar sergileyen 6grencilerini cezalandir-
maktadir. Thorndike cezaya etki yasasi ile karsi
ciktigina gore 6gretmen Thorndike’in etki yasa-
sina aykiri hareket etmistir. Dolayisiyla cevap “B
segeneginde yer alan etki yasasidir.”

CEVAP: B

Organizmanin pekistirilen davraniglarinin hemen
oncesinde ya da hemen sonrasinda yer alan dav-
ranislarin da bilmeden pekistiriimesine aragsal
kosullanma kuraminda etkinin yayilmasi denir.
Soruya bakildiginda soruda Mert'in resim yapma
davranigi édullendiriimektedir. Ancak Mert resim
yaparken ayni zamanda bazen hali ve duvarla-
ri da boyamaktadir. Aysel Hanim Mert'in resim
yapma davranisini pekistirmis ancak bilmeden
de olsa resim yapma davranisinin beraberinde
yer alan hali ve duvarlari boyama davraniglarini
da pekistirmistir. Yani Aysel Hanim’in pekistirme
davranisinin etkisi istenmeyen davraniglara da
yayllmistir. Dolayisiyla cevap “A segeneginde
yer alan etkinin yayilmasidir.”

CEVAP: A

Soruda Defne’nin birden ona kadar ingilizce ola-
rak hizli ve hatasiz bir sekilde sayabildigini ancak
tersten ayni hiz ve hatasizlik orani ile sayama-
dig1 anlatilmaktadir. Bu anlatilanlarin Thorndi-
ke'in aragsal kosullanma kuramina goére ¢agri-
simsal zitliktir. Sorunun A seceneginde yer alan
cagrisimsal gecis kavrami klasik kosullanmanin
temelini olusturur. B seceneginde yer alan ait
olma kavrami uyaricilarin birbirleri ile iligkili ol-
masina dayanir. C segeneginde yer alan etkinin
yayllmasi kavrami organizmanin pekistiriimek is-
tenilmeyen davraniglarinin pekistirilen davranig-
larinin yaninda pekistirilmesi durumudur. E sece-
neginde yer alan tepki analojisi ise organizmanin
benzetmeler yoluyla tepkide bulunmasi durumu-
dur. Dolayisiyla cevap “D segeneginde yer alan
cagrisimsal zithk.tir.

CEVAP: D
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Hull sistematik davranis kurami ile pekistireg per-
formans iligkisini ortaya koymus ve bu iligkiye ba-
kildiginda Hull pekistirecin gliciiniin performansi
olumlu etkiledigi gérusinu ortaya atmistir. Soru-
da ayni takimda oynayan iki basketbolcudan bir
tanesinin digerinden daha fazla para aldigi anla-
tilmakta ve daha fazla para alan basketbolcunun
daha iyi bir performans gdsterdiginden bahsedil-
mektedir. Bu durumun Hull'un sitematik davra-
nis kuramindaki karsiligi crespi etkisidir. Cunkl
crespi etkisinde organizmaya ne kadar ¢ok pe-
kistireg verirsen ondan o kadar fazla performans
alirsin mantigi vardir. Sorunun diger secenekle-
rine bakildiginda salinim etkisinin bir davranigin
sebebinin belli olmamasi, Phi fenomen kavra-
minin hareket etmeyen nesneleri hareket edi-
yormus gibi algilama egilimi, zeigarnik etkisinin
yarim kalan veya tamamlanmamis gorevlerin
akilda kalmasi, anlik etkili reaksiyon gliciiniin ise
olumsuz bir davranisa ardi ardina verilen cezalar
olarak tanimlandigini gérmekteyiz. Bu tanimlara
ve tariflere de bakildiginda soruyla bu secenek-
lerin herhangi bir iligkisi yoktur. Dolayisiyla cevap
“B segeneginde yer alan crespi etkisidir.”

CEVAP: B

Soruda Hullun sistematik davranis kuramin-
da yer alan kavramlar yer almaktadir. Sorudaki
bu kavramlara bakilacak olursa A seceneginde
yer alan tepkisel engelleme organizmanin fiziki
yorgunluk hissettiginde davraniglari yapmakta
zorlanmasi durumudur. B segeneginde yer alan
crespi etkisi pekistirecin glcliyle ve miktariyla il-
gilidir. Pekistire¢ ne kadar cok olursa organizma-
nin performansi da o kadar ylksek olur durumu-
na dayanir. C segeneginde yer alan salinim etkisi
organizmanin ortaya ¢ikardigi davranisinin belli
olmamasi durumudur. D segeneginde yer alan
uyarici genellemesi organizmanin benzer uyari-
cilara ayni tepkiyi vermesidir. E segeneginde yer
alan durtl azalmasi ise organizmanin durtisunu
azaltan uyaricilara kargi daha iyi tepkiler vermesi
durumudur. Soruya bakildiginda soruda ag olan
bir kiginin yedigi kek dilimlerinin durtisinu gitgi-
de azalttigi igin durtisiinde bir azalma meydana
gelmektedir. Dolayisiyla cevap “E seceneginde
yer alan dirti azalmasidir.”

CEVAP: E
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Soruda genel 6grenme yaklasimlarindan bahse-
dilmektedir. Verilen duruma bakildiginda yapilan
arastirmada 6grencilerin anne ve babalarini mo-
del alarak siyasi goruslerini belirledikleri ortaya
cikmistir. Sorunun secgeneklerine bakildiginda A
segeneginde yer alan gestalt 6grenme pargadan
ziyade butinlin 6grenilmesine dayanir. B sece-
neginde yer alan klasik kosullanma 6grenmesi
uyarici ve tepki iliskisine bagh durumlarin 6gre-
nilmesidir. C seceneginde yer alan edimsel 63-
renme tepki ve uyarici iligkisi icerisinde organiz-
manin yaptigi davranislarin sonucunda alacagi
pekistirme ve cezaya dayali bir 6grenme yaklasi-
midir. E segeneginde yer alan amagl davranis-
cilik ise belirli bir amaca bagh olarak yapilan bir
dizi davranisi igerir. Buna karsin D seceneginde
yer alan sosyal 6grenme bir kisinin bir ya da bir-
den fazla kisiyi model alarak davraniglarini veya
gOruslerini belirlemesidir. Bu bilgiler 1s1ginda ce-
vap “D segeneginde yer alan sosyal 6grenmedir.”

CEVAP: D

Soru tamamen sosyal 6grenme kurami ve sosyal
6grenme kuraminin ilkeleriyle ilgilidir. Soruda Ban-
dura tarafindan yapilan bir deney yer almaktadir.
Bu deneyde siddet uygulayan bir kiginin gézlem-
ciler tarafindan model alinmamasindan bahsedil-
mektedir. Bu kapsamda sorunun segeneklerine
bakildiginda A segeneginde yer alan dolayli gu-
dilenme organizmanin gézlemledigi davranisla-
rin olumlu bitmesi sonucu o davranigi yapmaya
istekli olusudur. B seceneginde yer alan dolaylh
pekistirme kavrami organizmanin gdézlemledigi
modelin davraniglarinin olumlu bitmesi sonucu
g6zlemcinin modelin sergiledigi davraniglar taklit
etmesidir. C seceneginde yer alan dolayli duygu
kavrami organizmanin olumlu ya da olumsuz bazi
duygulari herhangi bir modelden 6grenmesi du-
rumudur. E seceneginde yer alan karsilikli belir-
leyicilik kavrami ise organizmanin hem gevresini
etkilemesi hem de cevresinden etkilenmesi du-
rumudur. Bunlara karsin D segeneginde yer alan
dolayl ceza kavrami organizmanin gozlemledigi
modelin davraniglarinin olumsuz bitmesi sonucu
modelin davraniglarini yapmaktan kaginmasidir.
Soruda da siddet uygulayan bir modelin davra-
nislarinin olumsuz sonuglanmasina bagli olarak
cocuklarin bu modelin hareketlerini yapmaktan
kagindiklari gézlemlenmistir. Dolayisiyla cevap D
segeneginde yer alan dolayli cezadir.”

CEVAP: D

Reklamlarda Unll ve sevilen kisiler kullaniima-
sinin 6grenme psikolojisi agisindan iki gerekgesi
vardir. 1. Klasik kosullanma: Uriin ve sevilen kigi
eslesmesi Unlii modele duyulan sevgi ve giiven
hislerinin reklam Uriiniine karg! da hissedilmesini
saglamak 2. Modelden 6grenme: Modelin davra-
niglarinin model alinmasi yoluyla Uriint satmak.
Modelden 6grenme siirecinde yalnizca modelin
davraniglarinin sonucu degil modelin 6zellikleri

« « #tlirkiyeninhocalary « « ¢ «

o o www.dekaakademi.com.tr e e e ¢

de model alma davranigini etkilemektedir. GU-@ >

venilir ve sevecen 6zellikler gésteren bireylerin
model alma sirecine etkisi modelin 6zellikleri ile
aciklanmaktadir. Gézlenen model, kisiden daha
yuksek statultyse bu modelin davraniglari en st
dizeyde taklit edilmektedir.

CEVAP: A

Aysegul'iin tarih dersiyle ilgili olumsuz duygu
ve duslnceleri, gecirdigi bazi yasantilar sonucu
olumlu bir sekilde degismis ve bu da basarisina
yansimistir. Aysegul'iin dnceleri tarih dersinden
korkmasi ve basarisiz olacagini distinmesi 6z
yeterlik algisiyla ilgilidir. Oz yeterlik algisi, bireyin
gelecekte karsilasabilecegi glic durumlarin Uste-
sinden gelmede ne derece basarili olabilecegi-
ne iliskin kendi hakkindaki yargisi ve inancidir.
Sosyal 6grenme kuramina gore Aysegul'lin tarih
dersinden zevk almasi ve basarili olmasi onun
Oz yeterlik algisinin degistigini gdsterir.

CEVAP: C

Soru bilgi sorusu oldugu igin segenekleri tek tek
degerlendirmek gerekir. Sorunun A segeneginde
yer alan 6z diizenlemede performans standartla-
r kadar algilanan 6z yeterlik algisi da dnemlidir
ifadesi dogrudur. Cinkl 6z dizenleme kiginin
kendini kontrol etmesidir. Kisinin 6z yeterligi ne
kadar guglu olursa o kadar kendini rahat kont-
rol edebilir. B segeneginde yer alan 6z yeterlik
gercek kapasiteye yaklastikga 6z diizenleme en
Ust dizeye cikar ifadesi dogrudur. Clnku kisinin
6z yeterligi kendine olan inancidir. Bu inan¢ da
kendini kontrol edebilme glicini arttirir. C secge-
neginde yer alan 6z yeterlik gercek kapasitenin
altina dustiikge bireyde tembellige neden olur ifa-
desi dogrudur. CUnku 0z yeterligin dismesi kisi-
nin kendine olan inancinin digmesidir. Kisinin de
kendine olan inanci dliserse ¢aba gdstermeyecek
ve tembel olacaktir. Sorunun D segeneginde yer
alan 6z yeterlik gercek kapasitenin tstline ¢iktikga
birey basaramayacagi kadar zor iglere girisecegdi
icin basarisizliklar yasayabilir ifadesi de dogrudur.
Cunku kisi eger kendine ¢ok fazla glvenirse ha-
yalci igler yapip basarisiz olabilir. Bunlara karsin
sorunun E segeneginde yer alan 6z diizenlemenin
st seviyede oldugu durumlar 6z yeterligin gercek
kapasitenin altindaki zamanlara denk gelir ifadesi
yanlistir. CUnki 6z diizenleme ile 6z yeterlik dogru
orantilidir. Oz yeterlik yliksekse 6z diizenleme de
yuksek olmalidir. Dolayisiyla cevap “E secenegin-
de yer alan 6z diizenlemenin Ust seviyede oldugu
durumlar 6z yeterligin gergek kapasitenin altindaki
zamanlara denk gelir ifadesidir.”

CEVAP: E

Soruda 6zetle bazi sahtekar kimselerin géz bo-
yamak icin yaptigi islerden bahsedilmektedir.
Bu isler o kisiler tarafindan 6n plana c¢ikarilarak
onlarin kétu islerinin insanlar tarafindan gorul-
memesine yol agmaktadir ve insanlar yapilan
olumlu davranigtan dolay! kisiyi tumulyle olum-
lu gérmektedirler. Goézlemlenen iyi davran|$tan
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dolayi o kigiyi timiyle olumlu gérme isine halo
etkisi denmektedir. Halo etkisini kisinin tek olum-
lu davranisinin tim kisiligine yansitilmasi olarak
da tanimlayabiliriz. Soruda da yardim taahhtle-
rinde bulunan bazi kisilerin aslinda sonradan o
yardimlari yapmadiklari anlatiimaktadir. Ancak
ne olursa olsun o kisi g6z éniinde yaptigi olumlu
davranistan sonra artik hep olumlu olarak hatir-
lanacaktir. Sorunun diger seceneklerine bakildi-
ginda oncelik etkisinin kisinin ilk deneyimlerinin
aklinda kalmasi, sonralik etkisinin kisinin son de-
neyimlerinin aklinda kalmasi, horn etkisinin halo
etkisinin tam tersi yani bir kisinin yaptid1 olumsuz
bir hareket sonucunda hep olumsuz olarak hatir-
lanmasi ve psikolojik tepkiselligin ise bireyin kay-
bettigi 6zgurliglinu geri alabilmek icin sergiledigi
amacli davraniglar oldugu sdéylenebilir. Agiklama-
lara da bakildiginda soruyla diger segeneklerin
herhangi bir iligkisi yoktur. Dolayisiyla cevap “D
seceneginde yer alan halo etkisidir.”

CEVAP: D

Soru okunan kelimelerin hatirlanmasi Gzerinedir.
Hatirlama ifadesi ise tamamen 6ncelik ve son-
ralik etkisi ile ilgilidir. Eger soruda unutma duru-
mu sorulsaydi soru ileriye veya geriye ket vur-
ma kavramlariyla ilgili olurdu. Bu ifade sorunun
cevabini iki segeneg@e indirir. Bu sorunun cevabi
hatirlama ile ilgili oldugdu i¢in ya 6ncelik etkisi ya
da sonralik etkisi olmalidir. Oncelik etkisi bir lis-
tede okunan kelimelerden listenin bagindakilerin
hatirlanmasidir. Sonralik etkisi ise listede okunan
kelimelerden listenin sonundakilerin hatirlanma-
sidir. Sorunun paragrafina bakildiginda paragraf-
ta listenin ilk siralarinin daha iyi hatirlandigindan
bahsedilmigstir. Dolayisiyla cevap “A segeneg@inde
yer alan 6ncelik etkisidir.”

CEVAP: A

Soruda Mehmet Bey'in evinden ise gidis yolunun
once 20 km iken daha sonra yapilan yeni bir yol
ile 10km’ye dusttigd anlatiimistir. Bu durumun so-
nucunda da Mehmet Bey uzun yolu tercih etmek
yerine kisa yolu tercih etmis ve hedefe kisa yoldan
gitmek istemistir. Bu durum Tolman’in amagli dav-
ranis¢ilik kuraminda en az gaba ilkesi ile agiklanir.
Cunkl en az caba ilkesi organizmanin bir prob-
lem durumu ile karsilastiginda kendisini amaca
g6tiren en kisa yolu tercih etmesi durumudur.
Sorunun diger segeneklerine bakildiginda A se-
¢eneginde yer alan es deger inanglar kavrami alt
amaglarla ana amaclarin ayni etkiye sahip olmasi
durumudur. B se¢enegindeki alan beklentisi klasik
kosullanma kuramindaki olumlu habercilik gibi bir
uyaricinin bagka bir uyaricinin baglayacagini bil-
dirmesi durumudur. C segeneginde yer alan alan
bilig yollari kisilere 6zgl problem ¢ézme yollaridir.
E secgeneginde yer alan zihinsel deneme - yanil-
ma ise fiziki deneme yanilmanin zihinde yapiima-
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sI davranisa dontsmemesi durumudur. Bunlara
kargin D segeneginde yer alan en az ¢aba ilkesi
ise bir problem durumuyla karsilasan organizma-
nin kendisini amaca gétiren en kisa yolu tercih
etmesi durumudur. Bu kapsamda cevap “D sege-
neginde yer alan en az gaba ilkesidir.”

CEVAP: D

Soruda Tolman’in amagh davranis kuramindaki
kavramlarin tarifleri sorulmustur. Sorunun birinci
onculunde yer alan “bir kiginin yasadigi toplum-
sal cevre itibariyle davraniglarini dizenlemesi”
ifadesi bilissel senaryodur. Sorunun ikinci énci-
linde yer alan “bir kisinin bir problem durumuyla
karsilastiginda kendisinie gétiren en kisa yolu
tercih etmesi” ifadesi ise bir en az ¢aba ilkesi or-
negidir. Bu bilgiler 1siginda soruya bakildiginda
cevap “B segeneginde yer alan bilissel senaryo
ve en az g¢aba ilkesidir.”

CEVAP: B

Soruda iki arkadagin yaptiklari konusma esna-
sinda dikkat etmedikleri mizigi mirildandiklari-
ni fark etmelerinden bahsetmektedir. Bu durum
hangi 6grenme durumu igerisinde oldugu so-
rulmaktadir. Bu kapsamda sorunun secgenekleri
incelendiginde B segeneginde yer alan edimsel
6grenme organizmanin yaptig1 davraniglarin so-
nucunda 6dul ya da ceza almasi sonucu davrani-
sa devam etmesi ya da davranistan vazgegme-
si durumudur. C segeneginde yer alan tepkisel
o6grenme ise uyarici ve tepki iliskisi icerisinde
olusan duygulari icermektedir. D segeneginde
yer alan amagh 6grenme ise bir amag etrafinda
davraniglarin sergilenmesine dayanir. E sece-
neginde yer alan duyussal 6grenme ise klasik
kosullanma igerisinde yer alan duygu ve tutum-
larin 6grenilmesidir. A segceneginde yer alan gizil
o6grenme ise organizmanin dikkat etmeden, far-
kina varmadan bazi bilgi ve becerileri 6grenmesi
durumudur. Soruya bakildiginda iki arkadasin
dikkat etmeden farkina varmadan bazi bilgileri
o6grendikleri anlatiimaktadir. Dolayisiyla cevap “A
seceneginde yer alan gizil 6grenmedir.”

CEVAP: A
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Soruda Koéhler’'in yaptidi bir deneyden bahse-
dilmektedir. Deneyde maymun bir kafese konur
ve kafesten gikmak igin ¢abalar ancak gabala-
ri sonug vermez daha sonra bir slre disinup
bekler ve aniden aklina bir ¢6zim yolu gelir ve
0 ¢O0zim yolunu uygulayarak kafesten kurtulur.
Maymun’un kafesten kurtulmak icin kullandigi
bu yol i¢ gorisel 6grenmedir. Cinkl i¢ gorisel
o6grenmenin U¢ temel agamasi vardir. Bunlar: 1.
Deneme - yaniima 2. Kulugka (Bekleme) 3. Co-
zUmn aniden belirmesi Bu asamalar soruda an-
latilan deneyde uygulanmistir. Dolayisiyla cevap
“A seceneginde yer alan i¢ gorusel 6grenmedir.”

CEVAP: A

Bilgiyi isleme kuraminda duyusal kayit bilgilerin
ilk olarak uyarici halinde zihnimize geldigi yerdir.
Duyusal kayda gelen uyaricilar dikkat ve segici
algi ile kisa sureli bellege aktarilir. Kisa sire-
li bellekte surekli tekrar ve gruplama etkinlikleri
yapihr. Bu etkinliklerin ardindan bilgiler ya depo-
lanmak icin uzun sureli bellege goénderilir ya da
kullanilmak igin tepki Ureticilere gonderilir. Yani
bellek tarleri igerisinde tepki Ureten bellek kisa
sureli bellektir. Nitekim bu bellegin diger adi isle-
yen ya da galisan bellektir. Dolayisiyla cevap “B
seceneginde yer alan kisa sureli bellektir.”

CEVAP: B

Soruda 6rnek durum igerisinde kullanilan bellek
turlerinin hangileri oldugu sorulmaktadir. Rey-
han’a hocasi 6nceki aylarda anlattigi bir konu
ile ilgili soru sormus Reyhan da sorulan soruyu
dogru yanitlamistir. Bu durumda Reyhan anlam-
sal yani semantik bellegini kullanmigtir. Semantik
ya da anlamsal bellek uzun streli bellegin ice-
risinde oldugu icin Reyhan’in uzun sureli belle-
gi kullandigi soylenebilir. Reyhan’a uzun sureli
belleginden bilgileri ¢gagirtan ve sdyleten bellek
ise isleyen bellek ya da diger adiyla kisa sireli
bellektir. Clnku kisa sureli bellek, bellek tirleri
icerisinde tepki ureten tek bellektir. Sonug olarak
cevap “A segeneginde yer alan uzun sureli bellek
- kisa sureli bellek secenegidir.”

CEVAP: A

Soru bir bilgi sorusu oldugu igin bitiin segenek-
leri gerekgeleri ile agiklamak gerekir. Sorunun A
seceneginde yer alan duyusal kayita gelen bil-
giler dikkat ve secici algi ile kisa sureli bellege
aktarilir ifadesi dogrudur. Cunku dikkat ve segici
algi bilgilerin ilk geldigi, ham héliyle bulundugu
yerde yapilan etkinliklerdir. Sorunun B segene-
ginde yer alan kisa sureli bellekte birim sayisini
arttirmak igin gruplama yapllir ifadesi dogrudur.
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Cunku kisa sureli bellegin kapasitesi 5 - 9 birim
araliginda sinirhdir. Bu kapasiteyi arttirmak icin
gruplama yapmak gerekir. Sorunun C segene-
ginde yer alan uzun sureli bellegin ana gorevi
kendisine gonderilen bilgileri sonsuza kadar
saklamaktir ifadesi dogrudur. Cinki bellek tir-
leri icerisinde depolama ve saklama goérevi uzun
sureli bellege aittir. Uzun sireli bellegin anlam-
sal, anisal ve islemsel depolarinda bilgiler son-
suza kadar saklanir. Sorunun E segeneginde yer
alan duyusal kayitta depolama yapilmaz ifadesi
de dog@rudur. Clnkl depolama yapan tek bellek
uzun sureli bellektir. Bunlara kargin sorunun D
seceneginde yer alan duyusal kayit ve kisa sure-
li bellekte bilgiler orijinal haliyle bulunurken uzun
sureli bellekte islenmis bir sekilde bulunur ifadesi
yanhstir. Glinku bilgilerin orijinal olarak bulundu-
gu tek bellek Duyusal kayittir. Bu bilgiler 1s1ginda
cevap D seceneginde yer alan "Duyusal kayit ve
kisa sureli bellekte bilgiler orijinal haliyle bulunur-
ken uzun sireli bellekte islenmis bir sekilde bulu-
nur." ifadesidir.

CEVAP: D

Uzun sureli bellek kendi igerisinde g farkh bilgi
deposundan olusmaktadir. Bu bilgi depolari, ani-
sal (epizodik) bellek, anlamsal (semantik) bellek
ve iglemsel (prosedirel) bellektir. Bu bilgi depo-
larindan anisal bellek gegmiste yasanilan iyi ya
da koétl anilarimizi, anlamsal bellek bilissel alan
cercevesinde kavramlar, genellemeler, formuiller,
konular vb. bilgileri, islemsel bellek ise bir igin na-
sil yapilacagi ile ilgili psiko - motor durumlari ige-
rir. Bu bilgiler ile soruya bakildiginda sorunun ilk
maddesinde evlilik yilldénimu, dogum guni gibi
ozel glinlerin hatirlanmasi ifadesi yani anilarimiz,
sorunun ikinci maddesinde biligsel alanin hakim
oldugu 0Ozellikle derslerin neden sonug iligkileri ile
bilgilerin yer aldigi bellek turl ifadesi yani biligsel
alan ifadesinden dolayi anlamsal bellek, sorunun
Ugclincl maddesinde ise arabanin nasil kullani-
lacagi, bilgisayarin nasil tamir edilecegine iliskin
bilgilerin yer aldigi bellek turl ifadesi yani psiko
- motor bir alan oldugu igin islemsel bellekten
bahsedilmektedir. Dolayisiyla cevap “A secgene-
ginde yer alan anisal bellek, semantik bellek ve
islemsel bellek ifadesidir.”

CEVAP: A
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Bilgiyi isleme kuraminda yer alan bellek tirlerinin
her birinde yapilan bazi etkinlikler vardir. Bilgiler
once duyusal kayda gelir burada dikkat ve segici
algi ile kisa sureli bellege gonderilir. Kisa stireli
bellegin kapasitesi sinirli oldugu igin bu bellekte
bilgiler surekli tekrar ve gruplama yontemi ile tu-
tulup uzun sureli bellege génderilir. Uzun streli
bellege gelen bilgiler ise canli tutulsun ve ihtiyag
duyuldugunda kullanilabilsin diye kodlama ve
anlamlandirma stratejileri kullanilir. Bu bilgiler
Isiginda soruya bakildiginda soruda kisa sureli
bellekte duyusal kayittan gelen bilgilerin kalma
suresini uzatan strateji sorusu goériimektedir.
Kisa sureli bellekte surekli tekrar ve gruplama et-
kinlikleri yapildigina gore cevap “D segeneginde
yer alan surekli tekrardir.”

CEVAP: D

Soruda bilgileri uzun sureli bellekte tutma yol-
larindan olan bellek destekleyici ipuclar sorul-
mustur. Bu bellek destekleyiciler su sekilde tarif
edilebilir. Zincirleme yéntemi birbiri ardina gelen
kelimeler yoluyla bilgileri zihinde tutma isidir. Aski
sozcuk yonteminde bireyin zihninde tutmak iste-
digi bilgileri sirasiyla hatirlamak i¢in birden ona
kadar verilen numaralarla kelimeleri kodlama
isidir. Akrostis yontemi ise kelimelerin bas harf-
leriyle kodlama yaparak zihinde bilgileri tutma
isidir. Anahtar s6zclk yontemi ise yabanci dil 6g-
retiminde kullanilan bir yéntemdir. Bu yontemde
yabanci dildeki sézclgin ana dildeki okunusuna
uygun kodlamalar yapilir. Loci ydntemi ise bireyin
bilgileri zihninde tutmak icin ¢evredeki yerlesim
yerlerine ve esyalara kodlama yapma durumu-
dur. Bu kapsamda soruya bakildiginda alisverise
¢ikacak bir kisinin alacagi trtnleri evin belirli bo-
limlerine kodladidi anlatiimaktadir. Dolayisiyla
cevap “E secgeneg@inde yer alan Loci(yerlesim)
yontemidir.”

CEVAP: E

Soruda bilgileri uzun sureli bellekte tutma yol-
larindan olan bellek destekleyici ipuglari sorul-
mustur. Bu bellek destekleyiciler su sekilde tarif
edilebilir. Loci yéntemi, bireyin zihninde tutmak
istedigi bilgileri ¢cevredeki yerlesim yerlerine ve
esyalara kodlamasi durumudur. Zincirleme yon-
temi birbiri ardina gelen kelimeler yoluyla bilgi-
leri zihinde tutma isidir. Aski sézcik yonteminde
bireyin zihninde tutmak istedigi bilgileri sirasiyla
hatirlamak igin birden ona kadar verilen numa-
ralarla kelimeleri kodlama isidir. Akrostis yontemi
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ise kelimelerin bas harfleriyle kodlama yaparak
zihinde bilgileri tutma isidir. Anahtar sézcuk yon-
temi ise yabanci dil égretiminde kullanilan bir
yontemdir. Bu ydntemde yabanci dildeki s6zci-
gin ana dildeki okunusuna uygun kodlamalar
yapilir. Ornegin, ingilizcede “one” bir anlamina
gelir ancak bu kelimenin ana dilimizdeki onusu
“van”dir. Eger “Van’da bir gdl var” seklinde bir
cumle kurulursa bu anahtar sézcik yontemi olur.
Bu kapsamda degerlendirildiginde siyah anlami-
na gelen black kelimesi ile soruda bir kodlama
yapilmistir. Dolayisiyla cevap “C segeneginde
yer alan anahtar sézcuk yéntemidir.”

CEVAP: C

Resme bakildiginda eger kisi ilk neyi algiliyorsa
sekil odur. Resme bakan kisi ikinci olarak neyi
algiliyorsa zemin de odur. Soruya gore hareket
ettigimizde soruda resme bakan Kiginin énce re-
simdeki adami sonra resimdeki kadini fark ettigi
anlatilmigtir. O halde adam sekil kadin ise zemin-
dir. Sorunun diger segeneklerine bakildiginda A
seceneginde yer alan algida tamamlama, eksik
birakilan kelime veya gérsellerin zihinde tamam-
lanmasini ifade eder. B segeneginde yer alan il-
lizyon goz yanilsamasidir. Fiziksel ve psikolojik
olarak iki bigimde olusur. Fiziksel illizyon herkes-
te ayni g6z yanilsamasiyken psikolojik illizyon
kisiden kisiye gore degisen goéz yanilsamasidir.
Sorunun C segeneginde yer alan hallisinasyon,
olmayan nesnelerin ya da kisilerin oldugunu id-
dia etmektir. E seceneginde yer alan algida se-
cicilik ise kisisel olarak ilgi duyulan nesnelerin ya
da durumlarin daha fazla dikkat gekmesidir. So-
nu¢ olarak cevap “D seceneginde yer alan sekil
- zemin iligkisidir.”

CEVAP: D

Maslow’'un kendini gerceklestirme kuramina
gore, gocuklugundaki yoksul giinlere dénmekten
korkan Ali Bey, kendisini guivende hissetmemek-
tedir. Guvenlik ihtiyacini giderebilmek icin mesle-
ki bilgilerini arttirmaya caligsmaktadir.

CEVAP: D
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Bilgiyi isleme kuramcilarina gére insanlar 6gren-
dikleri bilgilerin basini ve sonunu daha iyi hatir-
larlar. Ogrenilen bilgilerden bastakilerin daha iyi
hatirlanmasina 6ncelik etkisi, sondakilerin daha
iyi hatirlanmasina sonralik etkisi denir. S6z konu-
su durum da 6ncelik etkisiyle aciklanabilir.

CEVAP: B

Bilgiyi isleme kuramina goére bireyin gegcmis ya-
santilarini sakladigi bellek tirl anisal bellekken
kavramlarin, ilkelerin ve sembollerin saklanacagi
bellek tirG anlamsal bellektir. S6z konusu du-
rumda da Mehmet Bey'in 6gretmeninin bahset-
tigi yasantisini hatirlamamasina karsin 6gretme-
ninin dgrettigi bir bilgiyi detayh olarak hatirladigi
gorilmektedir. Dolayisiyla Mehmet Bey'in anisal
belleginin zayif olmasina kargin anlamsal belle-
ginin oldukga guclt oldugu sdylenebilir.

CEVAP: A

Gestalt kuramcilarina gére bir davranisin hep
ayni sekilde yapilmasi yani aligkanliklar veya
gecmis deneyimler yaratici disiinmeyi engelle-
mektedir. Mehmet Bey'in s6z konusu durumu da
bununla iligkilidir. Clnku isi, babasindan devral-
digindan beri hep ayni sekilde yapmaktadir ve
bu nedenle farkl bir seyler yapmaya yanasma-
maktadir.

CEVAP: A

Gestalt kuramina gore insanlarin karsilastiklari
uyaricilari benzer 6zelliklerine gére gruplayarak
algilamasi benzerlik yasasiyla agiklanir. Bir ¢o-
cugun karsilastigi insanlari kadinlar ve erkekler
seklinde algilamasi da bu yasayla ac¢iklanabilir.

CEVAP: C
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Kodlama sireciyle kisa sureli bellekteki bilgiler
daha sonra kullanilmak Gzere uzun sureli belle-
ge aktarildigindan yeni gelen bilgilerin uzun si-
reli bellekte nasil depolanacagi duyusal kayitta
degil, kisa stureli bellekte belirlenir. Dolayisiyla
"Yeni gelen bilgilerin uzun sureli bellekte nasil
depolanacagi duyusal kayitta belirlenir." ifadesi
yanlistir.

CEVAP: D

Sonradan 6grenilen bilgilerin, énceden 6grenil-
mis olan bilgilerin hatirlanmasini zorlastirmasina
geriye ket vurma denir. Cagatay’in daha 6nce
o6grendigi pratik yollari daha sonra 6gdrendigi
uzun ve karmasik yollarin etkisiyle hatirlayama-
masi da bu duruma 6rnektir.

CEVAP: C

Bir nesnenin yalnizca alisilageldik amaci igin
kullanilacagini dustinmek, yaratici disuinmenin
onlndeki engellerden isleve takilma ile aciklanir.
Ahmet Bey'in tencere kapaginin bagka bir islevi-
nin olacagini da disinmesi onun oncelikle isleve
takilmadigini gosterir.

CEVAP: E
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Gestalt kuramina goére insanlar cevrelerindeki
uyaricilari nasil 6grenmiglerse o sekilde algila-
ma egilimdedirler. Yani uyaricilar géruntulerinde
(renk, buyiklik, sekil vb.) degisiklikler olsa da
gercek Ozellikleri ile algilanirlar. Bu durum algi-
da degismezlik olarak agiklanir. I. Onciildeki du-
rum da algida degismezlige 6rnektir. Clnkl Arzu
ucagin gercek boyunu bildigi icin uzaktaki ucagi
daha kicuk bir sekilde gérse de boyunun degis-
medigini bilmektedir. insanlarin birgok uyarici
icinden bir uyariciya dikkat etmesi veya herkesin
bir uyaricinin farkh 6zelliklerine dikkat etmesi de
algida segcicilik olarak adlandirilr. Il. énculdeki du-
rum da algida secicilige 6rnektir.

CEVAP: E

Gestalt kuramcilarina gore bireyler, birbirine ya-
kin konumda yer alan uyaricilari bir battin halin-
de algilama egilimindedirler ki bu durum yakinlik
yasaslyla ifade edilir. Verilen érnekte de birine
karsi olumsuz duygular besledigimizde o kisinin
yakin g¢evresinde bulunanlara da ayni duyguyu
besledigimiz belirtimektedir. Dolayisiyla bu du-
rum yakinlik yasasiyla agiklanabilir.

CEVAP: C

Bilgiyi isleme kuramcilarina goére bir davrani-
sin "Nasil?" yapilmasi gerektigine iliskin bilgiler
prosedirel (islemsel) bilgi olarak nitelendirilir.
GUlnlik yasamimizda araba slrmekten yemek
yapmaya kadar pek ¢ok iglemsel durum bu bil-
gilerle iligkilidir. Verilen 6érnekte de aradan uzun
zaman gegmesine ragmen Cisil'in zorlanmadan
bisiklet kullanabilmesi proseduirel (islemsel) bilgi
ile iligkilidir.
CEVAP: E
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11. Gestalt kuramcilarina gore insanlar basit uyari-

cilari karmasik uyaricilardan daha kolay ve 6n-
celikli algilama egilimindedir ki bu durum basitlik
yasaslyla agiklanir. S6z konusu durumda da sir-
ket yoneticilerinin cihazin Uzerindeki fazlaliklar
atarak daha sade tasarimlar yapmalari basitlik
yasaslyla acgiklanabilir.

CEVAP: C
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Fikret Bey, aldigi eve yaptirdigi kapinin agilis
sekli ile ilgili bir problem yasamaktadir. Oncelikle
yasadigi problemin zihinsel mi yoksa psikomotor
agirlikh bir problem mi olduguna bakmak gerekir.
Soruda gecgen “Fikret Bey ilk zamanlarda duru-
ma alisamamis ve kapi surguliu olmasina karsin
kaply! gekerek agmaya calismistir.” ifadesi so-
ruda Fikret Bey’in yasadigi durumun psikomotor
agirhikh oldugunu gdstermektedir. Bu kapsamda
sorunun segenekleri incelendiginde A segenegin-
de yer alan ileriye etkin kolaylastirmanin sorunun
cevabi olamayacagi gorilmektedir. Clinki soru-
da Fikret Bey’in yasadigi durum isinin zorlagsma-
sidir. B ve C segeneklerinde yer alan ileriye ve
geriye ket vurma kavramlari da sorunun cevabi
olamaz ¢lnkii bu kavramlar zihinsel anlamda
unutma ve karistirmayi ifade eder. Buna karsin
soruda agir basan bilissel anlamda bir unutma
ya da karistirma degil psikomotor anlamda bir
yanhs yonelmedir. Sorunun E segenegine bakil-
diginda segenekte yer alan geriye etkin kolaylas-
tirma kavrami da cevap olamaz ¢iinki soruda
yasanan hadise isin kolaylagsmasi degil aksine
isin zorlasmasidir. Sorunun cevabi D secenegin-
de yer alan “Aliskanlik” kavrami olmalidir. Clnku
Fikret Bey’e yanlis yaptiran sey normal bir kapiyi
kullanmay! aliskanlik haline getirdigi igin strgulu
kapiyi baslarda agarken zorlanmasidir.

CEVAP: D

Soruya bakildiginda soru kokinde yer alan
“Profesor Ouseley’'in eskiden oturdugu evinin
kap! numarasini animsayamamasi” ifadesi yer
almaktadir. Yani soru unutma, karistirma gibi zi-
hinsel ve biligsel slrecleri ifade etmektedir. Bu
kapsamda cevap olarak aranmasi gereken sece-
nekler ileriye ya da geriye ket vurma olmalidir.
Cunkl unutma, karistirma, zihinsel bozulma ya
da bilissel anlamda hatirlayamama ket vurma
kavramlari igerisinde degerlendirilir. Bu duruma
karar verdikten sonra soruya bakilip ket vurma-
nin yénlnin ileriye mi geriye mi olduguna karar
vermek gerekir. Soruda Profesér Ouseley’in es-
kiden oturdugu evinin kap! numarasini animsa-
yamamasi eski bilgililerini unuttugunu gosterir.
Bu durum geriye ket vurmayi ifade eder. Sorunun
bir diger celdiricisi olan ileriye ket vurma cevap
olamaz c¢lnkd ileriye ket vurmada yeni bilgilerin
unutulmasi ya da karistirilmasi vardir. Dolayi-
siyla cevap D seceneginde yer alan “Geriye Ket
Vurma” olmaldir.

CEVAP: D
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Soru bilissel alanda yer alan bilgi ve kavrama ba-
samag! becerilerini uygulamaya yénelik bir soru
oldugu icin secenekleri tek tek degderlendirmek
gerekir. Oncesinde ise soruda farklari sorulan iki
kavrami ifade etmek gerekir. Olumsuz pekistirme
organizmayi rahatsiz eden bir durumdan kurta-
rarak organizmanin rahatlamasini saglayip dav-
raniglarinin yapilma sikligini arttirmaktir. Ceza
ise kendi icerisinde ikiye ayrilir birinci tir ceza-
da organizma rahatsiz edici bir uyariciya maruz
birakilirken ikinci tir cezada organizma hosa gi-
den bir uyarici ya da durumdan mahrum birakilr.
iki ceza tiiriiniin ortak noktas ise organizmanin
davraniglarinin yapilma sikhgini azaltmaktir. Bu
bilgiler 1s1ginda sorudaki secenekleri tek tek de-
gerlendirdigimizde sorunun A segeneginde yer
alan “Cezalar davraniglarin yapilma sikhgini
azaltirken olumsuz pekistirme davranisin yapil-
ma sikligini arttinir.” ifadesi dogru olur. B sece-
neginde yer alan “Cezada ortama organizmayi
rahatsiz edici bir uyarici eklenirken olumsuz
pekistirmede ortamdan rahatsiz edici bir uyarici
kaldirilir. “ ifadesi dogru olur sonugcta birinci tur
ceza da cezanin bir turidir ve ortama rahatsiz
edici uyarici eklenir. C segeneginde yer alan “Or-
tamdan olumlu bir uyaricinin ¢ikarilmasi ceza
olarak ifade edilirken ortamdan rahatsiz edici bir
uyaricinin ¢ikariimasi olumsuz pekistirme olarak
ifade edilir.” ifadesi dogru olur giinkii ikinci tiir
cezada ortamdan olumlu bir uyarici gikarilarak
organizma mahrum birakilir ve ikinci tir ceza
da cezanin bir tirt oldugu icin ifade dogrudur.
D secgeneginde yer alan “Olumsuz pekistirmede
istenilen davraniglarin yapilma siklig1 artarken
cezada istenmeyen davranislarin yapilma sikhigi
azalir.“ ifadesi dogrudur. Clnkl ceza istenme-
yen davranigin yapilma sikligini azaltir. Olumsuz
pekistirme istenilen davranigin yapilma sikligini
arttirir. E seceneginde yer alan “Organizmanin
olumsuz bir uyaricidan mahrum birakilmasi Il
tlr ceza, rahatsiz edici bir uyaricidan kurtariima-
s1ise olumsuz pekistirmedir.” ifadesinde ise clim-
lenin ilk bolimu hatalidir. Clink ikinci tir cezada
organizma rahatsiz edici uyaricidan degil olumlu
ve hosa giden uyaricidan mahrum birakilir. Dola-
yisiyla cevap E secenegidir.

CEVAP: E
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Soruda dnciillerin karsilik geldigi 6grenme tirleri
soruldugu igin 6nculleri tek tek degerlendirmek
gerekir. Bu kapsamda ilk 6nculde yer alan “Eve
gelen misafirin cocuguna oyuncaklarini verdigin-
de annesi tarafindan aferin denilen gocugun bu
davranisina devam etmesi” ifadesinde annesi
gocuga sergiledigi davranistan sonra pekistire¢
vermektedir. Bu durum edimsel kosullanmayi
ifade eder. Clinkl edimsel kosullanma silrecinde
organizma bir davranis sergiler ve davranisina
bir karsilik alir aldigi karsilik olumlu olursa dav-
ranisa devam etme egilimindedir. ikinci 6nciilde
yer alan “Sinifta arkadaslarinin kavga ettigini
gOren ¢ocugun sokakta arkadaslariyla oynarken
kavga etmesi” ifadesinde ise ¢ocugun siniftaki
arkadaslarini model almasi ve onlari taklit ede-
rek davraniglarini sergilemesi vardir. Model alma
ve taklit sosyal 6grenmenin kavramlari oldugu
icin bu climle sosyal 6grenme olarak degerlen-
dirilir. Sorunun son énciiliinde yer alan “itfaiyenin
siren sesini duyunca heyecanlanan kisinin her
siren sesi duydugunda heyecanlanmasi” ifade-
sinde ise bir duygudan bahsedilmektedir. Korku,
kaygi, fobi, heyecan, sevgi, nefret gibi olumlu ya
da olumsuz duygular klasik (tepkisel) kosullanma
icerisinde yer almaktadir. Bu kapsamda sorunun
cevabl sirasiyla E se¢eneginde yer alan “Edim-
sel kosullanma - Sosyal 6grenme - Tepkisel ko-
sullanma” olmalidir.

CEVAP: E

Soruda Bekir Bey'in ise giderken bir dilenciye
para vermesi ve bu durumun sonucunda islerinin
iyi gitmesi var yani Bekir Bey bir davranis sergi-
lemis ve bu davranigin sonucu olumlu bitmistir.
Daha sonra bu davranisa devam eden Bekir Bey
kendisinin iglerinin iyi gitmesini sagladigini du-
suindgu dilenciyi digerlerinden ayirt etmistir. Bu
soruya bakildiginda éne ¢ikan iki kavram “Batil
davranig” ve “Ayirt etme” kavramlaridir. Bu kav-
ramlar da edimsel kosullanma kurami igerisinde
yer almaktadir. Bu durum sorunun cevabinin B
seceneginde yer alan Edimsel kosullanma olma-
sini saglar. Ayrica Bekir Bey'in sergiledigi davra-
nisa olumlu bir karsilik alip o davranisi sirdirme
egilimde olmasi da sorunun Edimsel kosullanma
oldugunun bir diger gdstergesidir.

CEVAP: B
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Edimsel kosullanma sireci icerisinde birgok 63-
renme kavrami yer almaktadir. Bu 6grenme kav-
ramlarinin ortak noktasi ise duygu ve duslnce-
lerin davranisa doénlismesi durumudur. Ornegin
batil inang klasik kosullanma iken batil davranis
edimsel kosullanmadir. Ogrenilmis caresizlik
klasik kosullanma iken kendini gerceklestiren
kehanet edimsel kosullanmadir. Bu érneklerden
sonra soruya bakildiginda Bekir Bey’'in 6nceden
gecirdigi yasanti sonucunda bir dilenciyi diger
dilenciden ayirt ettigini gérmekteyiz. Yani soru
kokindeki Bekir Bey’'in baska dilencilere para
vermemesi onun bir dilenciyi digerinden ayit et-
tigini gosterir. Dolayisiyla cevap D seceneginde
yer alan “Ayirt etme” kavrami olmalidir.

CEVAP: D

Pekistirme tarifelerinde énemli olan soru ile se-
cenekleri karsilastirabilmektir. Sorunun A secge-
neginde yer alan surekli pekistirme tarifesinde
organizmanin bir davranigi her yaptiginda pekis-
tirilir. Deg@isken aralikl pekistirmede organizma
ne zaman pekistireg alacagini bilmez bundan
dolayi da davraniglarin sonmesi degisken aralikli
tarifede zordur. Sabit oranli tarifede organizma
kac davranigstan sonra pekistire¢ alacagini bilir.
Artan aralikl tarifede organizma belirli bir zaman
araliginda pekistirilir. Daha sonra pekistire¢ ala-
cagl zaman araligi sabit bir sekilde arttirilir. Artan
oranh tarifede ise organizma belirli bir davranis
sayisindan sonra pekistire¢ alir daha sonra pe-
kistire¢ almak icin sergilemesi gereken davranis
sayisi sabit bir sekilde arttirilir. Bu bilgiler 1s1gin-
da soruya bakildiginda 6gretmenin énce 15 daki-
ka ders yaptirip ara verip 6grencileri pekistirmesi
vardir. Daha sonra zaman araligini sabit bir sekil-
de arttirarak 30, 45 ve 60 dakikada bir ara verip
dersin suresini uzatmasindan bahsedilmektedir.
Yani bu durum artan aralikli tarifeyi ifade etmek-
tedir. Dogru cevap D segeneginde yer alan “Ar-
tan Aralikli” tarifedir.

CEVAP: D
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Soruya bakildiginda Asl’'nin babasini ikna etme
sureci anlatiimaktadir. Asl’'nin babasini ikna
etme surecinde kullandidi yol babasini tatil fik-
rine yavas yavas alistirmak ve bu fikri ona kabul
ettirmek seklinde olmustur. Babasina sene bo-
yunca ¢ok calisip yoruldugunu, tatili hak ettigini,
tatile cok iyi arkadaslariyla gidecegini sdyleyerek
bu fikrini babasina kabul ettirmistir. Esik yonte-
minin diger adinin alistirma yoéntemi oldugunu
hatirlayip odak noktasinin da azar azar ifadesi
oldugunu animsadigimizda Asli’nin babasina bu
fikri kabul ettirmede esik yontemini kullandigini
soyleyebiliriz. Sorudaki zit tepki ydntemi sevile-
nin hatirina sevilmeyene katlanmay: ifade eder-
ken biktirma yéntemi ise istenmeyen bir durumu
biktirincaya kadar organizmaya uygulamay: ifa-
de eder. Bu bilgilere goére cevabin C segenegin-
de yer alan esik yéntemi oldugu séylenebilir.

CEVAP: C

Bu soru onciillerden olustugu igin tek tek deger-
lendirip eslestirme yaparak 6ncullerin hangi kav-
ramlara kargilik geldigini ortaya koymak gerekir.

I. Olumsuz pekistiregin ortamdan ¢ikariima-
sidir: Olumsuz pekistirme durumunu ifade
eder ve olumsuz pekistirme davraniglarin
yapilma sikhgini arttirir.

Il. Olumsuz pekistirecin ortama eklenmesi du-
rumudur: Birinci tir cezay! ifade eder. Clnk
ortama olumsuz bir uyarici eklenerek orga-
nizma olumsuz bir uyarictya maruz birakil-
mistir. Cezalarin her turlist davraniglarin
yapilma sikhgini azaltir.

Ill.  Olumlu pekistiregin ortamdan ¢ikariimasidir:
ikinci tiir cezay! ifade eder. Ciinkii organiz-
ma olumlu bir uyaricidan mahrum birakilir.
Cezalarin her turlist davraniglarin yapiima
sikhgini azaltir.

IV. Olumlu pekistire¢ ortama eklenir: Olumlu pe-
kistirmeyi ifade eder. Ve olumlu pekistirme
davraniglarin yapilma sikhgini arttirir.

Yukaridaki agiklama ve bilgilere goére davranig-
larin yapilma sikhgini azaltan oncdller “Il ve llI”
arttiran 6nctller ise “I ve IV” olur.

CEVAP: D
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10. Organizmanin istenmeyen davraniglarini orta-

dan kaldirmanin cesitli yollari vardir. Bu yollar-
dan dogru oldugu distndlen en dnemli yanlis ise
ceza uygulamasi yapmak ve ceza ile istenmeyen
davraniglari ortadan kaldirmaya ¢alismaktir. An-
cak bilinmesi gerekir ki ceza istenmeyen davra-
nis1 azaltmaz gegici bir sure bastirir hatta karsit
pekistirme etkisi yaparak arttirabilir. Bu anlamda
istenmeyen davraniglari azaltmada cezayi degil
cezaya alternatif yontemleri kullanmak gerekir.
Cezaya alternatif en etkili yontem ise gérmezden
gelmedir. Clnkl gérmezden gelme sonucunda
istenmeyen davranis 6nce bir sure artar sonra
son bulur. Bu bilgiler 1s1dinda sorunun secenek-
lerinden sadece C segeneginde yer alan “Er-
dem’i, 6n koltuga binmek istediginde davranisini
gbérmezden gelmek, arka koltuga bindiginde ise
onu 6dullendirmek” ifadesi gérmezden gelmeyi
ifade eder. Diger secenekler ise cezanin gesitli
turlerini ifade eder. Dolayisla cevap C secenegi
olmalidir.

CEVAP: C

11. Soruda Seda’nin gitar kursunda yasadiklari an-

latiimaktadir. Baslarda Seda’nin buylk bir he-
vesle gitar ¢aldigi ve bazi pargalar calarken de
gercekten basarili oldugu anlatilmaktadir. An-
cak daha sonra bazi parcalari galarken basarili
olamamistir. Bu basarisizligini da dgretmeninin
kotu ifadeleri iyice perginlemis ve Seda, gitar ko-
nusunda basarisiz olacagi fikrine kapilmis yani
o6gretmeninin ifadeleri Seda’nin 6z yeterlik algi-
sini yani kendine olan dzguvenini dusurmustur.
Dolayisiyla cevap 6z yeterlik olmaldir.

CEVAP: D
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14.
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Soruda Mert’in ders galisma yéntemi anlatiimak-
tadir. Mert arkadasi Yigit'e “Ben anlatilanlari tek-
rar yazdigimda dersi daha iyi anlayabiliyorum.”
diyerek kendine 6zgl ¢alisma yénteminden bah-
setmektedir. Bu durum bilgiyi isleme kuraminda
yuraticu bilis ya da bilisi yénetme olarak ifade
edilir. Glnku yaruticl bilis (bilisi yonetme, me-
tabilig, Ust bilis) denilen durum kisin kendi 6gren-
me yollarini bilip fark edip buna uygun hareket
etmesi durumunu ifade eder. Dolayisiyla cevap
E seceneginde yer alan yurdttcu bilis olmahdir.

CEVAP: E

ismail Bey bir anda karsilagtigi problemi ¢ozer-
ken yaratici disinmis ve aracini orada birak-
maktansa kullandigi kemer ile problemi gegici
de olsa gézmistiir. Ismail Bey kemerin sadece
belimize taktigimiz bir kiyafet aksesuari oldugu-
nu duslinerek kemerin iglevine takilmamistir. Bu
durum sorunun cevabinin igleve takilma oldugu-
nu ifade eder.

CEVAP: A

Soru 6ncullerden olustugu igin éncullerin hangi
bilgi depolari ile iligkili oldugunu belirterek soruyu
¢ozmek gerekir. Soférin otobus kullanirken kul-
landig1 bilgiler asagidaki gibi agiklanmaktadir.

Otobus kullanirken uyacagdi kurallar bilgisi: Bilis-
sel agirhkh bilgi oldugu igin Anlamsal (Seman-
tik) bilgi tiruddar.

Otobus kullanirken gergeklestirdigi 6grenmeler:
Psikomotor agirlikli bilgiler oldugu igin islemsel
(Prosediirel) bilgi tirtdar.

Otobus kullanmaya ilk bagladigi giinkl yasanti-
lari: Gegmis hatiralar ile ilgili oldugu icin Anisal
(Epizodik) bilgi tartddr.

Dolayisiyla cevap sirasiyla “semantik-prosedu-
rel-epizodik” olmalidir.

CEVAP: B
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15. Tiyatro ve filmlerde oyuncularin hangi sahnede

nasil davranacaklarini senaristler senaryolarda
yazarlar. Buna benzer bir durum da insanlarin zi-
hinlerinde de vardir. insanlar da gezip gérdiikleri
yerleri ya da zaman gegcirip yasadiklari mekanlari
sadece yer yon bilgisi olarak degil ayni zamanda
gelenek gorenek ve aligkanliklar baglaminda da
ogrenirler. Bu sayede insanlar nerede nasil dav-
ranacaklarini ve hangi ortamlarda nasil hareket
edeceklerini bilirler. Bu mekanizmaya Tolman
bilissel senaryo demektedir. Dolayisiyla cevap
bilisse senaryo olmalidir.

CEVAP: A
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Ogrenme siireglerimize baktigimizda bazen én-
ceden 6grendigimiz bilgi ve beceriler sayesinde
yeni bilgi veya becerileri daha kolay 6grenebil-
mekteyiz. Bazen de yeni 6grendigimiz bilgiler 6n-
ceden var olan bilgilerimiz daha ustaca ve daha
iyi bir sekilde yapabilmemize yardimci olur. Bu
durum olumlu transfer kavraminin icerisinde yer
alan ileriye ve geriye etkin kolaylastirma kavram-
lari ile aciklanir. Eger yeni 6grendigimiz bilgi ve
beceriler dnceden var olan bilgi ve becerilerimi-
zi daha iyi yapabilmemizi sagliyorsa bu durum
geriyi destekleyici etki ya da geriye etkin kolay-
lastirma olarak adlandirilir. Bu bilgiyi soru ile ilis-
kilendigimizde Hakan Bey’in énceden otomobil
kullanabildigini daha sonra kamyonet kullandi-
gini ve kamyonet kullandiktan sonra kendisinde
var olan otomobil kullanma becerisini eskisinden
daha iyi yaptidi anlatilmaktadir. Bu durum geriye
etkin kolaylastirma kavramina karsilik gelmekte-
dir.

CEVAP: D

Soruda 6gretmenin dogru bir yontem kullanarak
ogrencisini gulen yuzler verdigi belirli bir gllen
ylzden sonra o&diller ile pekistiriimesi anlatil-
maktadir. Soruya ydntem olarak bakildiginda
o6gretmenin simgesel pekistirme kullandigr anla-
siimaktadir. Ancak dikkat edilmesi gereken soru
kokundeki ifadedir yani sorulmak istenenin ne ol-
dugudur. Soruda 6gretmenin uyguladigi yontem
degil 6gretmenin uyguladigi pekistirme tarifesi
sorulmaktadir. Bu baglamda bakildiginda 6gret-
menin on gllen ylz topladiginda égrencisine bir
glines verdigi U¢ glnes topladiginda da bir fali-
yetsel pekistire¢ olan sinema 6dilini kazandigi
gorilmektedir. Bu durum da pekistirme tarifeleri
acisindan bakildiginda sabit oranli pekistirme ta-
rifesine karsilik gelir ¢linkl bu tarifede organizma
kac davranigta sonra pekistire¢ alacagini bilir.

CEVAP: A
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Soruda 6gretmenin yaptigi davraniglarin hangi
yontemlere karsilik geldigi soruldugundan soru
paragrafindaki ifadelerin hangi kavramlara kar-
sihk geldigini aciklamak gerekir. Bu baglamda
soru paragrafinda gecen “Beden egitimi dersin-
de sirada beklerken arkadaslarini strekli ko-
nusarak rahatsiz eden Melike ile 6gretmeni ilk
basta hi¢ ilgilenmemis.” ifadesi gérmezden gel-
me kavramina karsilik gelmektedir. Ogretmenin
Melike’ye “Senin koca kafani kirarim.” seklinde
hakaret etmesi birinci tir cezaya karsilik gelirken
yine 6gretmenin Melike’ye “Melike simdi siradan
¢ik, 7 dakika boyunca su agacin altinda bekle.
Sinif kurallarina uymaya hazir oldugunda tekrar
buraya donebilirsin.” demesi de ara verme kav-
ramina karsilik gelir. Dolayisiyla cevap sirasiyla
“Goérmezden gelme — Birinci tir ceza- Ara verme”
olmalidir.

CEVAP: E

Bu soruda segeneklerdeki érneklerden farkli se-
kilde pekistirilen soruldugu icin her segenegin
pekistirme tirini belirleyerek sonuca gidebiliriz.
Sorunun A secenegindeki ifade olumsuz pekistir-
medir. Cunkl 6grenciler boyle davranarak sikici
bir durumdan kurtulmaktadirlar. B segenegindeki
ifade olumsuz pekistirme kavramina karsilik gelir
¢lnku suriculer hiz kontroll ve kemer baglaya-
rak araglardaki rahatsiz edici sesten kurtulmak-
tadirlar. C segenegindeki fade pekistirmeden
ziyade biktirma yontemiyle cezalandirmayi ifade
etmektedir. D segenegdindeki ifade ise 6nce ceza
barindirsa da sonra ¢ocuklar istenilen davranigi
yaparak kotl durumdan kurtulduklarindan olum-
suz pekistirme olarak kabul edilir. Son olarak E
secenegindeki ifade de olumsuz pekistirmedir.
Cunku gocuklar yaptiklari davranislar neticesin-
de olumsuz bir durumdan kurtulmuslardir. Dola-
yisiyla cevap C segenegi olmalidir.

CEVAP: C
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Sorunun A segenegindeki ifade davranisin so-
nucuna bagli bir 6grenme oldugu icin edimsel
kosullanma yoluyla 63renmedir. B secenegin-
deki ifade de davranisin sonucuna bagli oldugu
icin edimsel kosullanma yoluyla 6grenmedir. C
secenegindeki ifade model alma durumunu ba-
rindirdid1 i¢cin sosyal 6grenme yoluyla yani géz-
lem yoluyla 6grenmedir. D secenegindeki ifade
yasantilara bagli 6grenmedir. E secenegindeki
ifade davranisin sonucuna bagl 6grenme oldu-
gu icin edimsel kosullanma yoluyla 6grenmedir.
Dolayisiyla cevap C secenegi olmalidir.

CEVAP: C

Pavlov klasik kosullanma ile ilgili bir¢ok ilke be-
lirlemis ve teorilerini bunlarin Gizerine insa etmis-
tir. Bu ilkelerden bir tanesi de bitisiklik ilkesidir.
Bitisiklik ilkesi Pavlov’a gore uyaricilar arasinda
siirenin uzamamasi gerektigini ifade eden bir ilke
olarak 6ne gikar. Bu ilkenin detayinda Pavlov ko-
sullanmanin gergeklesmesiicin uyaricilar arasin-
daki zaman araliginin en gok 30 saniye olmasi
gerektigini ifade etmistir. Soruda ise Gékhan’in
kosullanmayi saglarken zaman araligini 35, 40
ve 45 saniyelerde tutugundan ve sonug¢ olarak
kosullanmayi saglayamadigindan bahsedilmek-
tedir. Yani Gokhan, bu deneyinde bitigiklik ilkesini
g0z ardi etmigtir.

CEVAP: E

Organizmanin ayirt edici bir durumda pekistirilen
ya da gérmezden gelinen davraniglarinda artma
pekistiriimeyen ya da cezalandirilan davranisla-
rinda azalma meydana gelebilir. Eger organiz-
ma bu tlr bir ayirt etme durumuna giriyor ve bir
ortamda azalan davranislari baska bir ortamda
tam aksine artiyorsa bu durumda bir zithk yani
bir kontrast durumu vardir. Bu duruma davranis-
ta kontrast yani davranista zithk denir. Saliha’nin
da okulda istenmeyen davranisi azalirken ders-
hanede zit ydnde seyreden davranisi okuldaki-
nin aksine artmistir. Bu durum davranista kont-
rast olarak ifade edilir.

CEVAP: C
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Soru paragrafinda hangi kavramin olmadigi so-
ruldugu icin paragraf icinde yer alan ifadelerle
secenekleri eslestirmek gerekir. Paragrafta ge-
¢en “Yunus once uzun bir slre ag¢ birakilir. Daha
sonra ¢emberin icinden gecmesi saglanir ve
balik ile 6dullendirilir.” ifadesi edimsel kosullan-
madir. Clnku 6dul davranistan sonra verilmistir.
Paragrafta yunusun parmak sesine tepki verme-
si kosullu tepkidir. Parmak sesini 6grenmesi ise
klasik kosullanmadir. Soru paragrafinda yunusa
balik dddlleri vasitasiyla psikomotor bir davranis
o6gretilmesi durumu da kademeli yaklasmayi ifa-
de eder. Bunlara karsin sorunun herhangi bir ye-
rinde yer yon bilgisi 6grenme olmadigi icin soru
paragrafinda bilissel harita kavrami yoktur.

CEVAP: E

Soruya bakildiginda organizmanin kosullandigi
seyin yiyecek kaplarindan ziyade yiyecek kap-
larinin renkleri oldugu anlagiimaktadir. Ayrica
kahverengi kapa kosullanan organizma algisal
olarak kahverengiye benzedigi icin siyah kutuya
yoénelmislerdir. Bu durum algisal bir hadise oldu-
gu icin Gestalt kurami gergevesinde agiklanir.

CEVAP: A

Ogretmen ddevlerini dizenli yaptigi icin Ayse'yi
sinifta pekistirmistir. Belirli bir stire dizenli 6dev
yapan Ayse’nin pekistiriimesi Ayse icin dogrudan
pekistirmedir. Ancak onu géren arkadaslarinin
pekistire¢ alabilmek icin 6dev yapmalari durumu
ise modelden 6drenmeyi kapsadigi icin sosyal
o6grenmedir. Ayse’nin pekistire¢c almasi arkadas-
larinin édev yapma davranisini arttirdidi igin bu
durum dolayl pekistirme olarak degerlendirilir.
Ozetle 6gretmenin uygulamasi Ayse icin dogru-
dan pekistirme arkadaslar icin dolayh pekistir-
medir.

CEVAP: B
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ilkay Hanim dersinden bilgiyi isleme kurami igeri-
sinde yer alan bir durum olan bellek destekleyici
yontemi kullanmistir. Kullanmis oldugu yéntem
cumle yontemi olarak da bilinen akrostis yonte-
midir. Akrostis yonteminde bir cimle kurulur ve
cimlenin kelimelerindeki bas harflere kodlama
yapllir. Sorudaki en kuvvetli celdirici akronim
secenegidir. Ancak akronim kelime yontemidir.
Yani SWOT: (Strong, Weak, Opportunity, Threat)
ya da PIDDE (Pekistireg, ipucu, Déniit, Diizelt-
me, Etkin katilim) gibi dolayisiyla cevap akrostis
(ctimle ydntemi) olmalidir.

CEVAP: E

insanlarin bazi hastaliklari ya da durumlari psi-
kolojik olabilir. Hastaliklar agisindan baktigimiz-
da dérnegin bazi insanlarin bas agrilari kronik de-
gil psikolojiktir. Bu psikolojik agrilarda ilag alma
geregi hissederler ancak kronik olmayan bir du-
ruma ilag herhangi bir fiziksel etki etmez. Buna
karsin insan o ilaca psikolojik anlamlar yuklerse
kronik olmayan bu agrilar bu tip ilaclarla gece-
bilir. Bu durumda insanlara plesebolar verilebilir.
Plesebolar icinde etken madde igcermeyen ilag-
larin genel adidir. Soruda da Fatih Bey'in etken
madde olmayan ilaci sanki icinde etken madde
varmis gibi bir anlam yukleyerek kullanip iyiles-
mesi anlatilmakta yani plasebo etkisi tarif edil-
mektedir.

CEVAP: D

Uzun sureli bellek ¢ bilgi deposundan olusur bu
bilgi depolarindan anlamsal (semantik) bellekte
bilissel agirlikh bilgiler depolanir. Ge¢gmiste ya-
sadigimiz iyi ya da kétu hatiralarimiz ise anisal
(epizodik) bellekte depolanir. Bir isin nasil yapila-
cagina dair daha ¢ok psikomotor bilgilerin depo-
landigi bellek ise islemsel (Prosediirel) bellektir.
Bu bilgiler 1s1ginda soruya bakildiginda soruda
Mehmet'in annesine kasiklik yapmasi sorulmak-
tadir. Kasiklik yapmak daha ¢ok psikomotor bir
islem oldugu icin Mehmet'in kullanacag bilgi de-
posu islemsel (prosedirel) bilgi deposu olacaktir.

CEVAP: D
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Soruda Kubilay’in dersleri ile ilgili yaptigi isler
anlatilirken 6ncelikle dogru gitmeyen seyin ders-
lerine yeterince vakit ayiramamasi oldugu so-
nucuna varmistir. Bu durum onun bir 6z elestiri
yaptigini gésterir. Bu durum da sosyal 6grenme
kuraminda 6z yargilama olarak ifade edilir. Yap-
mis oldugu bu 6z elestiri sonucunda durumunu
dizeltmek igin gesitli planlamalar yapmasi da 6z
diizenleme ile ilgildir. Dolayisiyla cevap “Oz yar-
gilama — Oz diizenleme" olmalidir.

CEVAP: B

Soruda adim adim gitmek kolay bir ¢ézim yolu
olacaktir. Bu baglamda ilk olarak sofériin Aysun’u
azarlamasi sonucu Aysun’un soférden nefret et-
mesi klasik kosullanmadir. Bu klasik kosullanma
surecinde sofér Aysun igin kosullu uyaricidir.
Daha sonra Aysun’un kendisine soforl cagris-
tiran diger seylerden nefret etmesi ise Garcia
etkisidir. Bu noktada dikkat edilmesi gereken
seyin Garcia etkisinin sadece tat kosullanmasi
olmadigidir. Clinkl Garcia etkisinde organizma-
nin kosullandigi uyariclyr ¢cagristiran uyaricilara
da tepki vermesi durumu da vardir. Nitekim bu
soruda da Aysun kendisine okul servis soférini
cagristiran uyaricilardan da nefret etmigtir.

CEVAP: A
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Kisilerin ezberledikleri bilgileri hatirlamasi Uce
ayrilir. Ezberlenen bilgilerin basindakileri hatir-
lamamiz o6ncelik etkisi, sondakileri hatirlamamiz
sonralik etkisi, ortadaki bilgilerin ise bas ve son-
dakilere gore daha az hatirlanmasi seri pozisyon
etkisi denir. Soruda da ikinci gruptakilerin durumu
sorulmaktadir. Ikinci grup ortadaki bilgileri bas ve
sondaki bilgilere gére daha az hatirlamaktadirlar.
Bu sebepten dolayi cevap seri pozisyon etkisi
olmalidir.

CEVAP: A

insanlar arasinda hazirbulunusluk, gidi, biyu-
me gibi faktorler arasinda fark olabilir. Bu fark-
lar da onlarin bazi davraniglarini yapmasini
kolaylastirip zorlastirabilir. Buna karsin insanlar
arasinda tlre 6zgl hazir olus yoninden fark
aranmaz. Soruda da farkli yaslarda olmalarina
ragmen iki insandan bahsedildigi icin aralarinda-
ki fark tlre 6zgu hazir olustan kaynaklanamaz.

CEVAP: D

Ogrenciler Elif Hanim'in kitabi ¢cikarmasini takip
etmektedirler. Kitabin ¢ikmasi derse baslanaca-
gini bildirmektedir. Klasik kosullanma surecinde-
ki bazi durumlarin bir olay ya da durumun basla-
yacagini bildirmesine olumlu habercilik bir olay
ya da durumun bitecegini bildirmesine ise olum-
suz habercilik denir. Bu kapsamda ders kitabinin
cikarilmasi dersin baslangicina isaret oldugu icin
olumlu habereciliktir.

CEVAP: E

Soruda iki tane pekistirme tarifesi yer almakta-
dir. Birinci market 100 TL'ye 10 TL vererek sabit
oranli tarifeyi kullanmistir. ikinci market ise 100.
musteriyi 6dillendirerek degisken oranli tarifeyi
kullanmigtir. Ctink 100. kisinin kim olacagi bel-
li degildir. Bu sebepten degisken oranl tarifedir.
Soruda da ikinci marketin uygulamasi soruldugu
icin cevap degisken oranli tarife olmalidir.

CEVAP: C
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Klasik kosullanma silirecinde yer alan uyaricilar
surecin basinda nétr uyaricilardir. Herhangi bir
yasanti gecirdikten sonra ise olumlu ya da olum-
suz anlamda kosullu uyarici héline gelirler. Soru-
da da Hakan kendisini cezalandiran 6gretmen-
den nefret etmektedir. Yani Hakan i¢in 6gretmeni
kosullu uyarici haline gelmistir.

CEVAP: A

Hakan igin 6gretmeni gegirdigi ceza yasantisinin
ardindan kosullu uyarici haline gelmistir. Daha
sonra Hakan kendisi igin kosullu uyarici olan
ogretmeniyle hi¢ tanimadigi bir kisiyi yan yana
gOérmustir. Yani 6gretmen ile yanindaki kisinin
bitisikligi s6z konusudur. Bitisiklik sayesinde Ha-
kan hi¢ tanimadigi bir kisiye daha kosullanmistir.
Boylelikle Hakan birden fazla uyariciya kosullan-
mis olur. Birden fazla uyariciya kosullanmaya da
klasik kosullanmada Ust diizey kosullanma denir.

CEVAP: B

Annesinin Mert'in ekmek almasi sonucu ona te-
sekklr etmesi eylemi bir olumlu pekistirmedir.
Mert'in annesinin bu eylemde kullandigi "tesek-
kir" ise olumlu pekistiregtir. Soruda Mert'in an-
nesinin tesekkir etmesi degil Mert'in annesinin
ettigi tesekkur sorulmaktadir. Bagka bir ifade ile
soruda eylem degil eylem icinde kullanilan uyari-
ci sorulmaktadir. Bu sebepten cevap olumlu pe-
kistire¢c olmalidir.

CEVAP: D

Ahmet icin ablasi sevilen bir uyarici iken hastane
ve doktor sevilmeyen uyarici pozisyonundadir.
Guthrie, gatisan uyaricilar denilen zit tepki yon-
teminde organizmanin sevilen bir uyaricinin hat-
rina sevilmeyen uyaricilya katlanma durumundan
bahsetmistir. Soruda da Ahmet sevilen uyarici
olan ablasinin hatrina sevilemeyen uyaruci olan
doktora katlanmaktadir. Bu sebepten cevap zit
tepki yontemi olmahdir.

CEVAP: E
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Uzun sureli bellek kendi igerisinde tg farkl bil-
gi deposundan olusur. Bu depolardan anlamsal
(semantik) bellek biligssel agirlikli bilgileri, anisal
(epizodik) bellek duyussal bilgileri icerirken is-
lemsel (prosedurel) bellek ise psikomotor bilgileri
yani bir isin ya da islemin nasil yapilacagini igerir.
Bu bilgiler 1s1§inda soruya bakildiginda sorunun
o6rnek kisminda bir yemegin nasil yapilacagindan
bahsedilmektedir. Yemek yapmak psikomotor bir
bilgi oldugu icin islemsel bellekte yer almaktadir.

CEVAP: A

Thorndike, hazirbulunusluk, etki ve tekrar olmak
Uzere U¢ temel yasa Uzerine kuramini ingsa et-
migstir. Bu yasalardan etki yasasi organizmanin
davranisi sonucunda pekistirme verilmesinden
yana iken ceza verilmemesi gerektigini savun-
maktadir. Hazirbulunusluk yasasinda ise orga-
nizmaya yapmak istemedigi isleri zorla yaptir-
mamak gerektigini savunup yapmak istedikleri
islerde de onlara destek olunmasi gerektigini an-
latmaktadir. Soruda ise Eda'nin ailesi istememe-
sine ragmen ona tip fakultesi okuma noktasinda
baski yapmaktadir. Bu durum istemedigini zorla
yaptirma seklinde oldugu icin hazirbulunusluk
yasasinin ilkesine aykiridir.

CEVAP: B

Soruda kediye Once sari ve mavi isik verilip
ardindan yiyecek verilmektedir. Bir sire sonra
kosullanma gergeklestiginde artik sari ve mavi
Isik kedi igin yiyecegin gelecegini bildiren olumlu
haberci konumuna gelmistir. Dolayisiyla cevap
olumlu habercilik ya da diger adiyla ileriye kosul-
lanma olmalidir.

CEVAP: A

Deney duzenegi iginde sari ve mavi 1siklar kedi
icin baslangigta herhangi bir anlam ifade etme-
yen noétr uyaricilardir. Deneyde sari ve mavi Isik-
tan sonra yiyecek verilerek nétr olan sari ve mavi
Isiklar kosullu uyarici héline getirilmistir. Bu du-
rum birlesik kosullanma olarak ifade edilir. Clnki
hem sari hem de mavi i1sik n6tr olarak yer aldikla-
ri deneyde ikisi birlikte kosullu hale gelmislerdir.
Sorunun en kuvvetli celdiricisi Ust dizey kosul-
lanmadir. Sorunun cevabinin Ust diizey kosullan-
ma olabilmesi igin kedinin énce sari 1s1§a ardin-
dan sari i1sik yardimiyla mavi 1s1ga kosullanmasi
gerekirdi ancak soruda sari ve mavi Isiga ayni
anda kosullandidi icin birlesik kosullanma olarak
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ifade edilir. Sonug olarak kedinin kosullanmasi
su formule karsilik gelir: “Sari 151k + mavi 1s1k
+yiyecek” bu durum birlesik kosullanmay! ifade
eder.

CEVAP: B

Ogretmen égrencilerine dersin ilk haftasi davra-
nis¢l kuramin dzelliklerini anlattigina gére davra-
nis¢l kuramin 6zellikleri 6grenciler igin ilk ve eski
bilgi konumundadir. Ug hafta sonra égretmenin
o6grencilerine anlattigi bilissel kuram ise davra-
nis¢l kurama gére daha yeni bilgi konumundadir.
Sinavda ise 6grencilerinden davranisgi kuramin
ozelliklerini yani eski bilgileri isteyen 63retmen
bilissel kuramin yani yeni bilgilerin cevabini al-
mistir. Sonug olarak 6grencilerin yazmalari ge-
reken davraniscl kuram eski bilgilerini olusturur,
eski bilgiler unutuldugu icin de sorunun cevabi
geriye ket vurma olmalidir.

CEVAP: C

Derya’nin bir bagkasini gdézlemleyerek elde etti-
gi 6grenme sosyal 6grenme olarak nitelendirilir.
Derya’nin gbzlemledigi olayda ise bir bagka kisi
lamanin saldirisina ugrayarak cezaya maruz kal-
maktadir. Bu durumu da Derya modelden gordu-
gu icin dolayh ceza olarak durumunu yagamistir.

CEVAP: B

Soruda yer alan 6gretmenlerden birisi 6grencile-
rin bagka ortamlarda sinava girmeleri gerektigini
savunurken digeri ayni ortamlarda sinava girme-
lerini savunmaktadir. Thorndike, aragsal kosul-
lanma kuraminda tepki analojisini agiklarken or-
ganizmanin davraniglari sergiledikleri ortamlarin
ne kadar ¢ok benzer ortamlar olursa basarinin
o kadar artacagini savunmustur. Nur Ogretmen
de 6grencilerin ayni ortamlarda sinava girerlerse
daha basarili olacaklarini savunarak Thorndi-
ke’in tepki analojisine atifta bulunmustur.

CEVAP: D
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Nalan Hanim iscilerini dnce sattiklari belirli bir
Uriin sayisindan sonra pekistirmis daha sonra
pekistirece ulasabilmeleri i¢in satmalar gere-
ken urln sayisini sabit bir sekilde arttirmistir.
Bu durum artan oranli tarifeyi isaret etmektedir.
Cunku artan oranl tarifede davranis sayisi sabit
bir sekilde artmaktadir. Soruda da isciler dnce 5
sonra 10 ve sonra da 15 urlinde bir pekistireg al-
diklarindan Grtin satma davranislarinin sayisinin
beser beser yani sabit arttigi gérilmektedir. Do-
layisiyla cevap artan oranli tarifedir.

CEVAP: C

Leyla babasi ile ise gittiginden farkinda olmadan
bazi bilgileri 6grenmis ve ileride bu durumlarla
karsilastiginda farkinda olmadan o6grendiklerini
kullanmaya baslamistir. Organizmanin farkinda
olmadan edindigi 6grenmelere gizil ya da ortik
6grenme denir. Leyla da farkinda olmadan baba-
sinda bazi bilgi ve becerileri 6grendidi igin cevap
gizil 6grenme olmalidir.

CEVAP: B

Organizmaya ceza vermeden 6nce cezaya alter-
natif yontemleri kullanmak gerekir. Bu yontemler
cesitli durumlara gore degisiklik gosterir. Olum-
suz bir davranigi kisa surede gegcici bir sekilde
kaldirmak ic¢in biktirma yontemi kullaniimahdir.
Fikri Bey, gocugunun bilgisayarda oynama dav-
ranisini kisa surede yok etmek istiyorsa biktirma
yontemini kullanmalidir.

CEVAP: E

Bellek tirlerinin islevlerine bakildiginda duyusal
kayit belleginin ilk hissedilen bilgilerin yer aldigi
bellek oldugu goérilmektedir. Kisa sureli bellegin
ise galisan ve butln islemleri yapan bellek oldu-
gu bilinmektedir. Uzun sureli bellek ise bilgilerin
depolandigi bellektir. Soruda da Gékhan Bey’in
mesajlarindan baktigi bilgileri uygulama ekrani-
ni girerken kullandigi bellek ise kisa sureli yani
galisan ya da isleyen bellektir. Clnku kisa sureli
bellek anlik islemleri yaptigimiz bellektir.

CEVAP: A
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Fabrikada isciler kiyafetlerine gére siniflanmis-
lardir. Uyaricilar siniflanirken birbirlerine ben-
zerliklerine gore siniflanirlar. Ornegin bir okulda
yer alan 6grencilerden 6nluk giyenlerin ilkokul
Uniforma giyenlerin ortaokul 6grencisi olmasi du-
rumu da algida benzerliktir. Soruda da iscilerin
calistiklari bolimlere goére kirmizi beyaz ve mavi
renkte kiyafetler giymeleri algida benzerliktir. Do-
layisiyla cevap algida benzerlik olmalidir.

CEVAP: B

Soru ile ilgili pargada 6gretmenin istenmeyen 6g-
renci davranisini bastirmak igin ceza vermesine
ragmen istenmeyen O6grenci davranisinin azala-
cagi yerde artmasi anlatiimistir. Organizmanin
istenmeyen davranisini bastirmak igin yapilan
uygulamanin beklenenin aksine geligip istenme-
yen davranigl azaltacagi yerde arttirmasi duru-
mu karsit pekistirme olarak ifade edilir. Clnk{
pekistirme davraniglarin yapilma sikh@ini arttirir.
Nitekim soruda da davranis azalmamis artmistir.

CEVAP: A

Organizmanin istenmeyen bir duruma maruz
birakilmasi durumuna birinci tlr ceza, istenilen
bir durumdan mahrum birakilmasi durumuna da
ikinci tr ceza denir. Soruda da 6gretmen 63-
rencinin kulagini ¢ektigi icin onu istenmeyen bir
duruma maruz birakmigtir. Dolayisiyla 6gretmen
6grenciye birinci tir ceza vermistir.

CEVAP: E

Organizmanin karsilastigi  problemin ¢6zimu
belli degilse ya da kisi tarafindan bilinmiyorsa,
ayrica problemin ¢ézUmu icin birden fazla se-
cenek varsa kullanilabilecek yontem se¢me ve
baglama (deneme- yaniima) olmalidir. Soruda
da kisi karsilastigl kapilari agmak icin elinde bu-
lunan anahtarlar deneyip yanilarak ¢dzime gi-
debilir.

CEVAP: B
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Diyetisyenin Eser’e o6nerdigi yontem ekmegi
birdenbire degil binyesini aligtira alistira birak-
masidir. istenmeyen aliskanliklarin azar azar
biraktirilmasi durumu esik yéntemi olarak ifade
edilir. Esik yontemini sorunun seceneklerindeki
kademeli yaklastirmadan ayiran 6zellik pekisti-
re¢ kullanilmamasidir. Esik yontemini sistematik
duyarsizlastirmadan ayiran 6zellik ise sistema-
tik duyarsizlagstirmanin olumsuz duygularin yok
edilmesinde esik yénteminin ise aliskanliklarin
yok edilmesinde kullaniimasidir.

CEVAP: A

Organizmanin rahatsiz edici bir durumdan kur-
tulmasi durumuna olumsuz pekistirme denir.
Olumsuz pekistirmenin olusmasi i¢in ortamdan
olumsuz pekistirecin ¢gikmasi ya da cikarilmasi
gerekir. Bu soruda da Eser’in fazla kilolarindan
kurtulmasi durumu olumsuz pekistirmeyi ifade
etmektedir. Bununla birlikte Eser’in kurtuldugu
fazla kilolar ise olumsuz pekistireg gorevini go-
rur. Soruda da Eser’in fazla kilolardan kurtulmasi
degil kurtuldugu fazla kilolar sorulmaktadir. Bu
sebepten dolayi cevap olumsuz pekistire¢ olma-
lidir.

CEVAP: B

Tolman, bazi durtilerin belli nesnelerle iligkilendi-
rilmesi durumunu olumlu kateksis, bazi dirtllerin
belli nesnelerle iligkilendiriimemesi durumunu ise
olumsuz kateksis olarak aciklar. Kateksis etkisi-
nin de organizmanin yasadigi kultirel ortam ve
inanglarindan kaynaklandigini savunur. Soruda
da Fransa’nin bir bdlgesinde yasayan insanla-
rin oranin kultirel dokusunu yansitan yemekle-
ri tiketmesi durumu anlatilmis yani o bdlgedeki
insanlar o yemekler ile achk durtulerini iligkilen-
dirmislerdir. Bu bilgilere gore cevap olumlu ka-
teksisdir.

CEVAP: B
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Soruda kopek bir stire a¢ birakilarak pekistireg
olan yiyecekten yoksun birakiimistir. Boylelikle
kdpegin dgretilmek istenilen davranisi yapma ko-
nusunda performansinin artacagdi dusulmektedir.
Dolayisiyla cevap yoksunluk olmalidir.

CEVAP: C

Bilgiyi isleme kuraminda uzun streli bellek kendi
icerisinde Ug¢ farkl bilgi deposundan olusur. Bu
depolardan anisal bellek gecmisteki iyi ya da
kotu hatiralarimizi barindirirken anlamsal bellek
bilissel bilgiler de denilen daha ¢ok okul dgren-
melerini igerir. islemsel bellek ise bir isin nasil ya-
pilacagi ile ilgili daha ¢ok psikomotor bilgileri ice-
rir. Soruda da Selin Hanim, kizina aldigi mama
sandalyesinin montajini yaparak psikomotor bir
beceri sergilemis ve iglemsel bellegini kullanmis-
tir.

CEVAP: A

Klasik kosullanma sirecinde &6grenilmis olan
uyaricilara kosullu uyarici, 6grenilmis olan tepki-
lere de kosullu tepki denir. Ogrenilmemis uyarici-
lara kosulsuz uyarici, 6grenilmemis tepkilere de
kosulsuz tepki denir. Soruda da Serdar’in yizi
soguk havadan dolay! kizarmistir. Bu ciimlede
soguk uyarici, yiz kizarmasi ise tepkidir. Soguk
havada herkesin yuzi kizaracagi igin soguk hava
kosulsuz uyaricl, ylz kizarmasi da kosulsuz tep-
ki olur. Dolayisiyla cevap kosulsuz uyaricidir.

CEVAP: A
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Bellek destekleyici ipuglari bireyin hatirda tutma-
ya calistigi bilgileri unutmamasina yardimci olur.
Bunlardan loci ydntemi hatirlanmak istenilen
bilgilerin cevredeki yerlesim yerlerine ve esyala-
ra kodlanmasini ifade eder. Aski sbézcik ya da
sozclk asma ise kelimelere numaralar vererek
bilgileri hatirda tutmaya yardimci olur. Anahtar
s6zclik yoéntemi yabanci dilde kullanilir ve ya-
banci dildeki bir kelimenin ana dildeki telaffuzuna
uygun cimleler Ureterek bilgileri hatirda tutmaya
yardimci olur. Akrostis yontemi ctimle yontemidir
ve cimledeki kelimelerin bas harfleri kullanilarak
bilgiler kodlanmaya c¢alisir. Akronim yontemi ise
kelime yéntemidir ve kelime igerisindeki her bir
harfin bir anlam ifade etmesi s6z konusudur. So-
ruda da KEBAB kodlamasinda kelimedeki bitin
harflerin bir anlami vardir ¢linkii KEBAB (Kuglk
Adimlar - Etkin Katihm - Bireysel Hiz - Aninda
Duzeltme - Basari) olarak programli 6gretimin
ogelerini ifade eder. Dolayisiyla cevap kelime
yéntemi olan akronim ydntemidir.

CEVAP: E

Soruda anlatilanlara gore 6grenciler 6gretmenle-
rinin anlattigi hikdyenin son kismini hatirlamis-
lardir. Anlatilan ya da 6grenilen bilgilerin son ki-
simlarinin hatirlanmasi durumuna sonralik etkisi
denir. Oncelik etkisi bastaki bilgilerin hatirlanma-
sI durumudur. ileriye ve geriye ket vurma kav-
ramlarinda zaten hatirlama degil unutma durumu
vardir. ileriye kosullanma kavrami ise olumlu ha-
berciligin diger adidir.

CEVAP: B
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Erdem, Selim ve esini dnceden birlikte gérmus
ve sonradan Selim ile bir tartisma yasamis bu
tartisma sonucunda Selim’den nefret etmistir.
Daha sonra durum ile alakasi olmamasina rag-
men Ayse’den de nefret etmistir. Erdem’in Ay-
se’den nefret etmesinin tek sebebi olaydan 6nce
Selim ve Ayse'yi birlikte gdrmesidir. Nitekim kosul
iliskisi uyaricilar arasinda dnceden kuruluyorsa
yani 6nceden bir yasanmiglik varsa bu durum 6n
kosullanma olarak ifade edilir. Soruda da Erdem,
Selim ve esini 6nceden birlikte gérdugu igin 6n-
ceden yasanmislik vardir diyebiliriz. Dolayisiyla
cevap 6n kosullanma olmalidir.

CEVAP: A

Klasik kosullanma sirecinde herhangi bir anlam
ifade etmeyen uyaricilara nétr uyarici denilirken
sirecin sonunda noétr olan uyaricilar kosullu yani
ogrenilmis uyaricilara donuasurler. Tipki Pav-
lov’'un deneyinde siirecin basinda zil sesi kdpek
icin notr bir uyarici iken sirecin sonunda kosullu
uyarici oldugu gibi. Bu soruda da Erdem igin Se-
lim ve Ayse’nin slirecin sonundaki durumu sorul-
mustur. Sirecin sonunda denildigi i¢in her ikisi
de kosullu uyarici goérevi gérmektedir.

CEVAP: A

Organizmaya yeni bir psiko-motor davranis ka-
zandirilirken her asamada pekistirecler verili-
yorsa kademeli yaklastirma kullaniimis olur. Bu
soruda da basketbolda turnike atisi 6gretilmeye
calisiimaktadir. Yani 6gretiimek istenilen psi-
ko-motor bir davranistir ayrica davranisin her
asamasinda 6gretmen pekistire¢ kullanmis ve
kademeli yaklastirmayr uygulamistir. Soruda
yer alan diger celdiriciler olan sistematik duyar-
sizlastirma istenmeyen duygulari yok etmede
kullanilirken esik yonteminde hem pekistire¢ kul-
lanilmaz hem de yeni bir davranis 6gretilemez.
Dolayisiyla cevap kademeli yaklastirma olmali-
dir.

CEVAP: B
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Soruda verilen bilgiler Melis’in ¢agrisimlardan
faydalandigini anlatmaktadir. Bir uyarici bize
zihnimizde olan baska uyaricilari ¢agristiriyorsa
bu duruma bilgi isleme kuraminda eklemleme
algisal érgltleme yasalarinda ise algida yakinlik
denir. Bu soruda da Melis aklina gelen kelime-
leri sdyledigine gore gagrisimlardan faydalandigi
soylenebilir gagrisimlarin da algisal érgltleme
yasarindaki karsiligi algida yakinhk oldugu icin
cevap algida yakinhk olmahdir.

CEVAP: E

Organizma igin pekistire¢ ya da pekistireci elde
etme hakki sinirlandiriimis bir sire bekletilip o
sure asildiginda pekistire¢ kayboluyorsa bu du-
ruma sinirl bekletmeli tarife denir. Soruda da
magaza indirimi 20 Subat'a kadar uygulayarak
sinirh bir sure vermigtir. O tarihe kadar yapilacak
alisverisler %70 indirimli olacak o tarihten sonra
indirimden faydalanma s6z konusu olmayacaktir.
Yani sinirl bir stire indirim uygulanacaktir. Dola-
yisiyla cevap sinirli bekletmeli tarife olmalidir.

CEVAP: B

Zit tepki yontemi diger adiyla catisan uyaricilar
yontemi olarak da adlandirlir. Bu yontemde se-
vilen uyaricilar ile sevilmeyen uyaricilar ¢atisir ve
sevilenin hatirina sevilmeyene katlanma durumu
ortaya cikar. Bu soruda da Eda’nin sevmedigi
surup cok sevdigi sutli mamasina karistirilarak
verildigi icin surubu icmesi yani baska bir ifade ile
suruba katlanmasi anlatiimaktadir. Bu durum da
zit tepki yontemini isaret etmektedir.

CEVAP: C
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Parcaya bakildiginda Naciye’'nin motor dersin-
den basarili olamayacagini distinmesi durumu
yer almaktadir. Klasik kosullanmada organizma-
nin bir isi bagsaramayacagini distinmesi durumu-
na dgrenilmis caresizlik denir. Sosyal 6grenmede
ise eger bir kisi bir isi basaramayacagini disu-
niyorsa o kisinin 6z yeterlik kapasitesi dusuktur.
Cunku 6z yeterlik 6zglven anlamina gelir ve bir
kisi bir isi bagsaramayacagini dustnlyorsa o ise
iliskin 6zglveni dusuktur. Dolayisiyla Naciye’nin
6z yeterlik kapasitesi dusuktur.

CEVAP: D

Pargada Naciye'yi kursa génderen gudi sorul-
maktadir. Bu soruda Naciye’nin kursa neden
gittigini bilmek yeterli olur. Yani Naciye kendi is-
tegiyle mi kursa gitti yoksa bagkalarinin istegiyle
mi eger bu sorunun cevabi kendi istegi ile gitti
olursa o zaman bu kisi igsel gudilenmistir; ancak
bu sorunun cevabi baskalarinin istegiyle gitmis-
tir olursa o zaman bu kisi digsal gudilenmistir.
Soruda da kendi istedigi icin degil babasi istedigi
icin kursa gitmektedir. Yani cevap digsal gtidu ol-
malidir.

CEVAP: C

Babasinin Sedat’| azarlamasi onu azara maruz
biraktidi igin birinci tir cezadir. Soruda ise azar-
lamasi degil azar kelimesi sorulmaktadir. Azar fi-
ziksel bir midahéale degil psikolojik bir etkidir. Bu
sebepten dolay! azar kelimesinin karsiligi ikincil
olumsuz pekistiregtir.

CEVAP: D
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Babasinin Sedat’'in bir ay boyunca disariya ¢ik-
masina izin vermemesi ise bir cezadir. TUr olarak
bakildiginda Sedat bir ay boyunca disariya ¢ik-
maktan mahrum birakilmistir. Mahrum birakilma
durumuna ikinci tur ceza denir.

CEVAP: B

Ogrenciler soruda uykulu olmalarini sinifin sicak
olmasina baglamistir. Sicaklik insanlarin fiziki
durumda bazi olumsuzluklara sebep olabilir. Bu
olumsuzluklar agirlik ¢ékmesi ve uyku hali sek-
linde ortaya cikabilir. Bu durum genel uyariimishk
hali olarak kargimiza gikar. Cinki genel uyaril-
mislik hali disaridan gelen uyaricilar algilayabil-
me durumumuzudur. Ortamin ¢ok sicak olmasi
algilama durumumuzu da dugurebilir. Bu sebep-
lerden cevap genel uyarilmislik halidir.

CEVAP: A

Soruda yer alan “Arkadaslar elimdeki oyun ha-
muru bir insanin hammaddesi gibidir. Ogretmen
oldugunuzda o6grencilerinizi hamura sekil verir
gibi sekillendireceksiniz.” ifadesi 0gretmenin
davranis¢l kurami anlatacagini isaret etmekte-
dir. Clnkl davranisgl kuram kaltimi reddeder
ve gevrenin etkisinin organizmay! sekillendirece-
gini savunur. Soruda da 6gretmen gevreyi oyun
hamuru ise insanlarin ham halini ifade eder. Bu
bilgilerden yola ¢ikildiginda cevap davranisgi ku-
ram olur.
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15. Soruda Selda’nin mide bulantisini saatler 6nce

yedigi waffle ile iligkilendirmesi anlatiimaktadir.
Aradan zaman gecmesine ragmen bir uyarici-
nin diger uyarici ile eslestiriimesi bitisiklik ilke-
sine ters bir durumdur. Bitisiklik ilkesine yapmis
oldugu calismalar ile karsi ¢ikan ise Garcia'dir.
Dolayisiyla aradan zaman ge¢mesine ragmen
Selda’nin baglanti kurabilmesi garcia etkisi ola-
rak ifade edilir.

CEVAP: E

16. Uzman, Mehmet Bey ve Mert’e karanlik korkusu

icin korkusuyla ylzlesmeyi 6nermis yani tasirma
dedigimiz yontemi 6nermistir. Tagirma yani kar-
sI karsiya getirme ydnteminde organizma korku
ve kaygl duydugu uyaricilarla yuzlestirilerek bu
korkularindan kurtarilmaya calisilir. Bu sebeple
cevap karsi kargiya getirme olmalidir.

CEVAP: B CEVAP: A
& &
) @5
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Organizmanin karsilik bulamadigdi yani pekistirec
alamadigi durumlarda sergiledigi davraniglari
sadece arttirmasi ve sonrasinda terk etmesine
sdnme patlamasi, arttirarak farklilastirmasi duru-
muna ise davranigin topografyasi denir. Soruda
da Dilek kapinin acilmamasiyla tepkilerini sade-
ce arttirmamis ayni zamanda farklilastirmistir.
Bunu soruda yer alan “Dilek hala kapi acilmayin-
ca bir yandan kapiyi ¢almaya devam edip diger
yandan bagirmaya, aglamaya ve kapiy! tekme-
lemeye baslamistir.” cumlesinden anlayabiliriz.
Davranislarini arttirarak farkhlastirdigi icin cevap
davranisin topografyasindaki degisim olmalidir.

CEVAP: D

Organizmanin pekistiriimeyen ya da karsilik ve-
rilmeyen davraniglari énce bir siire artar sonra
da yavas yavas soner. Bu kural 1s1ginda soruya
bakildiginda kapi agilmamaya devam ederse
DileKk’in davraniglari da énce bir stire daha artip
sonra sénme slrecine girecekiir.

CEVAP: C

Soruda verilen deney 6rneginde 6zetle denekle-
rin %5’i kendilerinden 6nce soruya yanlis cevap
verenlerin cevaplarinin dogru ya da yanlhs olduk-
larina bakmadan ayni cevaplari vermislerdir. Bu
durum deneklerin sosyal 6grenmede gozlemci
kendilerinden 6nce soruya cevap verenlerin de
model konumunda oldugunu gosterir. Gozlemci
olan denekler model olan kisilerin davraniglarinin
aynilarini yaptiklari icin model olan kisilerin dav-
ranislari deneklerin verecekleri tepkileri kolay-
lastirmistir. Bu sebeple cevap tepki kolaylastirici
etki olur. Sorudaki en kuvvetli geldirici olan des-
tekleyici etki kavraminin ise cevap olamamasinin
sebebi destekleyici etkide modelin davraniglari-
nin odullendiriimesi gerekliligi vardir. Deney de
ise modellerin davraniglari pekistiriimemistir. Bu
sebeplerden dolayi cevap destekleyici etki degil
tepki kolaylastirici etki olmalidir.

CEVAP: D

) EG'
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Bellek destekleyici ydntemlerden anahtar s6zcik
yénteminde yabanci dildeki kelimenin ana dildeki
telaffuzu ve anlami kullanilarak bir ciimle kurulur
ve bu cumle ile o kelimenin ne anlama geldigi
zihinde tutulmaya cahsilir. Bu bilgilerden dolayi
cevap anahtar sézcik yontemi olmalidir.

CEVAP: A

Algisal 6rgitleme yasalarindan algida yakinlk
kavraminda G¢ durum yer ahlr. Bunlardan ilki
c¢agrisim durumudur. Yani bir kelimenin zihinde
onunla ilgili farkh kelimeleri ¢agristirmasi, digeri
vurgu durumu yani vurguya gore okunan ctimle-
lerde farkli anlamlar ¢ikmasi sonuncusu ise uzun
olan birimleri akilda tutmak igin pargalamak. So-
rudaki on haneli kodu kisinin parcalayarak ezber-
lemesi durumu da algida yakinlik olarak deger-
lendirilir.

CEVAP: B

Soruda sifre ile ilgili bir unutma tarif edilmektedir.
Unutma kavrami Gzerinde duruldugundan soru-
nun cevabi ket vurma olacaktir. Ket vurmanin
hangi yoniinde olacagdina unutulan bilgilin duru-
mu karar verir. Soruya bakildiginda Mehmet Bey,
yeni sifresini yazmasi gerekirken yeni sifresini
unutup eski sifresini yazmistir. Dolayisiyla yeni
sifresini unutmustur. Bu durum ileriye ket vurma
kavramini ifade eder.

CEVAP: C

Hazal ilk 6gretmeni sevip ona kosullandidi icin
sonradan gelen &6gretmenini sevememektedir.
ilk 6gretmenine duydugu hisler ikinci gelen 63-
retmenine sevgi gdstermesini gdlgelememekte
engellemektedir. Clnku bir 6gretmen gidip digeri
geldigi icin gelen gideni aratmigtir. Dolayisiyla
cevap engelleme olmalidir.

CEVAP: A
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Formula -1 yarislarinda kullanilan bayraklardan
damali bayragin islevi sorulmaktadir. Dama-
I bayrak yarisin bittigini bildirdigi icin olumsuz
haberci konumundadir. Cinki olumsuz haberci
uyarici bir olay ya da durumun bittigini bildirir.

CEVAP: D

Tepki genellemesi edimsel kosullanma yoluyla
olusur. Organizmanin sergiledigi davraniglara
olumlu bir karsilik almasinin ardindan benzer ya
da farkh davraniglar yapmaya devam etmesi du-
rumudur. Sorunun C segenegdinde yer alan “Yap-
mis oldugu tatl arkadaslari tarafindan begenilen
kadinin arkadaslarina cay, kahve ve yemek de
yapmas!” cimlesi edimsel olup ayni zamanda
farkh davranislar devaminda getirmisgtir.

CEVAP: C

Soruda 6gretmen 5 defa parmak kaldirarak s6z
alanlara pekistire¢ verdigi icin sabit oranli pekis-
tirme tarifesini kullanmaktadir. Clnku 6grenciler
kac¢ defa parmak kaldirdiklarinda pekistire¢ ala-
caklarini bilmektedirler.

CEVAP: B

Seker bir uyaricidir. Ayni zamanda da fizyolojik
bir uyaricidir. Yani égrenilmemistir. Ayrica seker
ogrencilerin sevdikleri bir uyaricidir. Bu sebep-
lerden dolay! seker olumlu pekistirectir. Sekeri
vermek ise olumlu pekistirmedir. Soruda sekeri
vermeyi degil de sekerin islevini sordugu igin ce-
vap olumlu pekistire¢ olmaldir.

CEVAP: A
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Lale Ogretmen'in dgrencilerine verdigi ddev on-
larin yas ve gelisimsel dizeylerine agir gelebile-
cek bir 6devdir. Clinkl 2. Siniftaki bir 6grenci her
hafta atasézlerinden 30’ar sayfa kompozisyon
yazamaz. Dolayisiyla cevap hazirbulunusluk ol-
malidir. Clnku verilen 6dev 6grencilerin hazirbu-
lunusluguna aykirdir.

CEVAP: E

Ali Bey arabasiyla ilerlerken bir kazaya sahit olur
bu kaza kazayi yapan igin ceza islevi gorir. Ka-
zaya sahit olup bundan ders ¢ikaran Ali Bey icin
ise dolayli ceza islevi gorur.

CEVAP: C

Merve hareket etmeyen cizgileri hareket edi-
yormus gibi algilamistir. Bu durumun 6zel adi
“phi-fenomen" dir. Bu kavraminda algisal 6rgut-
leme yasalarindaki karsihgi algida devamlilik ya
da algida surekliliktir.

CEVAP: B

Sedat Bey, 6grencilerinin ddevlerini once her
Sali kontrol ederek sabit aralikh bir tarife uygu-
lamistir. Clnk( 6grenciler 6gretmenin ne zaman
o6dev kontrol edecegini bilmektedirler. Bu sebep-
ten dolayi da ilk kullanilan tarife sabit aralikh ta-
rifedir. Daha sonra 6gretmen, bazi haftalar 6dev-
leri kontrol edip bazi haftalar etmemektedir. Yani
ogrenciler ne zaman 6dev kontrol edilecegini
bilmemektedir. Bu sebeple de 6gretmenin kullan-
dig ikinci tarife degisken aralikli tarifedir.

CEVAP: C

‘& EGIT
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Hakan kaza gecirip birgcok bilgiyi unutmus ancak
sevgilisiyle ilk karsilastigi yeri unutmamis yani
hatiralari canli durmaktadir. Dolayisiyla Hakan’in
anisal belledi galismaya devam etmektedir.

CEVAP: A

Ogretmen égrencisiyle konusurken calisan belle-
gini yani igsleyen kisa sureli bellegini kullanmakta-
dir. Ctnkl duyusal kayit bilgileri algilayan, uzun
sureli bellek ise bilgileri depolayandir. Kisa sureli
bellek islemleri yapan bellektir. Ogretmen konu-
surken veya herhangi bir sekilde yanlis yaparken
kisa sureli bellegini kullanir.

CEVAP: B

Organizmaya yeni bir davranisi edimsel kosul-
lanma yoluyla kazandirmak istendiginde 6nce
organizmanin her yaptigi davranis pekistiriime-
lidir. Daha sonra sénmeye karsi direngli olmasi
istenildiginde degisken tarifelere gegilmelidir.
Sénmeye karsi en direngli tarife degisken oranl
tarife oldugu igin cevap “Once davranisi her yap-
tiginda pekigtirmeli sonra degisken oranlh pekis-
tirmeli” olmalidir.

CEVAP: C

Kadir'in babasindan azar igitmesi kendisi igin
olumsuz bir durumu ifade eder. Okulda kalma
suresini uzatan Kadir, is yerine gidip babasindan
azar isitmekten kurtulmustur. Boylelikle olumsuz
bir durumdan kurtuldugundan kendisi igin olum-
suz pekistirme durumu olusmustur.

CEVAP: D

pisTin
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Bir ayirt edici durumda organizmanin davranis-
larin birinde azalma digerinde artma olursa bu
durum davranista kontrast yani davranista zitlik
olarak ifade edilir. Sorunun en buyuk celdiricisi
ayirt etme kavramidir. Ayirt etme olabilmesi igin
davranisin bir tarafta yapilirken diger tarafta ya-
pilmamasi olmasi gerekir ancak soruda bir taraf-
ta yapilip diger tarafta yapilmama durumu yoktur.
Soruda bir tarafta azalan davranis diger tarafta
artmaktadir. Bu sebepten dolayi cevap davranis-
ta kontrast olmalidir.

CEVAP: E

Hull, sistematik davranig kuraminda organiz-
maya verilen pekistirecglerin etkisine vurgu yap-
mistir. Bu vurgusunda organizma almis oldugu
pekistireclerden dolay1 performansini arttiryorsa
bu durum “crespi etkisi” kavrami ile agiklanir de-
mistir. Dolayisiyla cevap ne kadar ¢ok pekistireg
o kadar yuksek performans ifadesini karsilayan
crespi etkisi olmalidir.

CEVAP: A

Derya’nin gittigi pastanede yedigi pastayi begen-
memesi kendisi i¢in olumsuz bir duruma maruz
kaldigi icin ceza olarak nitelendirilir. Soruda da
Derya’nin bir daha pastaneye gitmemesi nedir
diye sorulmuyor neyin sonucudur diye soruluyor.
Derya’nin bir daha pastaneye gitmemesi cezanin
sonucudur. Soru nedir diye sorulsaydi kaginma
olurdu ancak neyin sonucudur diye soruldugun-
dan ceza olmalidir.

CEVAP: A

Bir bilgi bitiintnin bas tarafini hatirlamaya 6n-
celik etkisi son tarafini hatirlamaya sonralik etki-
si denir. Bilgi bitliniin ortasi bas ve son tarafina
g6re daha az hatirlaniyor ise bu duruma da seri
pozisyon etkisi denir. Soruda on kitalik bir siirin
ilk U¢ kitasi hatirlandigi icin cevap éncelik etkisi
olmaktadir.

CEVAP: D
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Uzun sdreli bellekte anisal, anlamsal ve islem-
sel olmak uzere U¢ bilgi deposu bulunmaktadir.
Anisal bellekte hatiralarimiz, anlamsal bellekte
okul dgrenmeleri ve biligssel bilgilerimiz, islem-
sel bellekte ise bir isin nasil yapilacagi ile ilgili
psiko-motor bilgilerimiz bulunmaktadir. Soruda
da voleybol becerisinden bahsedilmektedir. Vo-
leybol psiko-motor bir aktivite oldugu icin cevap
islemsel bellek olur.

CEVAP: B

Pekistire¢ olarak belirlenen duruma ulasabilme-
nin en az iki pekistirme tarifesinin sartina baglan-
masi durumuna katisik tarife denir. Soruya bakil-
diginda 300 tugla taginmasi sabit oranl 1 saatte
tasinmasinin istenmesi sabit aralikl tarifedir. Bu
iki tarifenin pekistire¢c olan paraya ulagsmak icin
sart oldugu duruma katisik tarife denir.

CEVAP: C

Thorndike’in hazirbulunusluk yasasi 1930°’dan
once ne ise 1930’dan sonra da ayni sekilde kal-
mistir. Bu yasaya gore organizma bir isi yapmak
istiyorsa kendini hazir hissediyordur izin verin
yapsin, bir isi yapmak istemiyorsa kendini hazir
hissetmiyordur zorlamayin yapmasin bakis aci-
si vardir. Soruda da aile gocugu gitmek istedigi
yuzme kursundan alikoydugu icin hazirbulunus-
luk yasasina aykiri davranmistir.

CEVAP: A
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Babanin ¢ocugu derslerinden dolayi azarlamasi
cocugun kendine olan 6z glvenini zedeleyecek-
tir. Oz giiven kavrami da sosyal 6grenme kura-
minda 6z yeterlik algisina karsilik gelmektedir.
Bu sebeple ¢ocukta olumsuz etkilenmesi bekle-
nen kapasite dncelikle 6z yeterlik kapasitesidir

CEVAP: C

Gestalt kuraminda yer alan algi yasalarina goére
uyaricilar bazi 6zellikleri ydnuyle siniflamaya tabi
tutuluyorsa bu durum algida benzerlik olarak de-
gerlendirilir. ClnkU insanlar uyaricilari birbirine
olan benzerlikleri yonuyle siniflarlar. Soruda da
otel musterileri bileklik renklerine gore siniflandi-
g1 icin durum algida benzerlik olur.

CEVAP: E

Sorunun “E” secgeneginde yer alan “Cok sicak
olan sinifta 6grencinin terlemesi” ifadesi 6gren-
me yoluyla kazanilmig bir davranis degildir. Clin-
ki sicak havada terleme vicudumuzun verdigi
refleksif bir tepkidir ve refleksler 6grenme degil-
dir.

CEVAP: E
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Kisinin kendi istedigi icin bazi davranislari yap-
mas! durumunda icten guduilendigi séylenebilir-
ken baskalar istedigi icin bazi davranislari yapti-
ginda distan guduilendigi sdylenebilir. Bu bilgiye
bakildiginda sorunun “E* segeneginde yer alan
“Tenise ilgisi olmayan gocugun ablasinin istegi
Uzerine tenise ydnelmesi” érneginde kisinin dis-
tan gudilendigi sdylenebilir. Clnkl onu bu ise
glduleyen kendi istedi degil ablasinin istegidir.

CEVAP: E

Sdzel malzemelerin 6grenilmesinde zihinde ¢ag-
risim olusturmasi énemli yer tutmaktadir. Bu du-
ruma bakildiginda soruda yer alan anlamsal ¢ag-
rigim sayisi az olursa ifadesi sézel malzemenin
6grenilmesini zorlastirir.

CEVAP: D

Klasik kosullanma surecinde yer alan kosullu
uyarici kavrami yasanan bir olaydan sonra 63-
renilmis olan uyaricidir. Soruda da yasanan tar-
tismadan sonra Cenk mavi gémlekli adamlardan
korkmustur. Yani mavi gémlekli adamlar Cenk
icin kosullu uyaricidir. Kosullu uyaricilara verilen
tepkiler de kosullu tepkiler olacagina gére kork-
mak da kosullu tepkidir.

CEVAP: A

Aysun muhabbet kusunu kosullandirirken klasik
kosullanma prosedirlerinden ize kosullanmayi
kullanmigtir. Glnku muizigi acmis daha sonra
muzigi susturmus ve kraker vermistir. Buna kar-
sin eger muzigi verip muzik devam ederken kra-
ker verseydi gecikmeli kosullanma olurdu. Dola-
yisiyla ize kosullanma olmalidir.

CEVAP: B

@)
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Pekistirmenin her tirlist davraniglarin yapil-
ma sikligini artirir. Olumlu pekistirmede ortama
olumlu uyaricilar eklenerek davraniglarin ya-
pilma sikhgi arttirihirken olumsuz pekistirmede
ortamdan rahatsiz edici durum kaldirilarak dav-
raniglarin yapilma sikhgi arttirilir. Dolayisiyla pe-
kistirmenin her turlisinde davranislarin yapiima
sikh@i artar. Sorunun “D” segeneginde yer alan
“Olumlu pekistirme davranislarin yapilma sikli-
gini arttinrken olumsuz pekistirme davraniglarin
yapilma sikhgini azaltir.” ifadesi yanlstir.

CEVAP: D

Fabrika iscilere ikramiye verecekken jeton ve
marka gibi sembolik pekistirecleri kullanmistir.
Bir pekistirme islemi igerisinde sembolik pekisti-
recler kullaniliyor ise uygulanan pekistirme uygu-
lamasina simgesel pekistirme denir. Dolayisiyla
cevap simgesel pekistirmedir.

CEVAP: E

isgiler kac marka topladiklarinda kag jeton ala-
caklarini ve kag¢ jeton topladiklarinda ikramiye
alacaklarini bildikleri igin sabit oranl tarifeden
bahsedilebilir. Clnkl sabit oranh tarifede orga-
nizma kag davranigtan sonra pekigtire¢ alacagini
bilir.

CEVAP: A

Sevilen uyaricilarin hatirina sevilmeyen uyarici-
lara katlanma durumuna zit tepki denir. Soruya
bakildiginda bebekler icin kullanilan pediatrik
suruplarda cocuklarin ilacin etken maddesine
katlanmalari icin tatlandiricilar kullanildigi an-
latiimaktadir. Bu soruda da ilacin igerisine gilek
aromasl! katilarak cocuklarin ¢ilek aromasinin
hatirina ilaca katlanmalari saglanmaya calisgil-
maktadir. Dolayisiyla zit tepki olmalidir.

CEVAP: C
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Nermin Hanim'’in anlattiklarina bakildiginda sini-
fin enerjisinden olumlu bir etki aldigini bunu da
sinifa yansittigini ve sinifinda bundan memnun
oldugunu c¢ikarabiliriz. Bu durum tek tarafli degil
karsihklidir. Bu duruma sosyal 6grenmede karsi-
likh belirleyicilik denir.

CEVAP: E

Bilgiyi isleme kuramina gore bdtun bilgilerin ilk
geldigi ve ham haliyle bulundugu ilk durak duyu-
sal kayit bellegidir. Soruda bilgilerin alindigr ilk
bellek soruldugu i¢in cevap duyusal kayit bellegi
olmalidir. Sorudaki isleyen bellek kisa sireli bel-
legi ifade eder ve kisa sureli bellek bilgilerin ikinci
duragidir. islemsel hafiza ise psikomotor agirlikli
bilgilerin bulundugu bellektir. Anlamsal hafiza bi-
lissel agirlikhi bilgilerin depolandidi bilgi deposu-
dur. Uzun sireli bellek ise bilgilerin son duragi
olup sinirsiz hafiza sahip ve bilgilerin mur boyu
depolandigi bellek tirtdar.

CEVAP: A

Bilgiyi isleme kuramina gére uzun sureli bellek
anisal, anlamsal ve islemsel bilgi deposu olmak
Uzere Uge ayrilir. Bu u¢ kategoriden anisal bel-
lekte hatiralarimiz, islemsel bellekte bir isin nasil
yapilacag! ile ilgili bilgiler yer alirken anlamsal
bellekte bilissel ve okul 6grenmeleri yer alir. Soru
paragrafinda 6gretmenin 6grencilerine sordugu
soru eser yazar iligkisi yani ezbere dayali bir okul
o6grenmesidir. Bu sebeple bu bilgiyi cagirdiklari
bilgi deposu anlamsal ya da diger adiyla seman-
tik bilgi deposu olmalidir.

CEVAP: B
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Algisal érgutleme yasalarina gére bazi durumlar
bizim uyaricilan farkli algilamamiza sebep ola-
bilir. Mesela ylksek bir binanin tepesine ¢iktigi-
mizda asagida kalan insanlar ¢ok kiglk goézukdr
ama biz onlarin aslinda o kadar klgik olmadi-
gini biliriz yani onlara iliskin algimiz degismez.
Bu duruma algida degismezlik denir. Bu soruda
da isiktan dolay! kirmizi olan boya siyah gibi
g6zikmektedir ancak usta onun aslinda kirmizi
oldugunu 1sik olmadigi i¢in farkh gérinduguinu
sOylemistir. Yani ustanin kapinin rengine olan al-
gisi degismemistir. Dolayisiyla algida degismez-
lik olmalidir.

CEVAP: E

Onay’in arabay! kagirarak kaza yapmasi kendi-
si icin bir ceza niteligindedir. Bu durum onu zor
duruma dusurar. Babasinin kendisine kizaca-
gini bilen Onay’in bu durumdan kurtulmak igin
arabanin tamponunu boyayarak kendisini bu
durumdan kurtarmasi s6z konusudur. Olumsuz
pekistirme kisinin rahatsiz edici durumdan kurtul-
masi anlamina geldigine gére soruda da Onay’in
davranigi kendisini babasinin hismindan kurtar-
mistir. Dolayisiyla cevap olumsuz pekistirmedir.

CEVAP: B

Matematik dersinde 6gretmen 6grencilerini pe-
kistirirken pekistireci degistirme ydntemi kul-
lanmaktadir. Bu yéntem organizmanin verilen
pekistirece aligsarak davranigi yapmaktan vaz-
gecmesini Onlemektir. Cunkl organizma eger
ayni pekistireci surekli alirsa bir stre sonra rutin-
lesen pekistire¢g onu davranigi yapmaktan uzak-
lagtirabilir. Dolayisiyla cevap “Ogrencilerin ayni
pekistirece alismasini engellemek” olmalidir.

CEVAP: D

Babasi Arin’t havuza alistirmaya calismak igin
bir 6gretim mekanizmasi izlemektedir. Bu meka-
nizma igerisinde 6nce Arin’i havuza kucaginda
sokmus sonra onu havuza birakmis ellerinden
tutmus daha sonra 6nce bir elini sonra digerini
birakarak onu havuza aligtirmistir. Esik yontemi
organizmayi bir duruma azar azar alistirmada
kullanilir. Dolayisiyla cevap esik yontemi olma-
hdir.

CEVAP: E
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Soruda Handan Hanim’in kullandigi pekistirme
tarifesi sorulmaktadir. Ogrencilerinden yildizlar
toplamasini ve toplanan yildizlara goére odiil-
lendirme yapmay! planlayan Handan Hanim
6devlerini yapan 6grencilere bir yildiz verecegini
toplamda 4 yildiz toplayanlara 6dil verecegini
sdylemesi sabit oranli pekistirme denir. Clnku
sabit oranl tarifede kisi ka¢ davranistan sonra
6dul alacagini bilir. Sorunun en kuvvetli geldiricisi
simgesel pekistirmedir. Ancak cevabin simgesel
pekistirme olmamasi simgesel pekistirmenin bir
pekistirme tirt oldugu ancak bir pekistirme tari-
fesi olmadigidir.

CEVAP: E

Soruda Fatih’in iki 6gretmeni tanidiktan sonra
6gretmenlerden bir tanesine olan duygulari di-
gerine duygulari yansitmasini engellemistir. Bu
durumu da sorudaki su ifadeden anlayabiliriz.
“Gelen gideni aratirmis. Burhan Hoca bana kizdi
ama adamin hakki var iyi matematikgiymis. Ha-
kan Ogretmen'den daha iyi anlatiyor.” Ciinkii bu
ifade Fatih’in énceki 6gretmenine duygudan do-
lay1 yeni 6gretmenine bu duygularini yansitmasi-
ni engellemistir. Gélgeleme kavrami bu durumda
s6z konusu degildir. Clnku golgelemede uyarici-
lar ayni anda ortamda yer alirken engellemede
uyaricilarin farkli zamanda ortamda olmasi s6z
konusudur.

CEVAP: C

Fatih surecin basinda 6gretmenini ders anla-
timindan dolayr sevmemis ancak daha sonra
yasanan olaylar onun &gretmenini sevmesini
saglamistir. Klasik kosullanma sirecinde orga-
nizmanin bir uyariciyla ilgili duygularinin zit yén-
de degismesi durumu karsit kosullanma olarak
ifade edildigi icin sorunun cevabi karsit kosullan-
ma olmalidir.

CEVAP: A
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Organizmanin olumsuz davraniglarinin duizeltil-
mesinde cezaya alternatif yontemler kullanilabi-
lir. Bunlardan bir tanesi biktirma yéntemi olabilir.
Yani soruda gegen “Sirin Hanim: “Kizini strekli
olarak televizyon basinda tut. Kalkmasina izin
verme c¢ok izlemekten biksin usansin” ifadesi
cevap olarak dusundlebilir. Ancak davranisla-
ri dizeltmek igin cezaya alternatif streclerden
once olumlu davranigi pekistirme islemi kullanil-
malidir. Bu sebepten dolayi biktirma yéntemini
kullanmadan 6nce yapilmasi gereken pekistirme
olacagindan cevap “Aysun Hanim: “Odevlerini
yaptiginda kizina en sevdigi pastayl yapma s6zu
ver ya da neyi ¢ok istiyorsa onu yap, 6dullendir.”
ifadesi olmalidir.

CEVAP: E

Sorunun turd itibariyle segenekleri tek tek deger-
lendirmek gerekir. Sorudaki “Ogrenilen konunun
bireyin yasamiyla iligkilendiriimesi” anlamsal
¢agrisim olarak degerlendirilir. Bu faktor konu ile
ya da 6grenme malzemesi ile ilgilidir. Sorudaki
diger ciimle “Ogrenilen konunun aralikli olarak
tekrarlanmasi” yéntem ile ilgili “Ogrenilen ko-
nunun birey tarafindan surekli tekrar edilmesi”
cimlesi de yéntem ile ilgili “Ogrenilen konunun
birey tarafindan toplu 6grenilmesi” ve “Ogrenilen
konunun donutinun alinmasi” cumleleri de yon-
tem ile ilgili faktorler oldugu igin cevap “A” sege-
neginde yer alan “Ogrenilen konunun bireyin ya-
samiyla iligkilendiriimesi” ifadesi olmali ¢linku bu
durum anlamsal g¢agrisimi ifade eder. Anlamsal
¢agrisim da 6grenme malzemesinden kaynakla-
nan bir faktordir.

CEVAP: A
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Buse’nin tarih dersi ile ilgili olumsuz duygularinin
sorunun sonunda olumlu yénde degistigi gordl-
mektedir. Klasik kosullanma sireci igerisinde yer
alan klasik tepkileri yok etme yollarindan duygu
degdisimi durumu karsit kosullanma olacagindan

dogdru cevap karsit kosullanma olmalidir.

CEVAP: C

Organizmanin rahatsiz edici bir uyarici ile kar-
silagsmasi durumuna birinci tir ceza denir. Buna
karsin organizmanin sahip oldugu uyaricilardan
mahrum birakilmasi durumuna ikinci tir ceza de-
nir. Soruda da 6gretmen 6gdrencilere verdigi 20
puani geri aldigi igin ikinci tir ceza kullanmigtir.

CEVAP: A

Organizma uzun sire yaptidi isler sonucunda
belirli aliskanliklar saglar bu aliskanliklar bazi
durumlarda igleri kolaylastirirken bazi durumlar-
da isleri zorlastirabilir ve bu zorluklar organizma-
ya hata yaptirabilir. Soruda gegen “Bu duruma
adapte olma surecinde galisanlar belirli bir siire
lambalari yakmak igin ellerini elektrik digmeleri-
ne goétirmuislerdir.” ifadesi kisilerin eski aliskan-
liklari yiziinden hatalar yaptigini anlatmaktadir.
Dolayisiyla cevap aligkanliktir.

CEVAP: C
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Ogrenmeyi etkileyen ve dgrenenden kaynakla-
nan faktorlerden genel uyariimiglik hali kavrami
organizmanin disaridan gelen uyaricilari algila-
yabilme derecesi ve durumudur. Disaridan gelen
uyaricilari saghkli bir sekilde algilayabilmemiz
genel uyariimislik halimizin belirli bir seviyede
olmasina baglidir. lyi bir algilama igin genel uya-
riimishik halimizin ¢ok ylksek veya ¢ok dusuk ol-
mamasi gerekir. Hastalik, yorgunluk, uykusuzluk,
aclik, susuzluk gibi faktérler genel uyariimishk
halimizi dusurdr. Soruya bakildiginda égrencile-
rin sinifin sicak olmasindan dolay1 uykusu gelmis
yani genel uyariimiglik dlizeyleri dismustir. Ay-
lin Ogretmen de sinifi havalandirarak égrencile-
rin genel uyarilmishk dizeylerini iyilestirecek bir
hareket yapmistir.

CEVAP: C

10. Serkan Bey soruda anlatilan duruma gore bir

unutma yasamaktadir. Ancak yasadigi unutma
onceki bilgilerinin etkisiyle yeni bilgilerde meyda-
na gelen bir unutmadir. Ket vurma, kelime anlami
olarak bakildiginda unutma, karistirma, bozulma
gibi anlamlara gelebilir. iki yonlii gergeklesen ket
vurma kavraminda yeni bilgilerimiz bize énce-
den bildigimiz eski bilgilerimizi unutturuyorsa bu
duruma geriye ket vurma denir. Bununla birlikte
eger 6nceden bildiklerimiz yeni 6grendigimiz bil-
gileri karistirmamizi sagliyorsa bu durum ileriye
ket vurma olarak adlandirilir. Soruya bakildigin-
da Serkan Bey onceki kredi karti sifrelerinden
dolayi yeni kartin sifresini unutmustur. Yani ileri-
ye ket vurma yasamaktadir.

CEVAP: B
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Soruda ¢ocugun okula kargl olumsuz bir duy-
gusu vardir. Annesi ¢cocugu okula yavas yavas
yaklastirarak sistematik duyarsizlastirma yonte-
mini kullanmistir. Sistematik duyarsizlasma yon-
teminde olumsuz duygular olusturan uyarici en
zararsiz halinden baglanarak adim adim kisiye
yaklastirilir.

CEVAP: B

Klasik kosullanma surecinde kosulsuz uyari-
¢l ve kosulsuz tepkiler 6grenilmemis uyarici ve
tepkilerdir. Ozellikle kosulsuz tepkiler dogustan
getirilen refleksler olarak da ifade edilir. Kosullu
uyarici ve kosullu tepkiler ise belirli bir yagantinin
sonucunda elde edilen 6grenilmis durumlardir.
Soruya bakildiginda televizyonda duyulan kan
anonsu sorulmaktadir. Oncelikle anons bir uya-
ricidir. CUnku organizmayi harekete gegirir. Ayni
zamanda da kosulludur ¢iinkii kan anonsuna
herkes ayni tepkiyi vermez yasantilar sonucunda
olusan bir 6grenmeyi temsil eder. Bu sebepler-
den dolayi anons klasik kosullanma siirecinde
kosullu uyarici kavramina karsilik gelir.

CEVAP: C

Soruda bilgi isleme sisteminde yer alan bellek
tarleri ve 6zellikleri sorulmaktadir. Soru tamamen
teorik bilgiyi icermekte ve yanlis olan segenekler
sorulmaktadir. Onciillere bakildiginda ilk énciil-
de yer alan “Duyusal bellekte kapasite sinirhdir.”
ifadesi yanlistir ¢inkid duyusal bellek sinirsiz
bir kapasiteye sahiptir. Bununla birlikte sorunun
Uclncl énculinde yer alan “Uzun sireli bellekte
kodlama yapilmaz.” ifadesi de yanhstir. Dolayi-
siyla cevap | ve Ill olmahdir.

CEVAP: C
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14. Sorunun seceneklerini inceledigimizde hallsinas-

yon kavrami, olmayan durumlarin oldugunu iddia
etmektir. Faz ardisikhg, bir uyaricinin bize gegmis-
teki bazi durumlari hatirlatmasidir. Hareleme etkisi
sinav kagitlari okunurken énceki k&didin sonraki
kagidi etkilemesi olarak ifade edilir. Nosebo etkisi
ise bir uyaricinin kisiye zarar vermese bile kisi ta-
rafindan kendisine zarar verecegdini dislinmesidir.
Sorunun “B” segeneginde yer alan Phi — fenomen
kavrami ise hareket etmeyen uyaricilari hareket
ediyormus gibi algilama durumudur. Soruda da
Isikll tabelalarda yer alan yazilarin hareket etme-
mesine ragmen hareket ediyormus gibi algilanma-
sI durumu vardir. Bu sebeple cevap phi — fenomen
olmaldir.

CEVAP: B
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Soruya bakildiginda fare kuvvetli 1sik ve elektrik
soku kullanilarak kosullandiriimistir. Kuvvetli 1sik
fareyi yiyecek bulunan yere yonlendirmeyi 6gret-
tigine goére yiyecegin baslangi¢c haberini veren
olumlu habercilik gérevini tstlenir. Olumlu haber-
cilik kavraminin diger adi ileriye dogru kosullan-
madir. Deneyin diger kisminda ise fareye elektrik
soku verilerek yiyecek ortamdan cikarilmis ve
elektrik sokundan sonra yiyecegin sonlanaca-
g1 oOgretilmistir. Bu durumda yiyecegin bittigini
bildiren bir isaret oldugundan olumsuz haberci-
lik kavramina karsilik gelir. Olumsuz habercilik
kavraminin diger adi geriye dogru kosullanma-
dir. Dolayisiyla isik yiyecegin baslangi¢ haberi-
ni verirken elektrik soku yiyecegin bitis haberini
vermektedir.

CEVAP: C

Edimsel kosullanma surecinde sénme durumu
klasik kosullanmadaki gibi pekistirimeyen dav-
ranisin azalarak kaybolmasi seklinde degildir.
Edimsel kosullanmada organizmanin pekisti-
rilimeyen davraniglari dnce belirli bir sure artar
daha sonra sénme patlamasiyla birlikte azalarak
kaybolur. Sorudaki duruma bakildiginda Melih’in
kuslara verecegi yiyecekleri kestigi anlatiimak-
tadir. Bu durumda kuslar ilk zamanlarda pence-
renin Onune gelmeye devam edecekler ancak
yiyecek alamayinca bir siire sonra bu davranisi
sergilemekten vazgececeklerdir.

CEVAP: B

Olumsuz pekistirme kavrami ismine aldanan ki-
siler tarafindan karistirilan bir kavramdir. Oysaki
olumsuz pekistirme kavraminda ortamda bulu-
nan olumsuz bir durumun kaldirilarak ortamin
ya da ortamdaki kisilerin rahatlatiimasi vardir.
Yani olumsuz bir durumun ortadan kaldirilmasi
olumsuz pekistirme olarak ifade edilir. Sorudaki
anlatilan duruma bakildiginda siddet olaylarinin
ogrencileri rahatsiz ettigi anlasiimaktadir. Okul
yonetimi de bu rahatsizlidi1 ortadan kaldirmak igin
okula kamera sistemi kurarak ¢ézim Uretmistir.
Sonug olarak okul yonetimi okuldaki olumsuz
durumu kaldirmig ve o6grencileri rahatlatmigtir.
Bu sebepten dolay! cevap olumsuz pekistirme
olmalidir.

CEVAP: D
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Organizmanin tesadufen karsilastigi durumlarin
olumlu sonuglanmasinin ardindan bazi uyarici
ve durumlara bel baglayarak onlari basari kay-
nagi olarak gérmesi durumuna batil davranig
denir. Soruda da Nilay’'in annesinin fularina bel
baglayarak onun kendisine ugur getirecegini
distinmesi vardir. Soru koktine bakildiginda Ni-
lay’in davranigl sorulmaktadir. Davranis ifadesi
oldugundan cevap batil davranis olur. Sorunun
en kuvvetli geldiricisi batil inang segenegidir. An-
cak soruda Nilay’in dislincesi degil davranigi so-
rulmaktadir. Bu sebeple Cevap soru kdkline gére
batil davranig olmalidir.

CEVAP: C

Organizmanin istenmeyen davraniglarinin yok
edilmesinde bir ¢ok yontem kullaniimaktadir.
Belirtilen soru ile yontemleri iligkilendirdigimizde
sorunun cevabinin biktirma ya da yorma yonte-
mi oldugunu gérmekteyiz. Clnkl soruda Nuran
Hanim, ¢ocuguna istenmeyen davranigi sirekli
yaptirarak onu bu davranigtan biktirmistir.

CEVAP: B

Sosyal 6grenme kurami, bireyin model alarak
o6grenmesine ve davranmasina dayanir. Sosyal
o6grenme kuraminda model almay! etkiyen un-
surlardan birisi de tepki kolaylastirici etkidir. Bu
kavram kisi ya da kigilerin baskalarindan cesaret
alarak davraniglar sergilemesine dayanir. Soru-
da daisciler patronlarin davraniglarindan cesaret
alarak piste ¢ikmalari anlatiimaktadir. Bu durum
tepki kolaylastirici etki olarak ifade edilir.

CEVAP: C
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Klasik kosullanma surecinde yer alan kavram-
larin olusumuna bakildiginda bir uyaricinin ko-
sullu uyarici olabilmesi icin dncelikle kesinlikle
nétr uyarici olmasi gerekir. Baska bir ifade ile bir
uyarici 6nce noétr daha sonra kosullu uyarici olur.
Pavlov'un zil, et ve képek ile yaptigi deneyde de
durum bdyledir. Zil sesi kbpek icin basta herhan-
gi bir anlam ifade etmez yani nétr bir uyaricidir.
Daha sonra zil sesi ile eti iligkilendiren képek bir
sure sonra zil sesine tepki vermeye baglar ve zil
sesi artik kendisi icin kosullu bir uyarici héline
gelir. Soruya bakildiginda da bir kedinin kirmi-
z1 renkli 1s1ga kosullandiriimasi anlatiimakta ve
soru kékunde kirmizi 1s131n kosullanma sirecinin
basinda ve sonunda ne durumda oldudu sorul-
maktadir. Bu bilgilere gére kirmizi 1si1gin sirecin
basinda nétr slirecin sonunda kosullu uyarici ol-
dugu gorilmektedir.

CEVAP: C

Alisma diger adiyla duyusal uyum, organizma-
nin bir uyariciya uzun sire maruz kalmasi so-
nucu gegici bir stire o uyariciya tepki vermemesi
olarak ifade edilir. Duyusal uyum duyu organla-
rimizin hissettiklerinin ortama uyum saglayarak
tepkisiz kalmasidir. Bu tanima gore soruya bakil-
diginda Erkan’in basta keskin kokuyu hissetmesi
daha sonra o kokuya maruz kaldidi igin kokuya
tepki vermemesi durumu duyusal olarak adlandi-
rilir ayrica kokunun bulundugu ortamdan ayrilip
geri gelen Erkan’in kokuyu tekrar hissetmesi de
bu durumun tanimda verildigi gibi gegici oldugu-
nu gosterir. Sorunun en kuvvetli geldiricisi duyar-
sizlagsma olabilir ancak cevabin duyarsizlasma
olmamasinin sebebi durumun duygularla degil
duyularla ilgili olmasidir. Ginku duyarsizlagsma
duygularin kaybolmasi durumudur. Korkusuzlas-
ma, merhametsizlesme gibi. Buna karsin soruda
duygu degil koku alma duyusu yer almaktadir. Bu
sebeplerden dolayi cevap duyusal uyum olmali-
dir.

CEVAP: A
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Organizmanin yapmaktan hoslandigi durumlari
kullanarak yapmaktan hoslamadigi isleri yap-
tirma durumuna davranis kontrol tekniklerinde
premack ilkesi (blylkanne kurali) denir. Soruya
bakildiginda bdyle bir durum oldugu anlasiimak-
tadir. Clnkl Zeynep masa tenisi oynamayi se-
verken tenis oynamayi sevmemektedir. Babasi
da sevdigi etkinlik olan masa tenisini 6dul olarak
kullanip tenis oynamasini saglamis ve Premack
yani buytkanne ilkesini uygulamistir.

CEVAP: A

Sosyal 6grenme kuramina gore bireyin bazi ka-
pasiteleri onun durumlar karsisindaki davranisla-
rini belirler. Buna gére dolayl gudilenme kavra-
minda organizmanin baskalarinin davranislarini
g6zlemleyerek o davranigi yapmaya istekli olma
durumu vardir. Soruya bakildiginda soru kékun-
de yer alan “Burak’in Beyhan’in derslerinden
yuksek not almasi ile derse karsi istek duymas”
ifadesi dolayl glidulenmeye karsilik gelir. Sosyal
6grenme kuraminda yer alan 6z yeterlik kapasi-
tesi ise kisinin bir davranisi yapma konusunda
kendisine olan 6z guveninin yliksek ya da disik
olmasi durumudur. Soru kékuinde yer alan “calis-
tig1 zaman kendisinin de yapabilecegini dusun-
mesi” ifadesi bu konu ile ilgili 6z yeterlik inancinin
yuksek oldugunu gosterir. Dolayisiyla cevap “Do-
layh giidiilenme — Oz yeterlik” olmalidir.

CEVAP: A

Tolman’in isaret 6grenme kuraminda yer alan
bilgilere gore gizil 6grenme, farkinda olmadan
6zel bir caba gostermeden bazi bilgi ve becerile-
rin zihnimize kodlanmasi ve bu durumun ortaya
ciktiginda farkina varma durumumuzdur. Soruya
bakildiginda 6zel bir ¢caba sarf etmeden ders ca-
lismadan sorulari sinavda cevaplayabilme duru-
mu anlatiimaktadir. Bu durumda Yigit, herhangi
bir caba sarf etmeden sinavdaki sorulari cevap-
lamis yani 6rtik bir 6grenme saglamistir.

CEVAP: E
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12. Henry Morton, 1880 yilinda bir 6ngériide bulun-

mustur. Bu 6ngdrustinde Edison'un icadinin ileri-
de herhangi bir karsiliginin olmadigini disinmus
ancak tam aksine Edison'un icadinin hayatimiz-
da ne kadar 6nemli oldugu ortadadir. Bu duruma
g6re Henry Morton’un sosyal 6grenme kuramina
gOre 6ngorl kapasitesi disiktir denilebilir. Cln-
ki 6ngoru kapasitesi ileri goruslilik demektir.
Henry Morton’un bu soézd ile ileri gérisli olmadi-
g1 ortaya cikmaktadir.

CEVAP: C

13. Bilgiyi isleme kuraminda bircok 6grenme strate-

jisi bulunmaktadir. Bu 6grenme stratejilerinden
orgltleme birbirine benzer uyaricilarin bir ara-
da 6grenilmesine dayanir. Gruplama kisa streli
bellekte uzun bilgilerin bellege yerlesmesinde
yapilan siniflamadir. Yuriticlt bilis ya da bilisi
yonetme ise kisinin kendi dgrenme stilini bilip
buna uygun hareket ettigi 6zgiin bir 6grenme
stratejisidir. Soruda da Elif “Bu teoremler, formdil-
ler ve kimlere ait olduklari bana ¢ok soyut geliyor.
O ylizden gorsellestiriyorum ve stirekli g6z 6nin-
de bulunduruyorum. Sinavda da gorseller daha
gabuk akhma geliyor.” Diyerek kendi 6grenme
stratejisini ortaya koymus ve yurGticu bilisini kul-
lanmigtir.

CEVAP: E
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14. Organizmanin rahatsiz edici bir duruma maruz

kalmasi birinci tlir ceza olarak ifade edilirken
organizmanin sevdigi bir uyaricidan mahrum bi-
rakilmasi ikinci tlr ceza olur. Bu bilgi ile soruya
bakildiginda Ozlem Hanim’in giydigi ayakkabi
kendisini rahatsiz etmis ve rahatsiz edici duruma
maruz kalmistir. Bu durum birinci tlr ceza ola-
rak ifade edilir. Organizmanin rahatsiz edici bir
durumdan kurtularak rahatlamasi durumu olum-
suz pekistirme olarak ifade edilir. Buna gére Oz-
lem Hanim eve giderek kendisini rahatsiz eden
ayakkabiyi ¢ikartmis ve rahatsiz edici durumdan
kurtularak rahatlamistir. Bu durum da olumsuz
pekistirme olarak ifade edilir. Dolayisiyla cevap
“Birinci tip ceza — Olumsuz pekistirme” olur.

CEVAP: E

15. Klasik kosullanma surecinde kosulsuz uyaricilar

refleksif durumlarken kosullu uyaricilar 6grenil-
mis durumlardir. Sorunun 6ncilleri incelendigin-
de birinci 6ncllde yer alan “Soduk havada yu-
zUmizun kizarmas!” ifadesinde soguk kosulsuz
uyaricl yuzumudzin kizarmasi kosulsuz tepki
cunkl soduk havada yuz kizarmasi 6grenilmis
bir durum degil tam aksine refleksif bir durum-
dur. Sorunun ikinci 6nculiinde yer alan “Annesini
gbren cocugun yaptigi yanlhs davranistan sonra
yUziinin kizarmas!” ifadesinde anne kosullu uya-
ricidir. CUnkl anne figlri yasantilar yoluyla bir
6grenme durumunu icerir. Anneden dolay! yuz
kizarmasi da kosullu tepki olur ¢linkt uyarici ko-
sullu ise tepki de kosullu olmak zorundadir. Bu
bilgilere bakildiginda “Soguktan ylziin kizarmasi
kosulsuz tepki-annesini géren ¢cocugun yizinun
kizarmasi kosullu tepki “ dogru cevap olmalidir.

CEVAP: B
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Ugaga binmekten korkan Ali Bey’in mecburen
de olsa ugada binmesinden bahsedilmistir. Ali
Bey'in korkuyor olmasi kendinin yasadigi bir
olumsuzluktan degil, bir baskasinin yasadigi
olumsuzluktan kaynaklanmaktadir. Burada var
olan durum dolayli duygudur. Dolayli duygu or-
ganizmanin farkli duygusal tepkilerini baskala-
rinda go6zlemleyen bireyin bundan etkilenerek
benzer sekilde duygu isine girmesidir. Paragrafin
devaminda bahsedilen durum ugaga binilmis ol-
masi ve ugaktan korkma tepkisinin ortadan kalk-
masI durumudur. Buna ise sbnme denir. S6nme,
tepkinin azalarak ortadan kalkmasidir.

CEVAP: D

Digsal gudilenmede organizmayi davrani-
sa iten dissal bir gi¢ olmahdir. Cevrenin etki-
si kendi isteklerinin Oniine gegebilir. Burada
bahsedilen durumda bdyledir. Kaya istemeye
istemeye tip fakultesini okumus ve doktor ol-
mustur. igsel kosullanmada ise organizmayi
davranisa iten gii¢ bireyin kendisidir. igsel gu-
dilenme dissal gudilenmeye gore daha et-
kilidir. Ornegin, yemek yapmaktan hoslanan
Havva Hanim'in yemek programlari izlemesi >
icsel giidilenme komsularinin kendisini évme-
sinden hoslanan Tugba Hanim'in her giin evinde
temizlik yapmasi > Digsal gudulenme

CEVAP: D

Temporal kosullanmada uyarici zamandir. Yani
herhangi bir seyin hep ayni zamanda pekistiril-
mesi sonucu organizmanin bir middet sonra o
zamana kosullanmasidir. Ornegin; hayvanlarin
her yarim saatte bir yemlenmesi sonucu, hay-
vanlarin o sureye kosullanmasi sonucu yem bek-
lemesi bu duruma bir 6rnektir.

CEVAP: C
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Soruda Sude annesinin yaptigi gibi evi temizle-
digi icin annesini model aldi§1 sdylenebilir. Yani
model alma durumunu sosyal 6grenme olarak
nitelendirebiliriz. Evi toparlayan ve temizleyen
Sude’yi annesinin para ile édullendirmesini edim-
sel kosullanma olarak degerlendirebiliriz. Clnku
edimsel kosullanmada 6dil ya da pekistire¢ dav-
ranis yapildiktan sonra verilir. Nitekim soruda da
annesi Sude’ye harcligi evi temizledikten sonra
yani davranisi yaptiktan sonra vermektedir. So-
ruda Sude’ye annesinin verdigi 50 TLlik pekis-
tireci olumlu pekistirme olarak nitelendirebiliriz.
Cunku davranis sonrasinda ortama hosa giden
bir uyarici girmis ve yapilan davranisin sicakli-
gida artisa sebep olabilecek bir durumdur. Para
uyaricisinin eyleme donusturilerek kisiye ve-
riimesine de olumlu pekistirme denir. Bu kap-
samda sorunun cevabi A seceneginde yer alan
“Sosyal Ogrenme - Edimsel Kosullanma- Olumlu
Pekistirme” siralanisidir.

CEVAP: A

Paragrafa bakildiginda bankanin yaptigi kam-
panyada her 500 liralik aligverise 50 liralik he-
diye veriliyor. Bu durumda pekistirilen zaman
araligi degil yapilan davranis sayisidir. O hal-
de zaman degil oran aralikh bir tarife olacaktir.
Pekistirece ulasabilmek igin 500 liralik aligverig
yapmak gerekmektedir. Yani sabit bir davranis
sayisi vardir. Bu ylzden sabit oranli pekistirme
uygulanmistir. Simdi diger siklari da inceleyelim.
Sabit oranli pekistirme: Bu tarifede, organizma-
nin belli bir sayidaki davranigi pekistirilir. Zaman
onemli degil, dogru davranis sayisi 6nemlidir.
Ayni sire iginde bir kisi daha az dogru davranis
yaparken, bir digeri daha ¢ok dogru davranis ya-
pabilir ve daha ¢ok pekistirilebilir. Degisken oran-
Il pekistirme: Bu tarifede, her on tepkiden sonra
vb. gibi belirli bir sayidaki tepkinin pekistiriimesi
yerine, degisen sayilardaki tepkiler pekistirilir. Bu
tarifede 6nemli olan ortalama bir tepki sayisinin
pekistirilmesidir. Ornegin; dJretmenler ortalama
bes dogru davranisa not verebilir. Bu not bazen
bir dogru davranistan sonra, bazen on, bazen de
dort dogru davranistan sonra verilebilir. Dolayi-
siyla ka¢ davranistan sonra not alacaklari belli
olmadigindan etkinlik slrekli ve sonmeye karsi
direncli olabilir. Sabit aralikli pekistirme: Organiz-
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manin belli bir zaman dilimi icinde yer alan dav-
raniglari pekistirilir. Bu tarifede dogru davranis
sayisi 6nemli degildir. Belli bir siirenin gecmesi
onemlidir. Degisken aralikli pekistirme: Bu pe-
kistirme tarifesinde zaman sabit degildir. Pekisti-
re¢ bazen hemen, bazen daha ge¢ kazanilabilir.
Degisken oranli pekistirme tarifesinde oldugu
gibi bunda da ortalama zaman énemlidir. Artan
oranli pekistirme: Bu tarifede pekistire¢ belli sayi-
da davranis yapildiktan sonra verilir daha sonra
organizmanin pekistirece ulasabilmek igin sergi-
lemesi gereken davranis sayisi sabit bir sekilde
arttinilir.

CEVAP: D

Soruda Ulkemizin tarihindeki idamlarin gergek-
lestiriime sekli anlatiimigtir. Sorunun koékinde ise
bize soru paragrafindaki alti ¢izili b6limin hangi
kurama ait oldugu sorulmaktadir. Soru paragra-
findaki alti cizili bélimde ifade edilen “infazlar
1965 yilina kadar gundizleri ve halkin izleyebil-
mesi igin alenen ve belirli noktalarda istanbul’da
Sultanahmet Meydanr'nda, Ankara’da Saman
Pazar’'nda gergeklestiriliyordu.” ifadesi sosyal
6grenme kuramini yansitir. Clinkl sosyal 6gren-
me bir kisinin bir baska kigiyi ya da olayi gdzlem-
leyerek 6grenmesidir. Bu kapsamda bakildiginda
idamlarin halkin 6éninde yapilmasi onlarin ibret
almasi ve modelden 6grenmesini saglamaktir.
Dolayisiyla cevap B seceneginde yer alan “sos-
yal 6grenme"dir.

CEVAP: B

) EG'

VANDIM

DENEME -1

o oo oo o ww.dekaakademi.com.tr « ¢ o « « « #tlirkiyeninhocalar « « ¢+«

@)

Sedat baslarda kodus ndbetgisinin kendisini
uyandirmasi ile kalkarken bir stire sonra ndbetgi
gelmeden ayni saatte kendiliginden uyanmaya
baslamistir. Kosulsuz bir uyaricinin belirli zaman
araliklari ile verilmesi soncu organizmanin bir
sure sonra kosulsuz uyariciya ihtiyag duymadan
tepki vermesi temporal (gecici) kosullanmadir.
Yani baska bir deyisle zamana kosullanmadir. B
seceneginde verilen es zamanli kosullanma, nétr
uyaricltyla kosulsuz uyaricinin ayni anda veril-
mesi durumudur. C seceneginde verilen tersine
kosullanma, uyaricilarin ayni kalmasina ragmen
verilen tepkinin tersine déonmesi durumudur. D
seceneginde verilen gecikmeli kosullanma, nétr
uyarici verilmeye devam edilirken kosulsuz uya-
ricinin verilmesidir. E segeneginde verilen ize
kosullanma ise, ndtr uyaricinin verilmesinin ar-
dindan kosulsuz uyaricinin verilerek gerceklesen
kosullanmadir.

CEVAP: A

Ayse teyze kendileri hareket etmedigi halde yan-
daki otobls hareket ettigi icin kendilerini hareket
ediyormus gibi zannetmistir. Gercekte hareket
etmeyen nesneleri hareket ediyormus gibi al-
gillamamiza phi-fenomen denir. Dogru cevap E
secenegidir. Diger kavramlari da aciklayacak
olursak; A seceneginde verilen algida segicilik,
ilgi ve ihtiyacla gére uyaricilarin bireyin dikkati-
ni gekmesidir. B secenegindeki hareleme etkisi,
sirall uyaricilarda 6n siradaki uyarici i¢in verilen
yarginin ondan sonra gelen uyaricilari etkilemesi
durumudur. C secgeneginde verilen plesebo etkisi
yalanci ilagtir. Basim agiyor diyen bir kisiye ilaca
benzer bir seker verildiginde agri gecti deme-
si buna ornektir. D seceneginde verilen nosebo
etkisi ise hastalik hastaligi durumudur. Bireyin
kendisine zarar verecegini disundigu etkilere
maruz kalmadigi halde bu etkilerin kendisinde
olustugunu iddia etmesidir.

CEVAP: E
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Hakan Bey'in durumuna baktigimizda ilkokul
yasantilarinin unutulmus oldugunu géruyoruz.
Daha cok son dénem yasantilari (6grenmeleri)
hatirlanmaktadir. Bu durumu en iyi aciklayan
kavram sonralik etkisidir. Sonralik etkisi: Bilis
psikolojisinde, 6grenme ortamlarinda, 6gdrenilen
seylerin serbest hatirlanmasi istendiginde son
ogrenilen seyleri daha iyi hatirlama egilimidir. Bu-
nun nedeni kisinin kelimeleri dogrudan dogruya
henuiz koruyucu prova ddngustinden ¢ikmamis
olan kisa streli bellekten gagrilmasi olabilir. Cel-
dirici olarak E sikkindaki ‘Geriye Ket Vurma’ di-
suinulebilir. Ancak bu kavram daha yakin zamanli
durumlar igin kullanilmaktadir. Geriye ket vurma
(Engelleme - Bozma - Unutma), yeni 6grenmenin
onceki 6grenmeyi karistirmasi ve zorlastirmasi-
dir. Ornegin; bireyin yeni égrendigi Ingilizcedeki
bazi kelimelere iliskin bilgileri sebebiyle dnceden
bildigi Fransizcadaki bazi kelimelerin karsihgini
karistirmasina ve unutmasina neden olur. Geri-
ye ket vurmayi azaltmak baska bir deyisle yeni
edinilen bir bilginin énceki bilgileri unutturmasi-
nin 6ndine gegmek igin iki ydntem bulunmaktadir.
Bunlardan birincisi iki 6grenme zamani arasina
makul bir siire koymak, ikincisi ise énceki bilgi
iyice 6grenildikten sonra yeni bilginin 6grenilme-
sine gegilmelidir. ileriye ket vurma (Engelleme
- Bozma - Unutma) dnceki 6grenmenin yeni 63-
renmeyi karistirmasi ve zorlastirmasidir. Orne-
gin; birey daha 6nce iyi bildigi bir sarkinin séz-
lerinden dolayi yeni 6drendigdi sarkinin sozlerini
karistirmaktadir. Ya da bir 6grencinin 23 Nisan
¢ocuk bayraminda surekli olarak dnceki yil oku-
dugdu siiri hatirlamasi nedeniyle, bu yilki térende
okuyacag! siiri 6grenmekte zorlanmasi bu duru-
ma érnektir. Oncelik etkisi: Bir insana iligkin ilk iz-
lenimlerin, o insanin sonraki davraniglarini bu ilk
izlenimle tutarli bir tarzda yorumlama egilimidir.
Baskalari hakkinda edinilen ilk bilgiler, sonradan
edinilen bilgilerden daha agirlikli bir dnem tasir.
Unutma: Onceden égrenilmis olan bilgi ve bece-
rilerin zihinde saklanamamasidir.
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Aliskanlik kavrami kisilerin 6nceden surdirdikle-
ri rutin davraniglara devam etmeleri durumudur.
Soruda da sturekli ayni apartmanin merdivenleri-
ni ¢cikan kisilerin elektrikler olmadigi bir zamanda
zorluk gekmeden merdivenleri rahatga ciktiklar
anlatilmaktadir. Bu durum o kisilerin eski alis-
kanliklarini devam ettirdiklerini géstermektedir.
Sorudaki en kuvvetli celdiriciler alisma ve duyar-
sizlastirma olabilir. Ancak alisma ayni uyariciya
uzun sire maruz kalan organizmanin tepkilerinin
azalmasidir. Soruda ise tepki azalmasi degil ak-
sine tepkilerin devami neticesinde merdivenleri
¢ikma tepkisi vardir. Duyarsizlastirma ise daha
¢ok psikolojik olarak kisinin bir uyariciya uzun
sure maruz kaldiktan sonra duygularini yitirmesi-
dir. Bu bilgiler 1s1ginda cevap C sec¢eneginde yer
alan “aliskanliktir.”

CEVAP: C

Pelin Hanim saginda bazi degisiklikler yapmak
icin kuaftre gitmis ancak kuaférde yaptigi degi-
siklikler hosuna gitmemis ve istedigi sac¢ seklini
ve rengini bir tarli yakalayamamistir. Bu duru-
mun suclusunu kuafdr olarak géren Pelin Hanim
bir daha o kuafére gitmemistir. Pelin Hanim’in bir
daha kuafére gitmemesi nedir? Seklinde bir soru
sorulmus olsaydi cevap kesinlikle sénme olur-
du. Ancak soru kokunde Pelin Hanim’in kuafére
gitmemesi nedir? degil Pelin Hanim’in kuafére
gitmemesi neyin sonucudur? seklinde sorulmak-
tadir. Pelin Hanim’in kuafére gitmemesi saginin
istedigi gibi yapilmamasinin yani hosa gitmeyen
bir uyarici ile kargilasmasinin sonucudur. Ogren-
me psikolojisinde organizmanin hosa gitmeyen
bir uyarici ile karsilasmasi ceza olarak tanim-
lanir. Bu kapsamda soru kokindeki farkliliktan
dolayi cevap C segeneginde yer alan “ceza” kav-
ramidir.

CEVAP: C
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Soru mantikli bir cevap bulunamayan bir bilim-
sel problemle ilgilidir. Ancak soruda bahsedilen
problemin ne oldugu énemli degildir. Onemli olan
soru kékiinde istenilendir. Soru kékiinde ingiltere
Kraliyet Kimya Birligi'nin soruna kanitlanabilecek
bir cevap istemesi vardir. Sorunlara ya da fikirle-
re kanitlarla cevap verme durumuna ise 6gren-
me psikolojisinde argimantasyon (dayanaklan-
dirma) denir. Sorunun diger seceneklerinde yer
alan temel atif hatasi, Bireylerin kendileri ve bas-
kalari hakkinda yorumlarda bulunurlarken farkh
davranmalari durumudur. Olumsuz bir davranisi
kendimiz gerceklestirdigimizde bu durumu ge-
cerli bahanelere baglarken, ayni davranisi baska
bir kisi yaptiginda bu durumu acimasizca onun
kisiligine ylikleme durumudur. Ornegin, restoran-
da bardaklari dusiren garsona sakar diyen bir
kisinin kendisinin bardaklari dusurdiginde bu
olayin yanhslikla oldugunu sdylemesi. Sorunun
C segeneginde yer alan donma etkisi, insanlarin
kendi kararlari gibi gériinen durumlara katiima
ve kararlara uygun davranma egilimi. Ornegin,
kumar oynarken kaybeden bir kisinin normalde
kumardan kalkmasi gerekirken kumar oynamaya
devam etmesi durumu. Sorunun D sec¢eneginde
yer alan otomatik kodlama, Bilgilerin beyinde
herhangi bir caba sarf etmeden kendiliginden
kodlanmasi durumudur ve sorunun E segenegin-
de yer alan 6zel transfer ise orijinal 6grenme du-
rumu ile transfer durumunun birbiriyle értisme-
sidir. Ornegin, iyi bir futbolcunun plaj futbolunda
veya salon futbolunda da basarili olmasi.

CEVAP: B

Belediye baskani yari final maginda protestoya
maruz kalmistir. Bu durumdan dolayr da final
macina gelmeyi reddetmistir. Bagkanin maca
gelmekten vazgegmesi davraniginin séndugund
gOsterir. Ancak soruda maga gelmeyi reddetme-
si neyin sonucunda olmustur diye soruldugu igin
dogru cevap “ceza” olacaktir. Bagkana olumsuz
tezahurat yapilmasi, onun icin bir cezadir. Orga-
nizma, davranisi olumlu pekistirilirse o davranigi
yapmaya devam eder, davranigi cezalandirilirsa
o davranigl yapmaktan vazgecer.

CEVAP: C
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Pekistirme tarifeleri davranisi kazandirma ve de-
vamini saglamada etkilidir. Organizmaya yeni bir
davranis kazandirirken 6nce slrekli pekistirme,
kazandirildiktan sonra davranisin sénmeye karsi
en direngli hale gelebilmesi igin degisken oranli
tarifelere gecmek gerekir. Clnkl degisken oranli
pekistirme tarifesi sénmeye karsi en direngli tari-
fedir. Bu kapsamda sorunun A seceneginde yer
alan ifade dogru olur. Cunku pekistirme tarifeleri-
nin en direngsiz olandan en direngli olana dogru
siralanisi su sekildedir: slrekli pekistirme - sabit
aralikh pekistirme - sabit oranl pekistirme - ar-
tan aralikli pekistirme — artan oranli pekistirme
- degisken aralikli pekistirme - degisken oranli
pekistirmedir. Sorunun C segeneginde yer alan
ifade dogrudur. Clnku surekli pekistirme sénme-
ye karsi en direngsiz tarifedir. D seceneginde yer
alan ifade dogru olur. Cinku yukarida yapilan
siralamaya gére sbnmeye karsi en direngli tarife
degdisken oranlh pekistirme tarifesidir. Sorunun E
seceneginde yer alan ifade de dogrudur. Cinku
kismi pekistirme oranli ve aralikli olarak ikiye ay-
rilir. Oranli ve aralikli tarifelerdeki sabit oranli ve
sabit aralikli tarifelerde organizma ne zaman pe-
kistirilecegini bilir. Sorunun B secenegindeki ifa-
de yanlis olur. Zihinsel engelli bireylere davranis-
lar kazandirilirken aralikli degil strekli pekistirme
tarifesi kullanilir.

CEVAP: B

Emre’nin misketi koltugun altindan ¢ikarmak icin
diger misketleri ona carptirarak ¢cikarmaya calis-
masi deneme yaptigini gosterir. Birka¢ deneme
yapmis ancak basarili olamamistir. Bunun Uze-
rine bir sire disinmis, ¢ézime nasil ulasaca-
g1 aklina aniden gelmis ve ¢6zume ulasmistir.
Bu durum kavrama yoluyla 6grenmeye ornektir.
Bu 6grenme U¢ asamada gergeklesir. Hazirlk,
kulugka ve ¢6zumln ortaya aniden cikmasidir.
Egder misketini ¢ikarabilmek igin diger misketleri
carptirma denemelerinin ardindan basaril ol-
saydi deneme yanilma yoluyla sonuca ulasmis
diyebilirdik.

CEVAP: D
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Kediler Uzerinde yapilan bu deney segcme ve
baglamaya o6rnektir. Segme ve baglama orga-
nizmanin amacina ulastiracak olan davraniglari
gerceklestirmesi ve onu sonuca ulastirmayan
davraniglardan vazgecmesi durumudur. Deney
orneginde de kediler gesitli davraniglar, deneme-
ler sergilemisler ve tesadufen kola basarak bali-
ga ulagsmiglardir. Daha sonra kendilerini amaca
ulastirmayan o gereksiz denemeleri yapmamis-
lar, yani onlari elemigler ve kendilerini amaca
ulastiran kola basma davranisini sergilemeye
devam etmiglerdir. Diger seceneklere bakacak
olursak B segeneginde verilen kavrama yoluyla
6grenme kavrami; yapilan deneme yanilmalarin
ardindan bir slire diisiinme ve ardindan sonucun
aniden ortaya ¢ikmasi asamalarindan olusur. C
seceneginde verilen kateksis 6grenme; belli dir-
tulerin belli ihtiyaclarla iliskilendiriimesi durumu-
dur. Ornegin; Adana’da yasayan biri genellikle
acligini Adana kebap yiyerek giderme egiliminde
iken Konya’da yasayan biri etli ekmek ile gider-
me egiliminde olabilir. D segeneginde verilen gizil
o6grenme; farkinda olmadan &gdrendiklerimizdir.
Ornegin; her giin ise gidip gelirken fark etmeden
gittigimiz yollardaki isyerlerinin isimlerini 6grene-
biliriz. E seceneginde verilen ¢agrisimsal gegis
ise bir uyariciya gosterilen tepkinin, ortama yeni
uyarici ekleyip yavas yavas eski uyariclyi gika-
rarak yeni uyariclya da gosterilmesi durumudur.

CEVAP: A
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Sorunun birinci dncilinde yer alan “Ekonomik
sikintilar ceken Yunanistan Avrupa Birligi ile yap-
tig1 goérismelerin sonrasinda birlikten yukli bir
para yardimi alarak sikintilarini az da olsa hafif-
letmistir.” ifadesi bir olumsuz pekistirmedir. Ciin-
ki Yunanistan para yardimiyla kendisini sikintiya
sokan bir durumdan kurtulmustur. Sorunun ikinci
onculinde yer alan “Tarihi ahsap bir evde ¢ikan
yangin ¢evredeki binalara da sigramis bu yan-
gini goéren bir vatandas itfaiyeye haber vermis
ve haberi alan itfaiye vakit kaybetmeden yangi-
ni soéndurtp insanlari yaral da olsa kurtarmis-
tir.” ifadesi de bir olumsuz pekistirmedir. Clnku
itfaiye sayesinde yangin olumsuzlugu ortadan
kalkmistir. Sorunun Uglinct énciliinde yer alan
“Okullar arasinda dizenlenen bilgi yarismasi-
na katilan Bilge birinci olmus ve bu birinciligi ile
1000 TL 6diil almaya hak kazanmistir.” Ifadesi
ise bir olumlu pekistirmedir. Clnkl Bilge yaris-
mada aldigi derece ile istenilen bir uyarici olan
para 6dulini almistir. Olumsuz pekistirme kav-
raminin ise olumsuz bir durumun ortadan kalka-
rak ortama ya da kisilere rahat bir nefes aldirmak
oldugu dusunulduginde cevap B seceneginde
yer alan “I ve II” dir.

CEVAP: B

Cocuk agladiginda babasi dayanamayip hedi-
ye aldigi i¢in gocugun aglama davranigi pekis-
mistir. Pekistirilen davranislar yapilmaya devam
edecektir. Cocugun da aglama davranisi devam
edecektir. Boyle bir durumda davranigin sénmesi
icin agladiginda hediye alinmamali, sdnmesi i¢in
g6rmezden gelinmelidir. Pedagogun da tavsiyesi
bdyle olmustur. Edimsel kosullanmada pekistiril-
meyen davraniglar séner ancak sbnmeden 6nce
davranista bir artis gdzlenecektir. Buna sénme
patlamasi denir. Babasi gocugunun aglamasini
g6érmezden geldiginde ¢ocuk 6nce daha ¢ok ag-
layacak ve sonra aglama davranisi sénecektir.

CEVAP: D
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10. Zil sesine kosullanan bir kediyi 1s1ga da kosulla-

mak istedigimizde, 15131 zil sesinden 6nce verme-
miz gerekir. Notr uyarici, kosulsuz uyaricindan
o6nce ya da ikinci bir uyariciya kosullamak isti-
yorsak drnekte oldugu gibi, nétr uyariciyr kosullu
uyaricidan 6nce vermemiz gerekir. Sari 1sik zil
sesinden 6nce verilmelidir. Ancak soruda 6nce zil
sesi sonra 1sIk verilmigtir. Zil sesine zaten bir ko-
sullanma oldugdu icin zil sesini duyan kedi tepkiyi
verecek, isiga kosullanma olmayacaktir. Zil sesi
IsIg1 engelleyecektir. Dogru cevap engelleme
olacaktir. Engelleme ile gblgeleme karistirlabilir.
Golgeleme de iki uyarici da ayni anda ortamday-
ken organizma gulglu olan uyariciya tepki verir.
Guglu olan uyarici zayif olan uyariciyi golgeler.
Engelleme de ise iki uyarici ayni anda ortamda
degildir.
CEVAP: B
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2. labirentteki fareler 6grendiklerini géstereme-
migler yani davranisa dénustirmemislerdir ama
o6grenmiglerdir. Performansa dénusturilmeyen
o6grenmeler gizil 6grenmelerdir. Fareler farkinda
olmadan qittigi yollari 6grenmislerdir. Sonunda
bir 6dil olmadigi i¢in davranislarinda bir degisik-
lik gérilmemistir. Biz de okula giderken yolumuz
Uzerindeki isyerlerini farkinda olmadan 6grenebi-
liriz. Diger seceneklere bakarsak; A segenegi gi-
zil sénme, organizmanin gézlemledigi modellerin
davraniglari yapmamasindan dolay! kendisinin
de bu davraniglardan vazge¢gmesidir. Sosyal 63-
renme yoluyla davraniglarin sénmesi durumudur.
C secenegi zihinsel deneme yanilma, organiz-
manin karar vermeden 6nce bilissel olarak du-
rumu goézden gegirmesi durumudur. D secenegi
kateksis 6grenme, belli durtulerin belli ihtiyaglarla
giderilmesidir. E segenegi alan bilis yollari ise, bir
problem ¢ézme stratejisidir. Herkesin problemi
farkl bir sekilde ¢ézmesi durumudur.

CEVAP: B

Yapilan deneyde 1. gruba sesten sonra elekt-
rik soku vermistir. Bu ylzden 1. gruptakiler icin
ses elektrik sokunun gelecegdini haber eder. Bir
olayin baglangicini haber eden habercilik olumlu
haberciliktir. Diger adiyla ileriye kosullanmadir.
2. gruptakilere ise soktan sonra ses verdigi icin
ses onlara sokun bittigini hatirlatmaktadir. Yani
olumsuz habercilik ya da geriye kosullanmadir.
Soruda sesin 1. gruptakiler igin ne anlama geldi-
@i soruldugu icin dogru cevap ileriye kosullanma
olacaktir.

CEVAP: A

Ceza verilirken dikkat edilecek hususlara bak-
tigimizda A, C, D ve E segeneklerindeki ifade-
ler dogrudur. Ancak B segenegindeki “Verilecek
ceza ogrenciyle tartisiimali ve ortak bir karara
gore uygulanmalidir.” ifadesi yanlistir. Verilecek
ceza 6grenciyle tartigilip ortak karara gore veril-
mez. Aksi takdirde verilen cezanin bir caydirici-
lig1 olmaz. Ceza 6grenciyi istenmeyen davranis-
tan uzaklastiracak nitelikte olmalidir.

CEVAP: B
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Organizmanin yapmis oldugu turli denemelerin
ardindan bir isi yapamayacagina olan inancina
6grenilmis caresizlik denir. Baska bir deyisle or-
ganizmanin davranislariyla olumsuz bir sonucu
kontrol edemeyecegini 6grenmesinden sonra,
davranislariyla olumsuz sonucu ortadan kaldira-
bilecegi durumlarda gereken cabayi gdstereme-
mesidir. Soruda da kizin yaptigi ¢cabalarin sonug-
suz kalmasi lGzerine, daha kalabalik bir caddeye
doéndiklerinde kurtulmak icin ¢caba sarf etmedi-
ginden bahsediliyor. Bu nedenle cevap 6grenilmis
caresizlik olacaktir.

CEVAP: A

Sorulara cevap vermekte cekingen davranan
Ahmet, bazen arkadaslarinin rahat¢ca cevap
verdigini gorur ve cesaretlenir. Burada vurgu-
lanan kavram tepki kolaylastirici etkidir. Tep-
ki kolaylastirici etki; gdzlemcinin, model aldi-
g1 kisinin davraniglarindan cesaret almasidir.
Emin olmadigi icin eder yanlis cevap verirse
o6gretmenin kendisine kizacagdini disinmekte-
dir ve aynen dusundigu gibi gerceklesmis, so-
ruya dogru cevap veremeyince tarih 6gretmeni
Ahmet'e kizmistir. Burada 6gretmenin Ahmet'e
kizmasi ceza, Ahmet’in distincesinin vuku bul-
masi kendini gergeklestiren kehanettir. Bundan
sonra Ahmet’in yalniz tarih degil, diger ders 63-
retmenlerinden de korkmasi ise uyarici genel-
lemesidir. Uyaricilar (6gretmenler) benzer, tepki
(korku) ise aynidir. Soruda sénme kavramina
iliskin bir agiklama verilmemistir.

CEVAP: E

Orhan elementleri sirasiyla aklinda tutabilmek
icin bir yontem kullanmistir. Aklinda tutacagi
kavramlarin bas harflerinden birer kelime olus-
turarak bir cimle olusturmustur. Bas harflerden
bir ciimle olusturmaya akrostis yontemi denir.
Akronim yontemi ise ilk harf yontemidir. Sadece
ilk harfleri bir araya getirerek bir kelime olustu-
rulur. Diger seceneklerdeki ifadeleri agiklayacak
olursak; kanca yontemi, sirayla hatirlanmasi ge-
reken bilgiler icin 1'den baslayarak sayilarla be-
lirli sozcuiklerle eslestirilerek hatirlanmasidir. Loci
yontemi, hatirlanmak istenilen 6gelerin ¢cevredeki
o6gelerle eslestirilerek zihinde goérsel ¢cagrisimlar
yapma igidir. Anahtar s6zcuk ydntemi ise, genel-
likle dil egitiminde kullanilir. bu yontem ile yaban-
ci dildeki s6zcugln ana dildeki sdylenisine uygun
kelimeler kullanilir.

CEVAP: D
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Bilgisayarinin olmamasindan dolayi Selim ders
yapma davranigindan vazgegmistir. Yani ders
galisma davranigi sénmdstur. Bilgisayarinin ol-
mamas! Selim i¢in olumsuz bir durumdur. Ba-
basi Selim’e bir bilgisayar hediye etmistir ve bu
olumsuz durumu ortadan kaldirmistir. Yani olum-
suz pekistirme yapmistir. Oyun oynayan Selim’e
babasi ddevlerini bitirdikten sonra bilgisayar oy-
namalisin demistir. Burada babanin kullanmis ol-
dugu davranis kontrol teknigi, premack ilkesidir.
Kosullu anlasma degildir. Bunu dikkate almayan
Selim’in elinden bilgisayarinin alinmasi Il. tip ce-
zadir. Babasinin yalniz ertesi gun olan ddevini
degil, o hafta yapmasi gereken butin &édevleri
yaptirmasi onarici asiri diuzeltmedir. Paragrafta
kosullu anlagsma kavramina iligkin bir érnek ve-
rilmemistir.

CEVAP: A

Takim oyuncularinin 1 puan alabilmeleri icin kar-
sI takim oyuncularinin tamamini devre digi birak-
malari gerekmektedir. Burada pekistirilen zaman
degil davranis sayisidir. Eger bir takim toplamda
8 oyuncuyu devre disi birakirsa kazanacaktir.
O hélde yapilacak davranigin sayisi da bellidir.
Soruda oyuncularin bireysel degil, takim olarak
vurmasli gereken oyuncu sayisi sorulmaktadir.
Bu yuzden dogru cevap sabit oranl pekistirme
olacaktir.

CEVAP: A

Oncelikle segeneklerdeki kavramlari agiklayalim:

*Hawtorn etkisi: Bireylerin baskalari tarafindan
takip edilen ortamlarda farkli, takip edilmeyen
ortamlarda farkli hareket etmeleridir.

*Crespi etkisi: Yapilan pekistirmenin giici ve
blyUkligunin gosterilen tepkiyi etkilemesi du-
rumudur.

*Zeigarnik etkisi: Yerine getirilmesi igin bir g6-
rev verildiginde bir gerilim sistemi olusmasidir.

) EG'
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Gorev tamamlandiginda bu gerilim ortadan
kalkar. Gérev tamamlanamazsa gerilim devam
eder ve buyulk ihtimalle gérev aradan zaman
gecmesine ragmen hatirlanir.

«Oncelik etkisi: Bir olay ya da kisi hakkinda edi-
nilen ilk bilgi ve yasantilarin sonradan edinilen
bilgi ve yasantilardan daha agirlikli bir énem
tasinmasi ve daha iyi hatirlanmasi durumudur.

*Horn etkisi: Bir kisinin 6ne ¢ikan olumsuz bir
ozelliginin onun hakkinda genel bir olumsuz
yargiya varilmasini saglamasidir.

Buna gore paragrafi incelersek; iki arkadasin
ertesi gln sunumlari vardir ancak birinin su-
numu iptal olur. Aksam magi izlerlerken ertesi
gln sunum yapacak olan kisi maca konsant-
re olmakta zorlanir. Clnkld yarim kalmis bir is
onda bir gerilim etkisi olusturmustur. Bu gerilim
gbrev tamamlanana kadar devam edecektir. Bu
durum zeigarnik etkisi ile aciklanabilir.

CEVAP: C

. Paragrafta Sahin’in ugmak istemesinden bah-

sediliyor. Fakat bu mumkin gdérinmemektedir.
Cunku insanlar ugamaz. Buna ture 6zgu hazir
olus denir. Tire 6zgl hazir olus: Ogrenilecek
davranis icin gerekli olan biyolojik donanima sa-
hip olmay! ifade eder. Ornegin insanlar ugmayi
o6grenemezler, ¢unki biyolojik olarak ugmaya
temel olusturacak organlara sahip degillerdir.
Diger siklari inceleyelim. Buyime: organizmada
zamanla meydana gelen niceliksel olarak goz-
lenebilen fiziksel degisimlere denir. (gelismede
o6grenme vardir) Olgunlasma: fiziksel agidan
blylyen organizmanin yasa baglh fiziksel islev-
leri yerine getirmesini saglayan biyolojik degisimi
aciklar.

CEVAP: B
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Ceyda mudur yardimcisina ¢ikaracaklari dergi-
yi engellilere ithaf etme fikrini s@ylemis mudur
yardimcisi da bunu kabul etmis ayrica derginin
her sayfasinin bir boélimine bu durumu renkli
ve blylk puntolarla yazmanin daha iyi olacagi-
ni sdylemis. Soru kékiinde muidur yardimcisinin
yuratttgu fikrin 6grenmeyi etkileyen faktorlerden
hangisiyle ilgili oldugu sorulmustur. Bu sorunun
cevabi algisal ayirt edilebilirliktir. CUnkd bir dok{-
manda renkli, buyuk, farkli vb. sekillerde yazilan
durumlar her zaman digerlerinden algisal olarak
daha dikkat ¢eker. Bu kapsamda cevap A sece-
neginde yer alan “algisal ayirt edilebilirlik"tir.

CEVAP: A

1. soru ile ayni paragrafi ilgilendiren bu soruda
ise paragrafin baska bir yerindeki durum olan
okula plaket verilme hadisesi sorulmaktadir. Pla-
ket bir ikincil olumlu pekistirectir. Bir kisiye ya da
bir kuruma olumlu bir pekistirecin verilmesi de
olumlu pekistirme olarak tanimlanir. Bu kapsam-
da cevap C segeneginde yer alan “olumlu pekis-
tirme” kavramidir.

CEVAP: C

Soruda kanundan kagan Cem Bey'in durumu
anlatiimaktadir. Cem Bey uzun aramalarin ar-
dindan bir sekilde sikistiriimig ve yakalanmistir.
Ancak teslim olmay! bir sartla kabul etmis ken-
disini saklandidi yerde bulan ve ayni anda orada
bulunan Turk ve Yunan polislerden Turk polisle-
re teslim olmayi istemistir. Bu duruma 6grenme
psikolojisinde gélgeleme denir. Clinki golgeleme
uyaricilarin ayni anda ortamda oldugu bir durum-
da organizmanin kendisi icin baskin olan uyari-
clyi tercih etmesi durumudur. Dolayisiyla cevap
A segeneginde yer alan “golgeleme” kavramidir.

CEVAP: A
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4. Sultan katildigi etkinlikler cercevesinde gittikleri

bir mekanda birden aglamaya baslamistir. Sebe-
bi soruldugunda ise mekanin daha énceden ken-
disinde bir anisi oldugundan bahsetmistir.

« Kosullu uyarici: Ogrenilmis olan bir uyarici-
dir. Baslangigta etkisiz olan, fakat kosulsuz bir
uyariclyla eslestiriimesi sonucu kosullu davra-
nimint uyandirir hale gelen uyaricidir. Burada
en 6nemli unsur, daha 6nce 6grenmenin ger-
ceklesmis olmasidir. Onceden bir yaganmighk
sarttir. Notr bir uyarici olan Sultan Ahmet Camii,
Sultan igin kosullu bir uyarici olmustur.

* Kosulsuz uyarici: Her zaman ayni tepkisel
davranimi uyandiran uyaricilardir. Pavlov'un
deneyinde daha kosullanmadan 6ne bile, kope-
gin agzina konan yiyecek salya salgilama dav-
ranimina neden olmustur. Bu davranima neden
olan uyarici kosulsuz uyarici olur. Burada ko-
sulsuz uyarici yiyecektir.

* No6tr Uyarici: Organizmaya tepki vermeye go-
tirmeyen, organizma igin hicbir sey ifade etme-
yen uyaricidir.

CEVAP: A
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Getir — gétiir ismail siparisleri tedarik ettiginde
mahalleli tarafindan 6dullendiriimekte ve kendi-
sine bazen Ug¢ bazen bes siparis sonrasi harg-
lik verilmektedir. ismail'in kag davranistan sonra
pekistirilecegi belli degildir. Bu durum degisken
oranli tarifeye érnektir.

* Degisken aralikli pekistirme: Bu pekistirme
tarifesine zaman sabit degildir. Pekistire¢c ba-
zen hemen, bazen daha sonra alinabilir. Bunu
fark eden organizma, pekistirece ulasmak icgin
her an beklenti igindedir ve kendinden bekle-
nen davranigl sergilemeye devam etmektedir.
Degisken aralikli pekistirmeye 6rnek olarak 63-
retmenlerin bazen haftada bir, bazen iki haftada
bir, bazen ise haftada iki defa sinav yapmalari
gOsterilebilir.

* Sabit aralikli: Organizmanin davraniglarinin
pekistirilmesi belli bir zamana goére yapilir. Sa-
yisi 6nemli degildir, stire 6nemlidir.

e Sabit oranli: Davranisin pekistirimesinde za-
man degil, davranis sayisi énemlidir. Organiz-
ma kag¢ davranistan sonra pekistirilecegini bilir.

« Es zamanl tarife: iki veya daha fazla birbi-
rinden farkl tarifenin es zamanli olarak segime
acik oldugu bir stiregtir.

* Degisken oranli: Bu tarifede organizma kag
davranistan sonra pekistirilecegini bilmez. Gln-
ki her seferide farkli sayidaki davraniglar pe-
kistirilir. SOnmeye karsi en direngli tarifedir.

CEVAP:

* Biligsel yaklagsim: Cevreden gelen uyaricilarin
pasif bir alicisi olmayan birey, o uyaricilari yo-
rumlayip zihinsel siregte onlara bir mana yuk-
leyebilir. Burada pekistirme sureci donut olarak
dusandlar.

* Davraniggi yaklagsim: Cevredeki ortam uygun
bir sekilde dizayn edilirse istenilen davranislar
gorllecektir. Bu davraniglar gorilecektir. Bu
davranislar pekistirilirse daha saglikli bir stireg
yasanir. Pekistirme ¢ok etkilidir.

» Sosyal 6grenme: Bandura ve taraftarlar ki-
silik Uzerine calisirken insan davraniglariyla ile
ilgili bilimsel, kolay sinanabilir gorisler 6ne sur-
musta.
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 Yapilandirmaci yaklagim: insanlarin kendi
deneyim ve dusunceleri sonucunda kendi bilgi-
lerini ve zihinsel modellerini olusturduklari sek-
lindeki yaklagimin adidir. Yani bir durum iki kigi
icin de ayni anlami tasimayabilir.

CEVAP: A

Genel olarak yalniz yasayan bir tip olan Ahmet
Bey vakit gecirmek icin televizyon izleme isini
fazla yapmaktadir. Zaman iginde bu durum onda
bir aliskanhga dontdsmustir. Cok kalabalk or-
tamlarda dahi sohbet etmek, arkadaslariyla ko-
nusmak yerine televizyon izlemek istemektedir.
Burada bahsedilen durum Watson'un bitisiklik
kuraminda yer alan siklik ilkesidir. (B sikki) Sikhk
ilkesi: Belli bir uyariciya karsi daha sik gésterilen
bir tepkinin, ayni uyariciyla karsilasildiginda gos-
terilme olasiliginin fazla olmasidir. A sikkindaki
ogrenilenin 6zellikleri soruyla baglantisizdir. C
sikkindaki pekistirme ilkesi de konudan kopuktur.
Sonunculuk ilkesi: Organizma belli bir davranista
son olarak hangi davranisi gdstermigse ayni du-
rumla karsilasildiginda ayni davranisi gésterme
egilimindedir. D sikkindaki yer alan sonunculuk
ilkesi celdirici sik olarak verilmistir. Fakat gorul-
mektedir ki siklik ilkesi paragrafta daha uygun-
dur. Ahmet Bey en sik yaptigi televizyon izleme
davranigini sergilemeye devam etmistir.

CEVAP: B

« On kosullanma: Klasik kosullanmada nétr olan
iki uyaricinin birlikte uygulanmasi, sonra da biri-
sinin kosulsuz uyarici ile birlestiriimesi sonucu,
her iki nétr uyaricinin da tepki yaratma giict ka-
zanmasi. Ornek: Arabada genelde radyonuzda
muzik dinliyorsunuz. Bir giin radyonuzu agmiyor-
sunuz ve o gun bir kaza oluyor. Bugunden sonra
arabaya binmeye korkuyorsunuz ve ayrica rad-
yoyu gordiikge de tirsmaya basliyorsunuz.
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« Ust diizey kosullanma: Kosullu tepki biinye-
ye yerlestikten sonra ayni sistem iginde yapilan
calismalarla bagka bir kosullu uyariciya karsi
da organizmanin kosullanmasini saglamaktir.
Ornegin: Otobiis kazasi yaptiniz. Otobiisten
korkuyorsunuz. Otobtiise karg! bir kosullanma
oluyor. Sonra otobustin otogarla iligkisini bildigi-
niz icin otogardan da korkmaya basliyorsunuz.
Otogara karsi da kosullaniyorsunuz.

* Garcia etkisi (Olumsuz Tat kosullanmasi) tep-
kisel kosullamanin 6zel bir halidir. Temel man-
tig1 bitisiklik olmadan kosullama gerceklesebi-
lir. Yani uyarici ile tepki arasinda gecen sure
oldukga uzundur. Ancak tepkisel kosullamada
bitisiklik s6z konusudur. Olumsuz tat kosullan-
masi (Garcia Etkisi), organizmanin yedigi her
hangi bir yiyecekle, o an i¢inde bulundugu has-
talikla (mide bulantisi, zehirlenme vb.) arasinda
iliski kurmasi sonucu yedigi yiyecekten kagin-
masi durumudur. Olumsuz tat kosullanmasi bir
seferde gelisebilir. Tekrara gerek yoktur.

* Edimsel Kosullanma: Davranigin arkasindan
davranisi bicimlendirici uyarici verilerek yapilan
kosullanmadir. Ornek: Kutu igindeki farenin,
yaptidi hareketlerinden birinde pedala bastigin-
da kutunun igine yiyecek verildigini gézmesi ve
aciktiginda pedala basmasi

e Uyarici Genellemesi: Bir organizmanin, ko-
sullandigi durumlara benzer durumlara da ayni
davranigi goéstermesidir. Ornegin yash bir tey-
zeye yer veren bir cocuk takdir edilmisse gor-
dugu diger yaslilara da yer verecektir.

CEVAP: B
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Artvin’in Arhavi ilgesinde 6 yildir 6-14 yas arali-
gindaki kiz ve erkek cocuklarin karma olarak yer
aldigi “Okul - Cocuk Futbolu Senlikleri"ni gonillu
olarak diizenleyen Kadioglu, dizenledigi turnu-
vada centilmence davraniglar sergileyen oyun-
culara mavi kart gésterme uygulamasi baglatip
en ¢cok mavi kart toplayan 6grenciyi en centilmen
secerek cesitli ddillerle édllendirmektedir. Ka-
dioglu’nun burada kullanmis oldugu tarifede 6dul
en ¢ok mavi kart toplayan 6grenciye verilecektir.
Ancak en ¢ok mavi kart toplayan égrencinin kim
olacag belli degildir. Bagka bir deyisle bir 63-
rencinin 6duli alabilmesi igin kag tane mavi kart
toplayacag: belli degildir. O halde kart toplamak
davranigi 6dullendirilecegi icin oranli kag¢ kart
toplanacagi belli olmadigi icin degisken oranl
tarife uygulanmistir.

CEVAP: C

Paragrafta centilmence davraniglar sergileyenler
pekistiriimektedir. Ancak centilmence davranis
sergileyen 6grenciler mavi kartla 6dullendirilmek-
tedir. Mavi kart bu pekistirmede bir semboldur.
Dolayisiyla kullanilan pekistire¢ tlrli sembolik
pekistirectir. Sembolik pekistireg, tek basina bir
anlam ifae etmeyen ancak diger pekistireclerle
iliskilendirildiginde anlam kazanan uyaricilardir.
Diger seceneklerdeki pekistireg tirlerini de ince-
leyecek olursak; sosyal pekistireg, organizmayi
sosyal agidan mutlu eden uyaricilardir. Kisiyi
sosyal hayat icerisinde onurlandirir. (sarilmak,
takdir etmek, alkislamak) Faaliyetsel pekistirec,
organizmanin yapmaktan hoslandigi faaliyet-
lerle édullendirmektir. (Spor yapmak, sinemaya
gitmek). Nesnel pekistirec, tek basina bazi an-
lamlar ifade eden somut nesnelerdir. (oyuncak,
kalem, kitap). Birincil olumlu pekistirecler ise, or-
ganizmanin yasamini strdurebilmesi igin ihtiyag
duydugu fizyolojik ihtiyaglarin karsilanmasidir.
(yiyecek, icecek, uyku)

CEVAP: B
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Garcia etkisi (olumsuz tat kosullanmasi) tepki-
sel kosullanmanin 6zel bir halidir. Temel mantigi
bitisiklik olmadan kosullanmanin gerceklesebi-
lecegidir. Yani uyarici ile tepki arasindaki sire
oldukga uzundur. Ancak tepkisel kosullanmada
bitisiklik sarttir. Garcia etkisi, organizmanin yedi-
gi herhangi bir yiyecekle, o an iginde bulundugu
hastalik arasinda iliski kurmasi sonucu son yedi-
gi yiyecekten kacinma durumudur. Bu durumda
tekrar sarti yoktur, kosullanma bir seferde ger-
ceklesebilir. Bu soruda midesi bulanan bir kiginin
en son yedigi yemekle baglanti kurmasi Garcia
etkisine bir érnektir. Soruda geldirici sik olarak
"uyarici genellemesi" verilmigtir.

Uyarici genellemesi: Bir organizmanin kosul-
landigi durumlara benzer durumlara da ayni
davranigi gostermesidir.

Kavramlar Arasindaki Fark

Garcia Eftkisi Uyarici Genellemesi

Birbirine benzer
uyaricilara tepki
verme

Birbirini cagristiran
uyaricilara tepki verme

CEVAP: C

Ogrenciler ders égretmenini dinlerken dgretmen
sekil sayilabilir. Fakat iceriye ari girince ari sekil
olmus ve dgretmen zemin olmustur. Sekil — ze-
min iligkisi vardir.

« Sekil-Zemin lligkisi: “Algida segicilik” kurami-
na goére, dikkatin yogunlastigi obje sekil, diger
yuzeyler zemindir. $ekil ve zemin mutlak kav-
ramlar degildir, dikkatin yogunlastigi noktaya
gOre sekil ve zemin degisir.

* Yakinlik ilkesi: Duyusal anlamda birbirlerine
yakin olan uyaricilar (vurmali bir calgidan gelen
ses, bitisik noktalar) bir kime olarak algilanir.
Buradaki yakinlik daha ¢ok “zaman ve mekan”
anlamindadir.

« Tamamlama ilkesi: Duyusal anlamda eksik
girdi iceren uyaricilar (yarim bir fotograf, bozuk
bir plakta calan sarki) tam olarak algilanir. Bu
nedenle bir resimdeki kisiyi tanimamiz igin res-
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 Algida Biitiinlik: Bir varligin, bir cismin ay-
rintilar toplami olarak degil timuyle algilan-
masindan olusan butlnldktir. savunucusu
Gestalt'dir.

e Algida degismezlik: Uyaran farkh gorinse
bile onu var olan sekliyle algilamaktir.

CEVAP: A

Paragrafin 6zetine bakildiginda Tugba icinde
bulundugu durumdan memnun degildir, rahat-
sizlik duymaktadir. Sinavlardan aldigi notlar onu
Uzmustlr. Bunun Uzerine kendine bazi sozler
vermistir. Kendisiyle anlagsma yapmistir. Kendini
odullendirme yoluna gitmistir.

e Kosullu anlagsma: Bireyin kendisiyle veya
baskasiyla yapmis oldugu anlagsma c¢esididir. A
sikkindaki kosullu anlagsma ile paragraftaki du-
rum ortismektedir. Kosullu anlasma bir edimsel
kosullanma ilkesidir.

* Edimsel kosullanma: Skinner'e gore bir
davranigin sonucu, organizma igin hosa gi-
der, olumlu bir durum yaratiyorsa, o davranigin
tekrar ortaya ¢ikma olasiligi artar. Davranigin
arkasindan olumlu uyarici verilerek yapilan ko-
sullanmaya denir. Diger bir ifadeyle pekistirilen
davranis égrenilir.

* Premack ilkesi: Tercih edilen bire davranis
pekistire¢ olarak kullanilarak tercih edilmeyen
davranis ortaya cikariimaya calsilir. Ornegin
sebze yemeyi sevmeyen ancak tatlyl seven bir
cocuga "Sebze yemegini bitirdikten sonra tatl
yiyebilirsin." denmesi.

min yarisini gérmemiz de yeterli olur. CEVAP: A
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4. Tugba'nin ¢ok sevdigi uyku durumunu terk et-

mesi bagka bir deyisle sahip oldugu bir seyden
mahrum birakilmasi Il. tiir ceza olarak degerlen-
dirilebilir.

« Il tiir ceza: istenen bir uyaricinin organizma-

dan veya ortamdan alinmasidir. "Sinifin huzu-
runu kagiran 6grenciyi teneffise ¢gikarmamak”

* Olumlu pekigtirme: Davranisin devami igin
hosa giden bir uyaricinin organizma veya orta-
ma verilmesidir.

e Olumsuz pekistirme: Davranisin devami
icin hosa gitmeyen uyaricinin ortamdan cekil-
mesidir. Uyaricinin ¢ekilmesiyle rahatsiz edici
durum ortadan kalkar ve organizma davranigi
yapmaya devam eder.

« |. tiir ceza: istenmeyen uyaricinin ortama so-
kulmasi ya da organizmaya verilmesidir.

CEVAP: A

Melda’nin partiye gitmek igin ailesinden izin alma
surecine bakarsak, dogrudan ailesine gece ku-
liblinde diizenlenen partiye gidecegini séyleme-
digini goériyoruz. Oncelikle aksam yemeginden
sonra masay!i toplamak icin annesine yardim et-
mis, sonra partiye tim arkadaslarinin katilacagi-
ni, eve ge¢ kalmayacagini ve alkol almayacagini
soyleyerek onlari bu fikre alistirmistir. Bagka bir
deyisle dogrudan partiye gitmek istedigini soyle-
yerek ailesinin esik degerini asmamistir. Onlara
bu fikri kademe kademe asilamistir ve sonunda
istedigi izni almistir. Bu durum esik yontemine
(ahistirma) ornektir. Esik yontemi kademeli yak-
lastirma ya da sistematik duyarsizlastirma yonte-
mi ile kanistirilabilir. Kademeli yaklastirma yonte-
minde bireye daha ¢ok psikomotor bir davranisin
kazandiriimasi s6z konusudur. Kazandirilacak
davranis kuglk pargalara boélundr ve her parga-
dan sonra pekistirec verilir. Sistematik duyarsiz-
lastirma yéntemi korku, kaygi, fobi gibi duyussal
olumsuzluklarin ortadan kaldiriimasi durumudur
ve pekistire¢ yoktur. Zit tepki yéntemi sevilenin
hatirina sevilmeyene katlanma, karsit kosullan-
ma ise mevcut kosullanmanin tam tersine donus-
mesi durumudur.

CEVAP: E
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Ogretmenin égrencilerine giines sistemini anla-
tirken meyvelerden yararlanmasi, portakali gi-
nes yapmasil, limonlari gezegenlere benzetmesi,
bilginin uygun yapilar seklinde érgutlenmesi du-
rumudur. Orgiitlemede pargada verildigi gibi ben-
zetmeler yoluyla 6grenme vardir ve 6rgitleme
kodlamaya yardimcidir. Kodlama ise 6rgitlemeyi
kapsayan, eski bilgilerle yeni bilgiler arasinda
iliskiler kurarak bilgiyi anlamlandirip uzun sure-
li bellege yollama isidir. Eklemleme, uzun sureli
bellekte var olan semaya yeni alinan bilgiler ile
ekleme yapilmasi ve var olan semanin genigletil-
mesi durumudur. Etkinlik, bireyin 6grenirken aktif
olmasi gerektigini séyleyen bir kavramdir. Akros-
tis de yine kodlamaya yardimci olan, sézcuklerin
ilk harflerinden anlamli iliski kurarak sifreleme
yapilan bir tekniktir.

CEVAP: C

Ersin yeni kargilastigi benzer bir problemi, ters-
ten gergeklestirerek yapamaz. Cunkl bu tir
problemlerde yalnizca 6grenmis oldugu formuliin
ise yarayacagini disunmektedir. Problemin bir-
den fazla ¢dzUmu olabilecegini disinmez, hep
o6grendigi yolla gozmeye galisir. Dolayisiyla igle-
mi tersinden gercgeklestiremez. Ezbere 6grenil-
mig bir bilgi, kolaylikla unutulur ve sadece sinirli
kosullarda kullanilabilir. Bu durum zihinsel kurgu
ile aciklanir. Diger seceneklere bakacak olursak,
sénme bir uyariciya karsi verilen tepkinin orta-
dan kalkmasi durumudur. Unutma &grenilmis
olan bilgi ve becerilerin zihinde saklanamamasi-
dir. Tersine zincir, davranis i¢in gerceklesen asa-
malarin, bastan sona dogru degil sondan baga
dogru olmasi durumudur. Yani bigcimlendirilecek
davranisin, kiiglik davranig basamaklarina ayri-
larak ardisik sekilde siralanmasi olan zincirleme-
nin tam tersi durumudur.

CEVAP: C
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Papagana 6nce mizik dinletilmis ve muzik de-
vam ederken kraker verilmistir. Kraker bittiginde
mizik sesi de kesilmistir. Bir slire sonra muzik
sesi verildiginde papaganin dans eder gibi figtr-
ler sergiledigi gértlmustir. Burada gecikmeli ko-
sullanma vardir.

* Gecikmeli Kosullanma (Geciktirilen Kosul-
lanma):Bu tir sartlanmada, notr uyarici (muzik
sesi), sartsiz uyaricidan (kraker) énce sunulur
fakat sartsiz uyarici, nétr uyarici sunulmaya
devam ederken verilir. Yani iki uyaricinin sunu-
munda zaman agisindan ortisme olur.

« Kisa Zaman Aralikl Kosullanma (ize Kosul-
lanma):Bu tur sartlanmada notr uyarici sartsiz
uyaricidan 6nce verilir ve onun ortadan kalk-
masindan hemen sonra sartsiz uyarici verilir,
dolayisiyla iki uyarici 6rtismez ancak zaman
agisindan ¢ok da fark yoktur.

* Es Zamanl Kosullanma (Zamandas Kosul-
lanma):Bu tir sartlanmada, notr uyarici ve ko-
sulsuz uyarici, ayni anda verilir. Bu sartlanma
zayIf bir sartlanmadir. Bu sonug nétr uyaricinin
iyi bir tahmin edicisi olmamasi ile aciklanabilir.

e Geriye Dogru Kosullanma (Tersine Kosul-
lanma):Bu tir sartlanmada nétr uyarici sartsiz
uyaricidan sonra sunulmaktadir. Képek dene-
yinde Once et sonra zil verilir. Sartsiz uyarici
nétr uyariclylr engelleyeceginden kosullanma-
nin gergeklesme ihtimali gok zayiftir.

* Temporal kosullanma: Zamansal Kosullan-
ma: Notr uyarici verilmeden belirli araliklarla
kosulsuz uyarici organizmaya verilir. Bir sire
sonra organizma bu zaman araligindan ardin-
dan tepki vermeye baslar. Kosullu uyarici artik
bu zaman araliklardir.

CEVAP: E
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Humeyra’nin arkadasinin basina gelenleri gorup
dolmus yerine tramvay tercih etmesi dolayli ce-
zaya Ornektir.

Dolayli ceza: Modelin olumsuz davraniglarinin
cezalandiriimasidir. Bu yolla olumsuz davranisg
azaltilacak, ortadan kaldirilacaktir. (")rneQin tra-
fik kazasi yapan birini goren kisi kurallara daha
siki sarilir. Himeyra’nin, arkadasinin basina
gelenleri gordukten sonra dolmus yerine tram-
vay! tercih etmesi dolayl cezadir.

Kaginma kosullanmasi: Kaginma, durum or-
taya cikmadan durumdan uzaklagsmayi ifade
eder. Kagmadan farki budur. Kagma, durum
ortaya ciktiktan sonra uzaklasma. Kaginma ko-
sullanmasi kendi kendini pekistiren bir sartlan-
madir. Sistematik duyarsizlastirma gibi teknik-
lerle ortadan kalkar. Himeyra'nin ¢cok zamanini
aldigini duslinerek tramvaya binmemesi kagin-
maya ornektir.

Ayirt Edici Edim: Bir davranis, daima belirli bir
uyarici ya da ortamdayken pekistirilirse, bir stire
sonra bu uyaricl ya da ortamin kendisi, davra-
nis icin ayirt edici hale gelir. Davranigi kontrol
eden bu uyariciya ayirt edici uyarici, ayirt edici
uyariclya verilen tepkiye ise ayirt edici edim de-
nir. Himeyra’nin dolmusa her binisinde kapiyi
g6runce arkadasinin halini hatirlayip Grpermesi
ayirt edici edimdir.

CEVAP: B
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10. Sigara icmeyi azaltan Ferhat'in elektronik siga-

raya yonelmesi ve elektronik sigaranin zararli
oldugunu 6grenip kendinde bir hastalik aramasi
olayl s6z konusudur. Bu tip durumlara nosebo
etkisi denir.

* Nosebo Etkisi: Bir kisinin kendisine zarar ve-
recegini disundugu, ya da zarar verebilecegini
dolayli yoldan da olsa 6grendigi etkilere maruz
kalmadigi, bu etkilerin gercekte olusmadigi hal-
de beyinde kurgulanarak olustugunun dusunul-
mesidir.

* Hawthorn etkisi: Bir is yerinde kameralar ile
takip edilen bir is¢i ilk baslarda is performan-
sI artarken zaman iginde is verenlerine goére
davranan bir kimlige sahip olabilir ve kame-
ra altinda bagka kamerasiz ortamlarda baska
davraniglar gostererek gercek kimligini gizleme
ve is ortamina gore kimlik Uretme durumunda
olmasidir.

* Crespi Etkisi: Pekistirmenin glici ne kadar
fazlaysa tepki o kadar kuvvetli olur.

e Cyrano Kompleksi: Kisinin kendi ihtiyag, is-
tek ve amaglarinin baskalari tarafindan gergek-
lestiriimesini tercih eden tutuma verilen addir.
Bu komplekse sahip olan kisiler, bagkalarinin
basarilarindan, en az kendi basarilarindan duy-
duklari kadar seving duyarlar.

* Faz Ardigikhigi:Gordugundz bir resmin, rengin
ya da duydugunuz bir muzigin, kokunun; tattigi-
niz bir yemegin; okudugunuz bir siirin, yazinin
size gerilerde kalmis bir seyleri hatirlatmasina
‘Faz Ardisikhigr’ denir.

CEVAP: E
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